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Antrea-Seura ja Vuoksenranta-seura ovat toimineet aktiivisesti koko 
vuoden ajan. On ollut retkiä, iltamia, pitäjäjuhlaa ja kilpailuja monipuo-
lisesti. Etusivun kuvat ovat antrealaisten retkeltä Tammelaan ja vuok-
senrantalaisten retkeltä Raatteentielle.

2025

Vuoksenrantalaiset tutustuivat Suomussalmella taiteilija Reijo Kelan Hiljainen kansa -ympä-
ristötaideteokseen. Teos on valmistunut vuonna 1988. (Kuva: Riika Kivelä)

Antrealaiset vierailivat Martti Puran rakentamalla kivikirkolla Tammelassa Portaan kylässä.  
(Kuva: Ari Kuparinen)
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Puheenjohtajalta
Rotinarinkeliperinnettä herätellään

Kulunut vuosi oli jälleen Vuok-
senrannan pitäjäseuralle aktiivista 
aikaa. Onnistunut pitäjäjuhla Vääk-
syssä Tallukassa kokosi jäsenistöä 
mukavasti. Ei enää satoja, niin kuin 
joskus takavuosikymmeninä, mutta 
lähes sata on tänä päivänä hyvä saa-
vutus. Me Vuoksenranta-seurassa ko-
emme tärkeäksi perinteen tallentami-
sen ja monivivahteisen kulttuurimme 
säilyttämisen samalla, kun mietimme 
keinoja uudistaa toimintaa ja herättää 
jälkipolvien mielenkiinto.

”Uuden ajan rotinarinkeliperin-
teen” käynnistäminen on sujunut hy-
vin. Olemme saaneet monta hyvää 
ilmiantoa sukujen uusista vauvoista, 
joille on sitten lähetetty rinkeli ja in-
fokirje. Ensivaiheessa tuoreet äidit 
ja isät ovat toivottavasti havahtuneet 
muistamaan karjalaiset juurensa. Jos-
pa kirjeemme säilyisi, vaikka vauva-
kirjan välissä niin, että vauva itsekin 
joskus tulevaisuudessa lukee sen. 
Vanhemmilla ja isovanhemmilla on 
keskeinen rooli karjalaisen kulttuu-
rimme siirtämisessä perheiden nuo-
remmille.

Itä-Hämeen museon Vuoksen-
ranta-osaston kehittämistä jatketaan. 
Tarkoituksena on hankkia osastolle 
info-näyttö, jota naputtelemalla löy-
tyy tietoa museokokoelmasta, histo-
riasta, pitäjäseuran toiminnasta ym. 
sekä tietysti valokuvia. Tällainen 
näyttö hyödyntää suoraan seuran 
nettisivuja. Tarkoituksemme on uu-
distaa seuran sivut ja siirtää ne Kar-

jalan Liiton alustalle, kunhan heidän 
sivu-uudistuksensa valmistuu. Vuok-
senranta-kirjallisuuden saattaminen 
digitaaliseen muotoon on myös teh-
tävälistamme kärkipäässä.

Nämä molemmat hankkeet ovat 
nyt kiinni Liiton verkkosivu-uudis-
tuksen etenemisestä, sillä tarvitsem-
me riittävät tekniset vaatimusmää-
rittelyt, jotta varmistamme seuran 
omien digituotteiden olevan kaikilta 
osin yhteensopivia uusien verkkosi-
vujen kanssa. Liitossa pohditaan par-
haillaan mm. hakusanojen määritte-
lyä tutkijoiden käyttöön yms.

Vuosikokous hyväksyi sääntö-
muutoksen, jossa säännöt päivitettiin 
nykyaikaan Karjalan Liiton malli-
sääntöjen mukaisesti. Uudet säännöt 
mahdollistavat tämän päivän jo nor-
maalia käytäntöä olevat etä- ja hybri-
dikokoukset. Lisäksi mm. hallintoa 
on kevennetty ja jäsensihteerin sekä 
liiton työnjakoa selkiytetty. Näkyvin 
muutos seuralle on se, että vuosiko-
kous siirtyy pidettäväksi keväällä. 
Sen myötä edellisen vuoden toimin-
takertomuksen käsittely helpottuu, 
kun asiat ovat vielä tuoreessa muis-
tissa. Myös toimintasuunnitelman ja 
talousarvion käsittely alkuvuodesta 
on ajallisesti paremmin kohdallaan 
kuin syksyllä.

Perinnepäivä vaihtuvine teemoi-
neen järjestetään jatkossakin vuosi-
kokouksen yhteydessä.

Vuoden 2026 toiminta aloitetaan 
vuosikokouksella ja perinnepäiväl-

lä. Tapaamme lauantaina 18.4.2026 
ensin Lahden Upseerikerholla ja tu-
tustumme sen jälkeen Sotilaslääke-
tieteen museoon. Toukokuun puoli-
välissä jatkamme kotimaanmatkailua 
ja tutustumme Lappeenrannan moni-
puoliseen kulttuuritarjontaan. Näistä 
molemmista saatte tarkat tiedot ensi 
vuoden alussa lähetettävässä jäsen-
kirjeessä ja nettisivuillamme.

Lopuksi siteeraan kunniapuheen-
johtajaamme Marttia: ”Meillä on 
huoli sankari- ja siviilihautausmais-
tamme. Haudattujen vainajien kun-
nioittaminen kuuluu sivistyneen yh-
teiskunnan ytimeen. Me karjalaiset 
evakot emme enää etsi paluuta mene-
tettyihin koteihin, mutta me toivom-
me, että rakkaita vainajiamme kunni-
oitettaisiin. Me jatkamme työtämme 
karjalaisen kulttuurin säilymiseksi 
näistä lähtökohdista”.

Päivi Virolainen
Kirjoittaja on 

Vuoksenranta-seuran 
puheenjohtaja
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Yhteistyössä 
on voimaa, 
tänäkin vuonna

Vuoden alusta aloimme toimi-
maan uusien sääntöjen mukaan, 
suurin muutos on ollut seuran kah-
den kokouksen järjestäminen. Tä-
mä tuo toimintaan jäntevyyttä. Ke-
vätkokouksessa laitetaan vanha 
vuosi pakettiin ja syyskokouksessa 
valitaan uusi hallitus ja suunnitel-
laan tulevaa vuotta.

Aikaisemmin nämä asiat kä-
siteltiin loppukesästä yhdessä ja 
samassa kokouksessa. Vuosi sit-
ten kirjoitin Riemumuseon ja seu-
ran digitointihankkeesta ja rahoi-
tuksesta. Museo ei saanut tuota 
OKM:n avustusta, joka olisi mah-
dollistanut projektin alkamisen. 
Tämä on todella harmi, projekti oli-
si ollut tärkeä museon kokoelmien 
digitoinnin ja katoavan muistitie-
don tallentamisen kannalta. Yhteis-
työstä emme kuitenkaan luopuneet. 

Viime vuoden marraskuus-
sa aloitti Riemumuseo Riihimä-
ellä Antrea-illat. Ensimmäinen il-
ta oli kutsuvierastilaisuus Antrea 
– Vuoksen rannoilta Riihimäelle 
näyttelyyn. Tämän vuoden marras-
kuussa vieraana oli antreajuurinen 
muotisuunnittelija Antrea Kanto-
koski. Lisäksi oli Riihimäen Nuo-
risoteatterin esitys Pertti Meriläi-
sen evakkomuistelmien pohjalta. 
Muistelmat kuuluvat Riihimäen 
kaupunginmuseon Antrean kokoel-
miin. 

Seuran syyskokous ja sen yhte-
ydessä Jyrki Ahvosen luento pidet-
tiin lokakuussa museolla. Yhteis-
työ museon kanssa on hieno asia.

Seurallamme oli ilo järjes-
tää yhteistyötapaaminen tammi-
kuussa keskustakirjasto Oodissa, 
Helsingissä. Kirvun Pitäjäseura, 
Kirvu-Säätiö, Vuoksenranta-seura, 
Vuoksen Säätiö ja Antrea-Seura 
kokoontuivat joka toinen vuosi jär-
jestettävään tapaamiseen. Tapaa-
misessa käytiin läpi seurojen kuu-

lumiset ja uudet ideat toimintaan. 
Tietysti myös seurojen välinen yh-
teistyö oli aiheena.

Mm. rotinarinkeli-idea on läh-
töisin tällaisesta tapahtumasta. En-
sin rinkeleitä lähettivät kirvulaiset, 
sitten antrealaiset ja nyt niitä lähet-
tävät myös vuoksenrantalaiset. Hy-
vää ideaa on näin kopioitu.

Pidän suuressa arvossa eri kar-
jalaisseurojen kanssa tapahtuvaa 
yhteistyötä. Vuoden aikana olem-
mekin järjestäneet paljon eri tapah-
tumia yhdessä eri seurojen kanssa. 
Kevätretki – Tammelan Karjalaseu-
ra, kyykkä ja pitäjäjuhlat – Lopen 
Karjalaseura, luento – Pääkaupun-
gin Karjalaiset.

Kannustan kaikkia lyömään 
hynttyyt yhteen tapahtumien järjes-
telyissä!

Ikävä uutinen Antreasta. Saim-
me heinäkuun lopulla tiedon, et-
tä Antrean kirkon muistokivi jou-
tui hävityksen kohteeksi. Asiasta 
uutisoitiin monessa eri tiedotus-
välineessä, ensimmäisenä Ilta-Sa-
nomat. Muistomerkki sai seistä pai-
kallaan 33 vuotta. Tässä lehdessä 
on kirjoitus sen paljastustilaisuu-
desta vuodelta 1992.

Tätä kirjoittaessani on kulunut 
tasan sata vuotta siitä, kun äitini 
syntyi Antreassa, Hännikkälännie-
messä, Korpelan tilan saunassa. 
Elokuussa minusta tuli mummi ja 
pieni vunukkamme odottelee roti-
narinkelin saapumista.

Satu Stirkkinen
Kirjoittaja on Antrea-Seuran 

puheenjohtaja
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Vuoksenrantalaiset pitäjäjuhlassa

Sari Sallila esitteli tekemiään kansallis- ja muinaispukuja juhlassa puheenvuoronsa jälkeen. 
Raakel Henttonen ja Taina Eskola kiinnostuivat erityisesti  Sallilan omasta tuotannosta.

Vuoksenrantalaiset viettivät pitä-
jäjuhlaansa elokuun aurinkoisessa ja 
lämpimässä säässä Tallukassa Asik-
kalassa. Mukana oli lähes 100 juh-
lavierasta kuulemassa monipuolista 
ohjelmaa. 

Mukana oli vielä useita Vuok-
senrannassa syntyneitä, mutta myös 
evakkomatkalla moni vauva on näh-
nyt ensimmäiset auringonsäteensä. 
Paikalla oli vuoksenrantalaisten puo-
lisoita sekä jälkeläisiä. Juhla alkoi 
luonnollisesti karjalanpaistilounaasta 
maittavine lisukkeineen ja jälkiruoki-
neen. 

Karjalaista identiteettiä
ei voi keksiä

Päivän mielenkiintoisimmista ai-
heista juhlaväki sai kuulla juurimat-
kaohjaaja Päivi Suutarin kertomana 
juurien merkityksestä. Suutari kertoi 
olevansa evakon lapsi, mutta hänen 
äitinsä ei juuri puhunut karjalaisuu-

desta tai evakkokokemuksista. Hän 
koki pitkään olevansa juureton, mut-
ta äitinsä kuolemaan jälkeen hänelle 
tuli vahva tunne karjalaisista juuris-
taan. 

Hän lähti tutkimaan karjalaisuut-
ta lähtökohtaisesti pienistä omakoh-
taisista tiedoista, perimätiedoista ja 
kokemuksista. Sukupolvien jatkumo 
on tärkeä keino välittää tietoa. Juuret 
luovat identiteettiä vertaisyhteisöissä 
ja eri-ikäisten ihmisten tärkeistä koh-
taamisista. Karjalaisia juuria ei voi 
keksiä omasta päästä, sillä ne tarkoit-
tavat hyvin erilaisia asioita, ne voivat 
myös vaihdella elämänkaaren aikana.

Päivi Suutari pyysi yleisöä kerto-
maan omista juuristaan ja yleisö sai 
kuulla monipuolisesti kokemuksista 
juuristaan. Yksi syy tulla karjalaisiin 
tapahtumiin ovat juuret.

Luovutetun alueen rajat ovat nyt 
kiinni, eivätkä jälkipolvet pääse käy-
mään vanhempiensa tai isovanhem-
piensa kotiseuduilla. Suutarin mu-

Päivi Suutari puhui juurista 
ja karjalaisesta identiteetistä.
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kaan siirtokarjalaista identiteettiä voi 
vahvistaa muutenkin. Kirjallisuus, 
musiikki, pukeutuminen sekä vierai-
lut karjalaisuudesta ja evakkojen ko-
kemuksista kertovissa museoissa ja 
näyttelyissä. 

Hän kertoi omakohtaisia koke-
muksia juurien leipomisesta, sillä 
esimerkiksi Käki-muotilla voi teh-
dä joulupipareista Karjala-pipareita. 
Hän on tehnyt myös Karjala-kynnet 
tyttärensä kehotuksesta, joissa kyn-
net lakataan puoliksi mustiksi ja puo-
liksi punaisiksi.

Kansallispukujen
uusi tuleminen

Kansallispukujen valmistaja Om-
melpuun Sari Sallila kertoi kansallis-
pukujen pitkästä historiasta ja niiden 
muuttuneesta käyttämisestä erilaisis-
sa tilaisuuksissa. Viitisenkymmentä 
vuotta sitten tapahtui hänen mukaan-
sa kansallispukujen uusi tuleminen ja 
samalla niiden historiasta kerrottiin 
enemmän. 

Malleja on yli 400 ja pukujen se-
kä niiden kankaiden valmistamiseen 
tarkoitettuja kursseja on paljon. Ne 
myös täyttyvät nopeasti, sillä pel-
kästään uusien pukujen tekemisen 
lisäksi halutaan korjata vanhoja pu-
kuja.  Hän onkin ilahtunut erityises-
ti siitä, että perintöpukuja saaneet 

tai sen käytettynä ostaneet haluavat 
yhä enemmän muokata siitä itselleen 
käyttöpuvun lukuisiin tilaisuuksiin.

Pukuja käytetään monenlaisissa 
tilaisuuksissa eikä sen käyttämiselle 
ole yhtä ja oikeaa tapaa. Sitä voidaan 
pitää kokonaisuutena, mutta mikään 
ei estä käyttämästä siitä vain osia.

Sallilan mukaan Suomessa ele-
tään kansallispuvun suosion aallon-
harjalla, jonka päättymiselle ei näy 
loppuja. 

Juhlassa oli evakko-
matkalla ja Vuoksen-
rannassa syntyneitä

Juhlassa oli mukana Kuivanie-
men Härk´korvessa syntynyt Pertti 
Virolainen, josta hänet otettiin kaina-
loon reilun vuoden ikäisenä lähdettä-
essä evakkomatkalle. Matka suuntau-
tui ensin Ähtäriin, josta vuonna 1948 
Sysmään. Virolainen on osallistunut 
kaikkiin seuran pitäjäjuhliin ja perin-
nepäiviin monen muun tilaisuuden 
ohella, sillä hän kokee ne tärkeiksi 

Teemu Harjukari viihdytti 
pitäjäjuhlaväkeä.

perinteen siirtämisessä.
Samalla saa tavata tuttuja sekä 

sukulaisia. Virolainen muistuttaa, et-
tä etänä suhteiden pitäminen yllä on 
vaikeampaa.

Nastolalainen Elli Närhi syn-
tyi evakkomatkalla Kurikassa en-
simmäisellä evakkomatkalla, mutta 
pääsi vielä Vuoksenrantaan takaisin. 
Toinen evakkomatka suuntautui Töy-
sään Närhen ollessa 4-vuotias. Hä-
nelle tehtiin evakkoreissun ajaksi 
kärryyn tavaroiden keskelle paikka, 
jossa hän matkusti. 

Närhellekin monipuoliset karja-
laisaiheiset tilaisuudet pitäjäjuhlien 
ja perinnepäivien ohella ovat tärkei-
tä. Tuolloin saa tavata tuttuja ja jutel-
la karjalaishenkisten kanssa.

Juhlassa oli monipuolista ohjel-
maa pääesiintyjien lisäksi puheen-
vuorojen pitäjiltä. Asikkalalainen 
muusikko Teemu Harjukari esiintyi 
ja muistutti, että hänelläkin on siirto-
karjalaisia juuria.

Teksti ja kuvat:
Eija Virolainen

Elli Närhi syntyi evakkomatkalla Kurikassa. Pertti Virolainen 
puolestaan ehti syntyä Kuivaniemen Härk´korvessa, josta 
hänet 1-vuotiaana otettiin mukaan evakkomatkalle.
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Karjalaisia kesäjuhlia vietetään 
ensi kesänä Oulussa 13.–14.6. Kesä-
juhlat saavat arvoisensa ympäristön-
sä, onhan Oulu yksi Euroopan kult-
tuuripääkaupungeista 2026.

Ensimmäisen kerran vierailin 
kyseisillä kesäjuhlilla vanhempieni 
mukana Nurmeksessa vuonna 1979. 
Olin silloin teini-ikää lähestyvä nuori 
miehenalku. Jouduin lähtemään van-
hempieni mukaan, koska minua ei 
tohdittu jättää kotiin sisarusten vah-
dittavaksi.

Muistiini on painautunut valta-
va Bomba-talo ja majoittautuminen 
kyläkoulun lattialla. Aamupala omi-
ne eväineen nautittiin kyläkoulun 
nurmikolla, kuin evakkoretkeilijät 
konsanaan. Juhlakulkueeseen osal-
listuminen tuntui vastenmieliseltä. 
Katujen varsilla tuijottaneet ihmi-
set tekivät olostani epämiellyttävän. 
Ympärillä olevat ihmiset tuntuivat 
ikälopuilta. En tuntenut kuulevani 
joukkooni.

Nurmeksessa olin todistamassa 
hyvin merkittävää tapahtumaa. Isä-
ni karjalainen identiteetti vahvistui 
huimasti Nurmeksen torilla. Kaikki 
tapahtui ehkä hetken mielijohtees-
ta. Eräällä myyntitiskillä oli kaupan 
tuohihattuja, joista yhdestä isäni teki 
kaupat. Hieman kauempana myytiin 
Karjala-aiheisia tuotteita, joista isäni 
osti pyöreän Karjalan vaakuna -kan-
gasmerkin.

Äitini käsilaukusta löytyneellä 
hakaneulalla isäni kiinnitti punk-hen-
kisesti Karjala-kangasmerkin tuohi-
hattuunsa. Samalla oli kehittymässä 
yksi Heinolan torin kuuluisimmista 
brändeistä, kovaääninen torikauppi-
as tuohihatussa. Tuohihatun olennai-
sena osana oli hakaneulalla kiinnitet-
ty Karjalan vaakuna. Se kertoi, mistä 
mies oli kotoisin.

Kesti vuosikymmeniä ennen kuin 
tulin sinuksi karjalaisten kotkotusten 
kanssa. Synnyin iltatähtenä  evakko-
perheeseen, jossa teini-ikääni men-
nessä oli saavutettu karjalalimiteetti 
täyteen. Etenkin isäni haikaili takai-
sin Karjalaan, esitti asian vielä jul-
kisesti moneen kertaan. Ihmettelin 
suuresti lapsena koko asiaa, koska 
kotimme oli Heinolassa.

Teini-ikäisenä sulkeuduin koko 

Karjala-hömpötykseltä. Mielessäni 
en nähnyt nauravia karjalaisia, vaan 
Karjalaan haikailevia itkeviä evakko-
ja. Salakavalasti omat karjalaiset juu-
reni orastivat esiin, kun ystäväni eh-
dotti matkaa Käkisalmeen.

Reissu ei ollut ensimmäinen me-
netetylle Karjalankannakselle. Van-
hempani halusivat näyttää meille 
lapsille kotipaikkansa, mutta silloin 
kiinnosti enemmän Hotelli Družban 
drinkit ja yökerhon vähäpukeinen va-
rietee. Käkisalmen matkan  jälkeen 
ehdin käymään tutustumassa sukuni 
alkujuurille ja ihastellut Viipurin ark-
kitehtuuria. Nykyään olen innokas 
karjalaharrastaja.

Osallistuin ensimmäistä kertaa 
vapaaehtoisesti Karjalaisille kesäjuh-
lille Mikkelissä vuonna 2024. Vierai-
lu oli itselleni merkittävä, karjalainen 
indentiteetti oli syttynyt sielussani.

Halusin tehdä juhlissa jotain re-
päisevaa, jotain samaa kuin isäni 
Nurmeksessa. Ajattelin olla hankki-
matta tuohisuikkaa tai Karjala-kan-
gasmerkkejä. Halusin kuitenkin li-
puttaa tapahtumassa omia karjalaisia 
juuriani, isäni viitoittamaa punkhen-
kisyyttä mukaillen.

Kesäjuhlia varten painatin paidan 
tekstillä ”Anarkiaa Karjalasta”. Oli-
han isänikin aikansa anarkisti niin 

karjalatoiminnassa kuin Heinolan 
torillakin. Kuljeskelin ylpeästi pai-
ta päällä koko lauantaipäivän juhli-
en eri tilaisuuksissa. Halusin omalla 
tyylilläni liputtaa juuriani. Tärkeän 
asian puolesta täytyy tehdä rohkei-
takin vetoja. Paidan teksti viittaa 
myös rockyhtye Sleepy Sleepersin 
kappaleeseen ”Anarkiaa Karjalassa”. 
Muistan isäni pyöritelleen päätään ja 
naureskelleen, kun kyseinen bändi 
esitti kappaleen televisiossa A-studio 
-nimisessä ajankohtaisohjelmassa. 
Itselleni rockmusiikki ja orkesterin 
showmeininki kolahti kovaa.

Mikkelin juhlakulkueeseen vaih-
doin anarkiapaidan valkoiseen kau-
luspaitaan ja asettauduin kyltin-
kantajan rooliin. Juhlakulkueeseen 
osallistuminen oli voimaannuttava 
kokemus, jatkoin lapsuudenkodin pe-
rintöä. Tunsin olevani todella lähellä 
äitiäni ja isääni, fiilis tuotti valtavan 
tunneryöpyn. Juhlakulkueen seuraa-
jat saattoivat ihmetellä kyynelehtivää 
kyltinkantajaa.

Odotan jo ensi kesän Oulua

Teksti: Velkki Mykrä
kirjoittajan juuret  johtavat

Antrean  Hannilan kylään
Kuva: Timo Mykrä

Vanhempien perintö iski salakavalasti Mikkelissä

Veli-Matti Mykrä osallistui Karjalaisille kesäjuhlille Mikkelissä.
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Riemu museo tarjosi mahtavan 
marraskuisen illan antrealaisjuurisil-
le ja muille taiteesta kiinnostuneille.

Taide läpäisi täyden katsomon 
niin näytelmän, musiikin kuin muo-
din myötä. Riihimäen nuorisoteatte-
rin näytelmä Lähtöjä perustuu Pertti 
Meriläisen ja hänen äitinsä Johannan 
evakkomuistoihin kahdesta lähdös-
tä Antreasta. Näytelmän dramatisoi-
nut ja ohjannut Reija Iso-Mustajärvi 
kertoo esittelyssä, että vaikka sota ja 
sen seuraukset ovat surullisia, hän 
halusi päättää näytelmän positiivisiin 
tunnelmiin, sillä elämä jatkuu. Tämä 
konkretisoituu esityksen nuorimmas-
sa osanottajassa, 3,5 kk:n ikäisessä 
Oliviassa.

Logrénin perhe – isä-Tuomas ja 
lapset Martti ja Aina - ilahdutti jo vii-
me vuonna vastaavassa tapahtumas-
sa vahvalla soitollaan ja laulullaan. 
Värttinän, jossa Tuomas oli kym-
menvuotiaana ollut, poljento tuntui 
hienosti esityksessä. Tuomas ja Mart-
ti vaihtoivat välillä soittimiaan ja Ai-
na otti intensiivisen laulunsa tueksi 
haitarin.

Taiteilija Antrea Kantakoski on 
paitsi vahvan karjalaisen perinteen 
omaavan muotokielen taitaja, myös 
hyvä, tunteita herättävä puhuja. Eräs 
kuulija kuvasikin, kuinka hänes-
tä tuntui kuunnellessa, kuinka koko 
Antrea (siis pitäjä) olisi valahtanut 
hänen lävitseen. Antrea Kantakos-
ki on aiemmin tunnettu Justuksena, 
mutta hän on ottanut suvunsa kul-
keneen etunimen omakseen ja ker-
toi sen olevan myös kansainvälisesti 
helpompi käyttää samalla kun An-
drea on sekä naisen että miehen nimi.

Antrea lainasi Eeva-Liisa Man-
nerta, joka on sanonut menetetyn 
Karjalan olevan ”ikuinen”. Se on nä-
kynyt Antrean sanoin ensin kaihona, 
sitten kaipuuna, voimaantumisena, 
ilona ja muuttunut kulttuuriksi.

Menetys elää edelleen siirtokarja-
laisissa.

Vahva vaikutus Antreaan on ollut 
hänen isoisällään, Antrean Noskuas-
sa syntyneellä Erkki Paajasella, joka 
evakosta tultuaan asettui Hausjärven 
Turkhaudalle.

Karjalan Antrea löysi Pariisista. 

Muotisuunnittelijaksi valmistuttuaan 
hän sai apurahan, jonka turvin muut-
ti Pariisiin. Saman tien alkoi korona, 
kaupungissa oli ankarat liikkumisra-
joitukset, hän oli yksin.

Silloin yhteys menneeseen vah-
vistui.

Mortti Saarnian kanssa tehty mu-
siikkivideo Suistamon Sähkölle toi 
Emma-ehdokkuuden parhaasta mu-
siikkivideosta 2022. Emma-gaalaan 
hän suunnitteli itselleen iltapuvun, 
jonka lähtökohtana oli Karjalan ruu-
sun väri. Tärkeää ei ollut vain väri, 
vaan myös muoto. Ruokolahden ko-
tiseutumuseosta hän löysi karjalais-
ten huivien erilaisia sidontatapoja ja 
niistä hän löysi pukuun tarvittavan 
solmun.

Koneen säätiöltä saadun kol-
men vuoden apurahan turvin hän 
on voinut tutkia perinnettä ja luoda 
sen pohjalta malliston, joka perus-
tuu käsin kudottavaan muotiin. Ant-
rea kiitteli vuolaasti niin saamaansa 
taloudellista tukea kuin monia yh-
teistyökumppaneitaan ja ammatilli-
sia tiimejä, joiden avulla mallisto on 
syntynyt. Mallistossa on haluttu hyö-
dyntää vanhoja vaatteita, joita Karja-
lassa on tallennettu ja niiden vanho-
ja kaavoja. Näin ovat syntyneet mm. 
saumattomat housut. Silloin kangasta 
piti säästää, mikä on kaavoissa otettu 
huomioon. Myös kansallispukukaa-
voja on saatu.

Riihimäellä keskeinen yhteis-
työkumppani on Riihimäen kutomo, 
jossa kaavat ja ohjeet ovat syntyneet 
valmiiksi tuotteiksi. Käsityö on nyt 
ylipäätään kasvussa ja tarkoitus on 
nyt saada luoduksi ohjeet ja kaavat 
niin, että niiden perusteella voi läh-
teä kutomaan. Rahoitusta tälle hanki-
taan nyt. Suunnittelu on intuitiivista 
tai tutkittuun tietoon perustuvaa. Jos-
kus myös työskentelyä pakon edessä.

Antrea kertoi saamastaan pienestä 
ruutupaperista, jonka antaja edellytti 
viimeinkin valmista ohjetta tekeillä 
olevan kankaan kuvioksi. Illan päh-
käilyn tuloksena syntyi kuvio Karja-
lan ruususta ja rististä.

Ilman tunnetta se ei syntynyt. 
”Mummo ja pappa ovat siinä muka-
na.” Antrealla oli yllään suunnitte-

lemansa huivi ja pusero. Huivin loi-
milangat olivat ”vaaleaa hohtavaa ja 
auringonlaskun tummaa”. Ne kuvaa-
vat sitä, miten muistot ovat häilyviä.

Puseron kankaassa lähtökohtana 
on Riihimäki, lasikaupunki, hänen 
kotikaupunkinsa. Antrea kuvasikin 
sitä, miten ”jokaisen” kotona on ollut 
Riihimäen Lasin tuotteita normaa-
lissa arkikäytössä. Kuvion graafinen 
muotokieli on Nanny Stillin Grappo-
niasta.

Taiteilija käyttää tunneskaalaa 
suunnitteluun. ”On elettävä tunteet 
ennen kuin voi välittää mitään.” Pa-
la palalta kudotaan Karjala takaisin, 
sanoo Antrea. ”Näin voi luoda jotain 
konkreettista, joka kuuluu kaikille, ei 
vain meille tässä kulttuurissa kasva-
neille.”

Kuva ja teksti:
Pirjo Tiippana

Taidetta tunteella Riemulla

Antrea Kantakoskella on itse 
suunnitellut huivi ja pusero. 
”Pala palalta kudotaan Karja-
la takaisin.”
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Antrealaisten pitäjäjuhla Lopella
Antrean pitäjäjuhlaa vietettiin au-

rinkoisena lauantaina 19.7. Lopen 
Kormun kylällä Sulumäen tilalla. 
Juhlan järjesti Lopen Karjalaseura.

Pitäjäjuhlia ei enää moneen vuo-
teen ole järjestetty joka vuosi. Edel-
lisen kerran juhlittiin Antrea-Seuran 
70-vuotista taivalta pari vuotta sitten 
Riihimäellä. Viime kesän juhlan ylei-
sömäärä ja tunnelma kuitenkin pani-
vat miettimään pitäisikö sittenkin ko-
koontua joka kesä.

Aikoinaan pitäjäjuhlat olivat va-
kava tilaisuus, jos nyt karjalaisten 
juhlat vakavia koskaan ovat. Nyt juh-
littiin rennommin. Juhlapaikka, Sulu-
mäen tila, antoi erinomaiset puitteet 
juhlalle: siirtolaispariskunnan Lopen 
Karjalaseuralle lahjoittaman pikkuti-
lan pihapiiri, museoitu asuinrakennus 
ja navetan vintille tehty juhlatila.

Juhliminen aloitettiin tietysti ruo-
kailemalle. Pihalle pysäköity kent-
täkeittiö ravitsi juhlaväen kesäisellä 
sopalla. Kohta kuitenkin rattoisan ru-

pattelun keskeytti pyyntö siirtyä juh-
latilaan navetanvintille.

Varsinaisen juhlan ohjelma oli 
onnistunut kimara perinteistä pitä-
jäjuhlaa ja iltamaperinnettä. Aluksi 
Lopen Karjalaseuran puheenjohtaja 
Harri Hatakka lausui tervehdyssanat. 
Vuoksen Säätiön tervehdyksen juh-
laan toi Säätiön hallituksen uusi pu-
heenjohtaja Maija Ahoniemi.

Musiikkiesityksistä vastasivat 
Kirsi Jaakkola ja hänen tyttärensä 
Helene Lindfors. Kirsi soitti tavalli-
sen näköisiä haitareita. Helenen soi-
tin oli mielenkiintoisen näköinen 
concertina, joka on harmonikan su-
kulaissoitin. Ensimmäistä kertaa it-
se tuollaisen näin ja kuulin. Taitavat 
pelimannit esiintyivät pari kertaa ja 
säestivät yhteislaulut.

Ei olisi juhlia ilman näytelmää. 
Huvinäytelmän Toivo ja Lempi esitti 
Lopen Karjalaseuran teatteriseurue. 
Tuttua iltamaperinteessä kauan elä-
nyttä teemaa oli onnistuneesti uusit-
tu. Yleisön nauruntyrskähdykset oli-
vat peittää jo vuorosanatkin.

Juhlan päätteeksi Antrea-Seuran 
puheenjohtaja Satu Stirkkinen kiit-
ti meidän kaikkien puolesta Lopen 

Antrea-Seuran puheenjohtaja Satu Strikkinen kiitti päätössa-
noissaan Lopen Karjalaseuraa hyvistä järjestelyistä ja päätti 
puheenvuoronsa Susanna Jussilan runoon.

Pitäjäjuhlassa kuultiin musiikkia Kirsi Jaakkolalta ja Helene 
Lindforsilta.
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Karjalaseuraa erinomaisista järjeste-
lyistä. Hän päätti tervehdyksensä Su-
sanna Jussilan runoon:

”Kiitos seurasta, kanssasi 
oli hyvä kasvaa”,
sanoi puu vierustoverilleen.
Vaikka latva kaartoi 
jo kohti aurinkoa, 
hän tiesi juurten
pysyvän yhdessä.

Yhdessäolo ei kuitenkaan vie-
lä päättynyt. Tietenkin nautittiin pii-
rakka- ja kakkukahvit. Juhlavierailla 

oli myös tilaisuus tutustua Sulumäen 
asuinrakennukseen. Sieltä paljastui 
kotimuseo: kuusikymmenluvun si-
sustus ja lukuisat museoesineet ker-
toivat tarinaa siirtolaispariskunnan 
asumisesta ja elämäntavasta. Lopen 
Karjalaiset ovat tehneet arvokasta 
työtä talon kunnostamisessa ja mu-
seoesineiden sekä kirjaston kokoa-
misessa.

Haikeaa oli kotiin lähteä. Yhdes-
säolo ja kohtaamiset taas kerran sen 
vahvistivat: juuremme pysyvät yh-
dessä.

Teksti: Reijo Martikainen
Kuvat: Suvi Louhelainen

Juhla aloitettiin Sulumäen ti-
lan pihalla ruokailulla.

Huvinäytelmän Toivo ja Lem-
pi esitti Lopen Karjalaseuran 
teatteriseurue. Tuttua iltama-
perinteessä kauan elänyttä 
teemaa oli onnistuneesti uu-
sittu. Kyseessä kosintakoh-
taus.
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Tuntuu melko mahdottomalta ru-
veta puhumaan Vuoksenrannan suo-
jeluskunnasta ja lotista sekoittamat-
ta heitä Lammin vastaaviin. Tosin ei 
kai toiminnalla niin suurta eroa ollut-
kaan. Meillä Lammilla asia on ollut 
nyt hyvin ajankohtaista. Kerron siitä 
muutamin sanoin. 

Neljä vuotta sitten Lammi liitet-
tiin kuntaliitosten myötä Hämeenlin-
naan. Oli sellainen tuntu, että meiltä 
meni nyt kaikki oma toisten haltuun. 
Siinä meni myös komea punatiilinen 
entinen suojeluskunnantalo, Turvan-
talo. Kaikkea sulateltiin, valiteltiin ja 
alistuttiin.

Kun Hämeenlinna rupesi viime 
vuoden aikana kauppaamaan sitä 
myytäväksi, silloin heräsi Lammil-
la kotiseutu- ja talkoohenki. Ei sitä 
niin vain myydä. Silloin olivat oikea-

henkiset ihmiset liikkeellä. Pidettiin 
kokouksia ja kuulemisia, tehtiin tar-
jouksia puolin ja toisin sillä seurauk-
sella, että siitä muodostui loppuvuo-
desta 2011 Lammin Turvatalo Oy. 
Siinä on osakkaana yrityksiä, järjes-
töjä ja yksityisiä henkilöitä. Yhden 
osakkeen hinta oli 100 euroa. Taloa 
on nyt saneerattu ja siistitty lähes tal-
kootyönä, sillä talo on ehtinyt olla 
monenlaisessa käytössä’ ja kunto sen 
mukainen. 

Talo on nyt meillä kovassa käy-
tössä juhla- ja kokoustilana, meidän 
yhteisenä olohuoneena ja alakerran 
huoneet eri järjestöjen toimitiloina.

Ette usko miten ylpeä olen, kun 
saan olla vetämässä Vuoksenrannan 
suojeluskuntatalon lippua sen talon 
salkoon. On ollut siellä minun pyyn-
nöstäni jo neljä kertaa. Isäni sai sen 

lipun muistolahjaksi silloin, kun suo-
jeluskuntajärjestö lakkautettiin v. 
1944. Minä sain sen isäni perintönä. 
Lippu oli kuitenkin liian suuri minun 
pienien talojeni tankoihin. Lahjoi-
tin sen Lammin kunnalle silloin, kun 
Lammi oli vielä oma kunta. Se jäi 
Turvantalon kaappiin, onneksi eivät 
ihan kaikkea vieneet Hämeenlinnaan. 
Lipusta on tehty ihan virallinen luo-
vutuskirja Lammin kunnan taholta ja 
silloinen kunnanhallituksen puheen-
johtaja ja hallintojohtaja ottivat sen 
vastaan. Vietettiinpä pienimuotoinen 
kahvitilaisuuskin asian kunniaksi.

Eiköhän tässä kohta ole aika pääs-
tä jo pääasiaan. Vuoksenrantaan. To-
sin tiedän ja muistan siitä hyvin vä-
hän. Olinhan 7 vuotta, kun lähdettiin 
ensimmäisen kerran evakkoon ja 12 
vuotta toisessa lähdössä, ja silloin jo 
suojeluskunta- ja lottajärjestö lak-
kautettiin syksyllä 1944. Kuitenkin 
minulla on sellainen tunto, että kaik-
ki mitä lapsuuteeni kuului, liittyi näi-
hin edellä mainittuihin asioihin. En 
niinkään muista leikkejä ja leikkika-
vereita. 

Näverin Siiri sanoo hyvin mones-
ti, etkö sitäkään muista, kun jostain 
lapsuuden asioista on kyse. En muis-
ta. Mutta heitä oli yhdeksän sisarus-
ta lapsuutta muistelemassa, käytiin 
varmasti monta juttua läpi. Minä olin 
yksin, kun Aapokin oli koulussa Vii-
purissa tai viimeiseksi Hämeenlin-
nassa.

Jotain olen kuitenkin löytänyt 
Antti Miikkulaisen kirjoittamasta 
Vuoksenrannan historiasta. Aluksi-
han Vuoksenranta kuului Antrean 
suojeluskuntaan ja monet naisetkin 
ehtivät liittyä Antrean Lottiin. Vuok-
senrantaan perustettiin oma osas-
to 12.12.1923. perustava kokous 
pidettiin Sintolassa Ukkolan talos-
sa. Siihen liittyi 29 miestä. Samassa 
kokouksessa valittiin paikallispääl-
liköksi isäni Jussi Heiskanen. Lotta 
Svärd perustettiin Vuoksenrantaan 
9.11.1924 Sintolan koululla ja pu-
heenjohtajaksi tuli äitini Sirkka Heis-
kanen. He toimivat niissä tehtävissä 
koko sen ajan, kun järjestö sai olla 
toiminnassa.

Vuoksenrannan suojeluskunta oli 
jaettu kuuteen kyläosastoon, joissa 

Muistelmaa Vuoksenrannan suojeluskunnasta ja lotista

Heiskasen perhe 27.7.1941.
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oli omat päällikkönsä. ovat historias-
sa ihan tuttuja nimiä, mutta ovat var-
masti jo kaikki pois joukostamme. 
Jäsenluettelon mukaan alkuvuosina 
oli noin 140-160 miestä. Nuoria mie-
hiä kaikki, koska sotaväkeen lähties-
sä piti erota suojeluskunnasta ja sieltä 
palattua liittyä uudelleen.

Suojeluskunta toimi ihan omilla 
hankkimillaan varoilla, talous oli hy-
vin tiukkaa. Oma kunta oli alkuvai-
heessa yhtä varaton. Antrean kunta 
avusti jossain määrin ja joitain lahjoi-
tuksia saatiin, esim. Pölläkkälässä ol-
lut Hackmanin saha antoi avustusta. 
Lottia velvoitettiin jo siinä vaiheessa 
avustamaan. 

Viipurin suojeluskunnan esikun-
ta antoi kaikille paikallispäälliköille 
määräyksen, että naiset eli Lotat oli 
valmistettava avustamaan ja järjestä-
mään suojeluskuntalaisten leirejä ja 
harjoituksia. Ja olivat sitä koko toi-
minnan ajan. Suojeluskunnan ensim-
mäisenä hankintana oli Kaskiseläs-
tä ostettu maa-alue urheilukentäksi. 
Sieltä varmasti juontaa Hannes Jan-
tusen urheiluinto. Seuraavaksi täh-
dättiin jo ampumarataan, niistäkin 
ensimmäinen tuli Kaskiselkään ja 
toinen Sintolaan. Ampumaharrastuk-
sessa Vuoksenranta oli piirinsä par-
haimpia.

Tärkeänä tavoitteena oli saada 
oma toimitalo. Varoja ei ollut raken-
tamiseen, mutta 1930-luvun puoli-
välissä päätettiin järjestää tukkital-
koot. Oman pitäjän sahoilla saatiin 
sahattua 300 tukkia. Kirkonkylästä 
hankitulle tontille alettiin rakentaa 
omaa toimitaloa. Sen kustannusarvio 
oli 120.000 markkaa. Talo valmistui 
keväällä 1939 juuri sopivasti silloin, 
kun pilvet itätaivaalla synkkenivät.

Alkoi valmistautuminen liikekan-
nallepanoon ja yh:n tehtäviin ja aika-
naan Talvisotaan. Suojeluskunnalla 
ja Lotilla oli molemmilla nuoriso-
osastot, sotilaspojat ja pikkulotat. Ne 
olivat lähinnä koulutuksellisia, opet-
telivat sitä, mitä näkivät vanhempien 
tekevän. Poikien toiminta oli myös 
paljolti urheilullista. Pikkulotat pal-
velivat lähinnä pikkupiian roolissa, 
missä nopeakinttuista tyttöä tarvit-
tiin. Ja jokainen yritti kutoa sukkaa 
tai lapasta omistamallaan taidolla.

Evakkomatkan aikana pyrittiin 
liittymään niiden pitäjien järjestöi-

hin, joihin asetuttiin asumaan. Takai-
sin kotiseudulle palattua lottatoimin-
ta oli aluksi pääasiallisesti paikkojen 
siivousta yrittäen saada vanhoja ko-
teja asumiskelpoisiksi.

Ehti olla jo muutama rauhallisem-
pikin jakso, että voitiin jatkaa lotta-
toimintaa sellaisena, miksi se oli tar-
koitettukin. Mutta kesällä 1944 tuli 
yllättäen tieto, että suojeluskunta ja 
lottajärjestö oli lakkautettava rauhan-
sopimusvaatimusten mukaisesti fa-
sistisena toimintana. Minulla ei ole 
selkeää kuvaa enää, mitä silloin ta-
pahtui. Mutta niin kuitenkin tapahtui, 
että 8.11.1944 Hämeenlinnassa pide-
tyssä kokouksessa paikalliset kunnat 
selvittivät keskeneräiset asiat, arkis-
toivat pöytäkirjat lähetettäväksi sota-
arkistoon. 

Siinä samalla tuli lopetetuksi 
myös Lotta Svärd toiminta. Se oli 
varmasti kipeä isku kaikille, kuuluipa 

sitten suojeluskuntaan tai lottiin tai ei 
kuulunut kumpaankaan. Vanhempani 
eivät varmasti selvinneet siitä vam-
masta loppuelämänsä aikana. Sen 
vamman suuruutta ei laskettu prosen-
teissa eikä siitä elinkorkoa maksettu. 
Ehkä se elämä meillä tuntui niin ki-
peältä, kun varsinainen tukikohta oli 
Sintolan koululla ja johtolangat var-
sinaisesti isäni käsissä. Ja koulun pi-
halla oli se pieni ”lottapömpeli” yllä-
tyksellisen vappulumisateen seassa. 
Sen mukana meni myös Lottien ir-
taimisto ja aarteet.

Kaisa Maasilta (os. Heiskanen)
Vuoksenranta-seuran kunniajä-

sen, sihteeri v. 1977-1988, hallituk-
sen jäsen v. 1988-1994

Esitetty Vuoksenranta-seuran pe-
rinnepäivillä Vesivehmaan nuoriso-
seurantalolla 7.10.2012

Kaisan 50-vuotissyntymäpäivät.
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Matkalaiset tutustumassa Raatteen Portin talvisotamuseoon.

Vuoksenranta-seura teki kevät-
retken Suomussalmen ja Raatteen-
tien historiallisiin maisemiin 23.–
25.5.2025. 

Kolmen päivän matka tarjosi pal-
jon nähtävää ja koettavaa – niin talvi-
sodan historiaa kuin myös mukavaa 
yhdessäoloa karjalaishenkisessä, ta-
rinoivassa seurassa.

Ryhmämme koko oli 30 henki-
löä. Matka kesti komeat yhdeksän 
tuntia Lahdesta lähtien. Matkalaisia 
kerättiin Vääksystä, Sysmästä, Har-
tolasta, Joutsasta ja viimeiset hyppä-
sivät kyytiin Kuopiosta. Iisalmen ja 
Kajaanin kautta päädyttiin sateiseen 
Suomussalmeen ja Hotelli Kiannon 
Kuohuihin, jossa illastimme ja ke-
räsimme voimia seuraavan päivän 
retkeen.

Raatteentie – Talvisodan 
ratkaiseva näyttämö

Raatteentie on yksi talvisodan 
tunnetuimmista taistelupaikoista. 
Joulukuussa 1939 ja tammikuus-
sa 1940 käydyt taistelut pysäyttivät 
Neuvostoliiton hyökkäyksen Suo-
mussalmella. Suomalaiset onnis-

tuivat saarrostamaan ja lyömään 
ylivoimaisen vihollisen, mikä oli 
merkittävä moraalinen ja sotilaalli-
nen voitto. Raatteentien taistelut ovat 
jääneet historiaan esimerkkinä suo-
malaisesta sisusta ja taktiikasta.

Museokierroksia ja 
pysähdyksiä

Matkan aikana vierailimme Raat-
teen Portilla, jossa nautimme lo-
hisoppaa ja munkkikahvit. Samalla 
tutustuimme museoon, joka esittelee 
talvisodan tapahtumia ja esineistöä. 
Näyttely jatkuu myös ulkona, missä 
voi nähdä sodan runtelemaa kalus-
toa lähietäisyydeltä. Vuotuinen Raat-
teentien marssi osui myös samalle 
päivälle, ja tiellä oli kymmeniä kulki-
joita lähes vauvasta vaariin niin pyö-
rillä, juosten ja kävellen.

Talvisotamuseossa viivyimme hy-
vän tovin katsellen videoita ja tutkien 
vitriineihin koottua esineistöä – niin 
suomalaisten kuin venäläisten sotata-
mineita, aseita ja arkisia tarvikkeita. 
Museon ulkoalueella luodinrei’itetty 
sotakalusto kertoo karua kieltään so-
dan todellisuudesta. Kävimme myös 

rajavyöhykkeellä ja vartiomuseossa, 
jotka tarjosivat mielenkiintoisen kat-
sauksen alueen sotahistoriaan ja raja-
vartioinnin arkeen.

Talvisodan monumentti – 
hiljainen kunnianosoitus

Yksi matkan pysäyttävimmistä 
hetkistä oli vierailu Talvisodan mo-
numentilla. Alueella on noin 17 000 
kiveä, jotka symboloivat sodan uh-
reja. Keskellä seisoo muistomerkki, 
jonka 105 vaskikelloa soivat talviso-
dan jokaiselle päivälle.

Matkan muut kohokohdat

Paluumatkalla poikkesimme kat-
somaan Vitostien varren Hiljaista 
kansaa, vaikuttavaa taideteosta aurin-
koisella pellolla. Teos herätti paljon 
keskustelua ja kuvia otettiin. Hotellin 
ympäristössä oli mukavia vetten ää-
rellä mutkittelevia polkuja ulkoiluun.

Itse bussimatka sujui yllättävän 
rattoisasti kahvi- ja ruokataukoineen, 
tietokilpailujen ja tarinoiden siivit-
tämänä ja osaavan kuskimme Mo-
busin Jani Juutin ohjaamana. Mikko 

Vuoksenrantalaiset tutustuivat Suomussalmen 
ja Raatteentien maisemiin
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Halmeen tietovisat liittyen Vuoksen-
rantaan ja Karjalan kannakseen se-
kä toinen liittyen Talvisotaan olivat 
haastavia, mutta hyvää kertausta his-

FAKTAA
Raatteentie ja talvisodan taistelut
* Sijainti: Suomussalmi, Kainuu
 *Aika: Joulukuu 1939 – tammikuu 
1940
* Taistelun merkitys:
* Neuvostoliiton tavoitteena oli kat-
kaista Suomi kahtia hyökkäämällä 
Raatteentietä pitkin.
* Suomalaiset onnistuivat saarros-
tamaan ja tuhoamaan vihollisen divi-
sioonan, mikä oli merkittävä moraa-
linen ja sotilaallinen voitto.

Voimasuhteet:
* Neuvostoliitto: n. 45 000 miestä
*Suomi: n. 11 000 miestä

toriastamme. Yli 25 vuotta sukutut-
kimusta tehnyt Helena Kosonen esit-
teli Korpilahden kylän tilastotietoja. 
Lisäksi kuultiin muita eläväisiä tari-

noita, niin Raatteentieltä kuin evak-
komatkoista.

Teksti ja kuvat: Riika Kivelä

Tappiot:
* Neuvostoliitto: arviolta 17 000 kaa-
tunutta tai kadonnutta
* Suomi: n. 900 kaatunutta

Erityistä:
* Taistelut käytiin ankarissa pakkas-
olosuhteissa, jopa –40 °C.
* Suomalaiset hyödynsivät liikkuvaa 
sissitaktiikkaa ja hiihtojoukkoja.

FAKTAA 
Hiljainen kansa
* Sijainti: Viitostien varrella, Suo-
mussalmen ja Hyrynsalmen välillä 
(n. 30 km Suomussalmelta)
* Tekijä: Taiteilija Reijo Kela

Hiljainen kansa Suomussalmella Viitostien varrella on taiteilija Reijo Kelan vuonna 1988 
suunnittelema ympäristötaideteos.

* Ensiesiintyminen: 1988 performans-
sina, pysyväksi teokseksi myöhem-
min
* Mikä se on?
* Noin 1000 turvepäistä hahmoa, joil-
la on yllään kierrätettyjä vaatteita.
* Hahmot seisovat pellolla kuin hiljai-
nen väkijoukko, luoden pysäyttävän 
ja mystisen tunnelman.
* Teos herättää ajatuksia yksinäisyy-
destä, yhteisöllisyydestä ja katoavai-
suudesta.
* Vaatteet vaihdetaan talkoovoimin 
pari kertaa vuodessa, joten teos elää 
ja muuttuu ajan myötä.
* Paikalla on myös kahvila, jossa voi 
nauttia perinteisiä lettuja ja kahvia.

Faktaa Raattentien ja Talvisodan taisteluista
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Oravakydön soturi

Jääkärikapteeni Toivo Kuisma.

Toivo Kuisma syntyi silloiseen 
Antreaan kuuluneessa Oravakydön 
kylässä 29.4.1885. Vuonna 1924 Ora-
vakytö tuli osaksi vasta perustettuun 
Vuoksenrannan pitäjään. Hänen van-
hempansa olivat kauppias Juhana Ju-
honpoika Kuisma (s. 21.4.1836 Ora-
vakytö 1. k. 29.5.1891 Oravakytö 1.) 
ja Anna Yrjöntytär Kuisma os.Virkki 
(s. 30.7.1854 Päiväkivi 2. Valkjärvi 
k.?) Isänsä puolelta Toivon sukulinja 
oli vahvasti antrealaista jo monen su-
kupolven ajan.

Kansakoulun käytyään Toivo aloit-
ti opinnot Viipurin suomalaisessa ly-

seossa 1896. Hänen vahva kutsu-
muksensa palvelemaan isänmaata ja 
edistämään itsenäisyyspyrkimyksiä oli 
havaittavissa jo tuolloin. Hän perusti 
kolmen koulutoverinsa kanssa 1901 
mm. ”veljesliitto”-nimisen järjestön, 
jonka ”päämääränä olisi toiminta Suo-
men itsenäisyyden saavuttamiseksi. 
Tarvittaessa velvoitti se vaikka kuo-
lemaankin” Tämä lupaus vahvistettiin 
valalla ja myöhemmin lunastettiin ve-
rellä.

Kaverusten perustama ”veljesliit-
to” kasvoi vuosien saatossa ja sorto-
vuosina 1906 perustettu suomalainen 

vastarintaliike ”Voimaliitto” sai Viipu-
rin osastoon arviolta 120–160 nuorta 
miestä tätä kautta.

Toivoa kuvailtiin hiljaiseksi ja vie-
raiden läsnäollessa, jopa harvapuhei-
seksi. Nämä luonteenpiirteet olivat 
sortokausi huomioiden, hyve. Suoma-
lainen avaa sanaisen arkkunsa, kun ti-
lanne niin vaatii ja itsenäisyyspyrki-
myksistä puhuminen johti siihen, että 
Toivo joutui jatkamaan opintojaan 
Tampereella, josta kirjoitti ylioppi-
laaksi 1904. Hän oli jo merkitty mies 
santarmilaitoksessa, joka valvoi suo-
malaisten toimintaa.

Hän liittyi viipurilaiseen osakun-
taan ja jatkoi opintojaan Helsingin 
yliopiston filosofian tiedekunnassa 
v.1904–1909. Hän opiskeli muun mu-
assa venäjää ja matematiikkaa. Hänen 
opintojensa lopussa ei kangastellut 
akateeminen ura vaan sotilasura. Hän 
läpäisi pääsykokeen Pietarin sotakou-
luun. Esteenä kouluun pääsylle oli jäl-
leen santarmien antama luotettavuus-
lausunto. Venäläiset eivät halunneet 
antaa sotilaskoulutusta itsenäisyysak-
tivistille! Hän pyrki myös Unkariin 
saamaan sotilasoppia ja olisi päässyt 
paikalliseen rykmenttiin, mutta tämä 
olisi vaatinut Itävalta-Unkarin ala-
maiseksi ryhtymistä. Tähän ei suoma-
laisen soturin mieli ja sydän taipunut. 
Vaihtoehtona oli myös Ranskan muu-
kalaislegioona, mutta tämä lopahti.

Vuosina 1909–1912 hän toimi apu-
toimittajana mm. Suur-Savon, Hel-
singin Sanomien ja Turun Sanomi-
en toimituksissa. Vuosina 1913–1914 
työpaikka oli Henkivakuutusyhtiö 
Fennian kirjeenvaihtajana ja suomen-
kielisen asiamieslehden toimittajana. 
Vuosi 1915 oli käänteentekevä Toi-
von uralle ja elämälle. Saksassa al-
koi 25.2.1915 ns. ”Pfadfinderkursus” 
eli partiolaiskurssiksi naamioitu so-
tilaskoulutus. Hän liittyi siihen 27.2. 
ja sijoitettiin 2. komppaniaan. Sak-
sassa hänen salanimensä oli Theo-
dor Kuhme. Tämä kurssi oli alkusy-
säys sotilaskoulutukselle Saksassa ja 

Toivo Kuisma, itsenäisyysaktivisti, toimittaja, jää-
kärikapteeni ja heimosoturi
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tästä kasvoi Kuninkaallinen Preus-
silainen Jääkäripataljoona 27. Hänet 
asetettiin värväystehtäviin Suomeen 
22.10.1915–14.3.1916. Värväys- ja 
etappiteitä hoitamaan laitettiin vain 
hyviä ja luotettuja miehiä. Tämä toi-
minta oli vaarallista, koska santarmien 
silmät ja korvat olivat kaikkialla. He 
olivat lisäksi Suomen silloisten laki-
en mukaan maanpettureita, koska oli-
vat Venäjän vihollisen, Saksan armei-
jassa. Maanpetturuudesta oli vain yksi 
tuomio Venäjällä. Palattuaan takaisin 
pataljoonaan koulutus jatkui. Kuisma 
osallistui kesäkuusta-elokuuhun 1916 
taisteluihin Misse-joella Riian edustal-
la. Tämän jälkeen pataljoona siirrettiin 
Riianlahden rannikolle, jossa vierähti 
elokuu-joulukuu. Tammikuu-helmi-
kuu 1917 saatiin taistelukokemusta 
talviolosuhteissa Aa-joella.

Jo koulutuksen alkuvaiheessa il-
meni eräs ongelma koulutuksen osal-
ta, nimittäin oppimateriaalin puute 
suomeksi. Suomalaisen sotilaskäsikir-
jan työstäminen oli aloitettu jo 1915–
1916, mutta varsinainen painatustyö 
aloitettiin elokuussa 1917. Kuisman 
toimittajataustasta oli tässä suuri apu 
ja hän olikin kirjan toimituskunnassa 
ja valvoi henkilökohtaisesti kirjan pai-
natusta Berliinissä. Alkuperäinen kir-
jasarja käsitti 5 osaa ja 1559 sivua. 1. 
osan 19 ensimmäistä sivua käsitti eri-
laisista palvelusrikoksista annettavia 
rangaistuksia!

Kuisma ylennettiin 2.9.1915 
ryhmänjohtajaksi (gruppenführer), 
19.9.1917 joukkueenjohtajaksi (zug-
führer) ja ennen kotimaahan lähtöä 
suomalaiseen sotilasarvoon yliluut-
nantti (kapteeni) 11.2.1918. Virallinen 
sotilasarvohierarkia luotiin Suomeen 
huhtikuussa 1918 ja siinä ei arvoa 
”yliluutnantti” löytynyt. Tästä johtuen 
heidät ylennettiin kapteeneiksi ja näin 
historiaan Kuisma on jäänyt sotilasar-
volla jääkärikapteeni.

Vaasaan hän saapui pääjoukon mu-
kana 25.2.1918 ja aluksi tehtäväksi 
määrättiin Vaasaan suunnitellun aliup-
seerikoulun johtajan vakanssi.

Nuoruudessaan ennen jääkäriksi 
lähtöä hän oli liittynyt Vienan Karja-
laisten Liittoon, joka nykyisin tun-
netaan Karjalan Sivistysseurana. 
Hänessä kyti vahva karjalainen hei-
moaate. Tämä johdatti hänet heimo-

sotien myrskyihin, joka lopulta koitui 
myös hänen kohtalokseen.

Heimosodiksi lasketaan historian 
valossa Vienan retket 1918, Petsamon 
retket 1918 ja 1920, Viron vapausso-
ta 1919, Aunuksen retki 1919, Inke-
rin taistelut 1919–1920, sekä Karja-
lan kansannousu 1921–1922. Sotien 
taustalla olivat niin kansallisromant-
tiset haaveet yhdistää Suomen sukui-
set kansat yhdeksi Suur-Suomeksi, 
kuin myös lyödä Venäjän puolelle 
paenneet punakaartilaiset, jotta he ei-
vät uhkaisi Suomea. Osalle taktiikas-
ta ymmärtäville upseereille oli tärkeä 
saavuttaa paremmin puolustettava itä-
raja, joka nojaisi vesistöihin Vienan-
meri-Ääninen-Laatokka-Suomenlah-
ti.

Mannerheimin motiivi tuli hyvin 
esille Antreassa 23.2.1918 annetussa 
ns. miekkavala  käskyssään, jossa hän 
lupasi ”olla panematta miekkaa tup-
peen, ennen kuin viimeinen Leninin 

soturi ja huligaani on karkotettu  Suo-
mesta ja Vienan Karjalastakin”.

4.3.1918 Toivo Kuisma määrät-
tiin everstiluutnantti Malmin retki-
kuntaan eli ns. Vienan retkeen ja sen 
2. komppanian päälliköksi. Saavu-
tettuaan rajan hän piti komppanialle 
ikimuistoisen puheen: ”Historioitsija, 
ota mahtavin honka Karjalan metsis-
tä ja piirrä Karjalan soihin, että vuon-
na 1918 maaliskuun 30. päivänä ylitti 
toinen suomalainen komppania rajan 
matkallaan vapauttamaan Vienan Kar-
jalaa!”

Suomalaiset heimosoturit uskoi-
vat, että he saavat karjalaiset puolel-
leen ja nousemaan kapinaan sortajaa 
vastaan He myös tiesivät, että ilman 
karjalaisten omaa vapaudenhaluaan 
retkikunnan työ olisi turhaa. Heidän 
mukanaan oli 2000 kivääriä patruu-
noineen tuleville aseveljilleen. Karja-
laiset heimot olivat kyllästyneet sotiin 
ja erilaisiin lupauksiin. Vuokkiniemes-
sä ja Uhtualla retkikunta otettiin vas-

Antrean hautausmaan muistomerkki. Alimmaisena Toivo 
Kuisman nimi
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taan suopeasti, mutta Vienan Kemis-
tä he joutuivat vihollisen ylivoiman 
edessä perääntymään. Englantilaiset 
olivat myös alueella valvomassa omia 
etujaan ja ennen kaikkea varmistamas-
sa, ettei Saksa saa jalansijaa alueella. 
Englantilaiset varustivat ja muonit-
tivat karjalaisia ja Suomesta vapaus-
sodan jälkeen paenneita punaisia (ns. 
Muurmannin legioona) ja näin saivat 
heidät puolelleen ja sotimaan retki-
kuntaa vastaan. Heimosoturien tuoma 
heimoaate ei riittänyt ravitsemaan kar-
jalaisia riittävästi. Tämä oli monelle 
retkikunnassa kova paikka, erityisesti 
Kuismalle.

Heinäkuussa Malm sairastui ja 
Kuisma nousi retkikunnan johtoon. 
Ajanjaksoa heinäkuu-2. lokakuuta 
1918 kutsutaan Kuisman retkikunnak-
si. Kuisma värväsi joukkoon kymme-
nen heimoaatteen omaavaa jääkäriä. 
Kutsuntaikäisiä ei retkikuntaan saa-
nut värvätä, joten sotilaiden ikä aset-
tui 16–20 vuoden välille. Kokonais-
vahvuus oli n. 250 miestä, eli kaksi 
jalkaväkikomppaniaa ja yksi koneki-
väärikomppania. Taisteluiden kestä-
essä Kajaanin sissipataljoonaan kuu-
lunut nuori Urho Kekkonen toi heille 
konekivääritäydennyksen. Taistelui-
hin hän ei osallistunut. Karjalaisista 
koottu n. 300–400 miehen vahvuinen 
”Karjalan rykmentti”, englantilaisten 
ja bolsevikkien avulla surmasi hyök-
käyksissään ja saarroissaan kymmeniä 
Kuisman miehiä  Jyskyjärvellä ja Kos-
tamuksessa.

Vuokkiniemessä he havaitsivat pe-
rääntymisvaiheessa olevansa saarrok-
sissa. Taistelu oli ankara, mutta Kuis-

man pääjoukko sai sidottua vihollisen 
ja toinen jalkaväkikomppania sai is-
kettyä sivustaan. Parhaiten taistelun 
loputtua on jäänyt elämään Kuisman 
suorittama ”viikinkihautaus” ystäväl-
leen, jääkäriluutnantti Jussi Sairiolle. 
Sairion ruumis laskettiin veneen poh-
jalle, joka oli lastattu kivillä. Vene ko-
risteltiin kuusen havuilla ja hinattiin 
keskelle Aijonlahtea.

Täällä Kuisma rikkoi kirveellä ve-
neen pohjan ja jäi hiljaa katsomaan 
ystävänsä viimeistä matkaa. Kuisman 
osasto jatkoi perääntymistä Suomea 
kohti ja rajan he ylittivät 2.10.1918. 
Ensimmäinen heimosota oli päättynyt.

Suomeen palattuaan hän toimi 
Kuopion suojeluskunnan järjestäjänä 
ja päällikkönä 1918–1919. Tänä aika-
na hän piti Vienan Karjalan pakolai-
sille alipäällystökursseja. Sortavalan 
suojeluskuntapiirin päällikkönä hän 
aloitti helmikuussa 1919, mutta erosi 
tehtävästään, jotta voisi osallistua mi-
hin heimoaate vahvasti veti eli tule-
vaan Aunuksen retkeen.

Aunuksen retki oli Itä-Karjalasta 
kiinnostuneiden jääkärien ja aktivis-
tien aikaansaama, jossa valtiovalta oli 
vastuussa ja rahoitti toimintaa. Retki-
kuntaan liittyi 132 jääkäriä. Suoma-
laisia saatiin rekrytoitua retkikuntaan 
helposti. Yksi syy oli hyvin onnistunut 
osallistuminen Viron vapaussotaan.

Retkikunnan ylipäällikkönä toimi 
ratkaisuvaiheissa Vapaussodan ”Kar-
jalan sankari” Aarne Sihvo. Kuis-
masta hän sai esikuntaansa asialleen 
omistautuneen yleisesikuntaupseerin. 
Hänelle ei  riittänyt toimistotyösken-
tely, vaan hänen ajatusmaailmansa voi 
kiteyttää Ilmari Wirkkalan 1922 suun-
nitteleman Aunuksen muistomitalin 
etupuolella olevaan lauseeseen: ”Ei 
sanoin mutta teoin”!

Kuisma saapui Viteleen alueelle 
26.6. Seuraavana päivänä alkoi puna-
armeijan laivasto-operaatio Laatokal-
ta. Tätä iskua johti pietarinsuomalai-
nen Eino Rahja. Retkikunnalla ei ollut 
mahdollisuuksia torjua iskuja, koska 
aseistusta torjuntaan ei ollut tykistön 
muodossa. Lisäksi laivat olivat kau-
kana rannikosta, joten ne saivat jau-
haa palasiksi Viteleen alueen puolus-
tusta rauhassa. Ammuksia osui myös 
esikuntarakennukseen, jossa Kuisma 
sai kuolettavat vammat. Hänen maini-
taan menettäneen iskussa molemmat 

jalkansa. Hänet siirrettiin Sortavalaan, 
jossa hän menehtyi. Itsenäisyysak-
tivisti, jääkäri ja heimosoturi oli kut-
suttu sankarien joukkoon. Hänen san-
karihautajaisensa pidettiin 4.7.1919 
Antreassa.

Toivottavasti nimi säilyy muis-
tomerkissä myös tämän aikakauden 
myllerryksissä! Tärkein tehtävä mei-
dän nykyisten muiston vaalijoiden on 
antaa tietoa nuorille ja saada heidät 
tähän ”viestijuoksuun” mukaan. Ka-
pulan on siirryttävä niin, että histori-
allisen tiedon kanssa siirtyy myös vah-
va isänmaanrakkaus, uhrivalmius ja 
maanpuolustustahto!

Oravakydön sankarin muistolle,
EI SANOIN MUTTA TEOIN!

Jyväskylässä syksyllä 2025
Tuomo Lahtinen
Kirjoittaja on Karjalasta, jääkäri-

historiasta ja heimosodista kiinnostu-
nut historianharrastaja

Jussi Niinistölle kiitos kirjoituksen 
oikoluvusta ja tarkennuksista!

Lähteet:
Suomen Jääkärien Elämänkerrasto 

(1938). Boström, H.J, Sankarien muis-
to (1927). Niinistö Jussi, Heimosotien 
historia 1918–1922 (2005). Vapausso-
turi-lehti 1/1934

www.digi.kansalliskirjasto.fi

Juho Oiva Sairio.
Ilmari Wirkkalan suunnittele-
ma Aunuksen muistomitali.
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Karjalan Liiton kuulumisia
Karjalan Liitossa kuluva vuo-

si on ollut muutosten toteutusta ja 
uusien toimintamallien suunnitte-
lua. Tautalla on Liiton jäsenmäärän 
pieneneminen huippuvuosien lähes 
50  000:sta tämänhetkiseen vajaa-
seen16 000:een. Jäsenkunta ikääntyy. 
Liiton tavoite on nuorentaa jäsenkun-
taa. Olen iloinen, että vuosittain tulee 
kuitenkin 1000 uutta jäsentä, poistu-
ma on kuitenkin hieman suurempi. 
Suomessa on 1,5 miljoonaa karjalais-
juurista, miten saada heidät mukaan 
siirtämään sukujemme perintöä ja 
monivivahteista karjalaista kulttuu-
riamme seuraaville polville. On tun-
nettua, että kaikenlainen järjestötoi-
minta houkuttaa entistä vähemmän.

Verkkosivu-uudistus
on välttämättömyys

Liiton verkkosivu-uudistus on 
välttämättömyys. Vanha vuonna 
2017 hankittu Liana järjestelmä on 
vaikeakäyttöinen ja asiat eivät avau-
du hakuohjelmille. Verkkosivujen 
rakenne uudistetaan, niistä tehdään 
käyttäjäystävälliset, jotta kyseli-
jä löytää etsimänsä tiedon Liiton tai 
seurojen toiminnasta. Laajempaan 
karjalaista kulttuuriperintöä esitte-
levään kokonaisuuteen etsimme ak-
tiivisesti yhteistyökumppaneita ku-
ten SKS, KOTUS, Kotiseutuliitto ja 
Kansallisarkisto.

Uudet verkkosivujen sisältö ja ra-
kennemääritys saadaan valmiiksi tä-
män vuoden aikana. Uudistusta jat-
ketaan toteutuksen kilpailutuksella ja 
käynnistämisellä vuonna 2026. Pro-
jektille varataan aikaa vuodet 2026-
2027, jona aikana tulee olla valmiina 
ainakin Karjalan Liiton uusi sivusto 
ja jäsenyhteisöjen osiot tarpeen mu-
kaan. Jäsenjärjestöt vastaavat omien 
sivujensa uudistamisesta annettavi-
en ohjeiden mukaisesti. Verkkosivu-
uudistus on huomioitu vuoden 2026 
talousarviossa. Hankkeelle haetaan 
rahoitustukea eri yhteisöiltä.

Osana verkkosivu-uudistusta on 
FT Jussi Lahtinen kirjoittamassa 

apurahan turvin ”Karjalainen kult-
tuuriperintö verkkoon” -ohjelmaan 
liittyvää kirjaa nuorille karjalaisille. 
Liiton ovia avataan kaikille karjalai-
suudesta kiinnostuneille.

Sääntöuudistus etenee

Karjalan Liiton sääntöuudistus 
on etenemässä marraskuun liittoval-
tuuston kautta jäsenyhteisöjen arvi-
ointiin ja ensi kevään liittokokouksen 
päätettäväksi. Keskeisin muutos on 
hallinnon keventäminen luopumal-
la liittokokouksesta. Liittovaltuuston 
painoarvoa jäsenten vaikuttamiskei-
nona lisätään sen jäsenmäärän kasva-
essa. Piirit, liittoyhdistykset ja säätiöt 
valitsevat edustajansa liittovaltuus-
toon. Pitäjäyhteisöjä edustavien val-
tuutettujen määrä yli kaksinkertais-
tuu ja jäsenmäärien kehitys vaikuttaa 
tuleviin edustuksiin.

Vastaavasti hallituksen jäsenmää-
rä valmistelevana elimenä pienenee. 
Hallitukseen pyritään saamaan eri 
alojen karjalaista asiantuntijuutta. 
Liiton ja jäsenseuran jäsenyys edel-
lytetään kaikkiin tehtäviin. Tiedot-
taminen jäsenyhteisöille järjestetään 
uudelta pohjalta.

”Karjala kysymys” sanana poiste-
taan säännöistä ja korvataan muotoon 
”Liitto edistää ja vaalii sekä kansalli-
sesti että kansainvälisesti karjalaista 
kulttuuriperintöä.”

Evakkojen liputuspäivä 20. huh-
tikuuta, Liiton perustamispäivä sai 
kuluvana vuotena menestyksekkään 
vastaanoton. Tapahtuman viestintää 
seurattiin 1,3 miljoonaa kertaa.

Kaikkien evakkojärjestöjen yh-
teinen tiedotushanke toteutetaan en-
si vuonnakin ja tavoitteena on saada 
jälleen merkittävät tukijatahot - Kun-
taliitto, Suomen molemmat kirkko-
kunnat ja valtioneuvoston mukaan 
liputukseen kannustamiseen. Sisä-
ministeri Rantanen tukee hankettam-
me jälleen tervehdyksellään Karja-
lan Kunnaat lehdessä. Tulkaa kaikki 
mukaan kannustamaan läheisiänne 
liputtamaan 20.4.2026 meille eva-
koille monessa polvessa. Evakkous 

kosketti yli 550 000 suomalaista joko 
pysyvästi tai väliaikaisesti viime so-
tiemme takia.

Ensi vuoden Karjalan Liiton tee-
ma on ”Karjala kieli ja karjalaiset 
murteet”. Liiton kieli- ja murrevalio-
kunta ja sen jäsenet ovat olleet aktii-
visia. Eduskunnan Pikkuparlamen-
tissa esiteltiin asiantuntijaryhmän 
valmistelema ”Karjalan kielen elvy-
tysprogramma”. 

Karjalan Liitto tukee virallisen 
vähemmistökielemme karjalan kie-
len elvytyksen keskeisten toimenpi-
teiden saamista mukaan seuraavaan 
hallitusohjelmaan. Murteiden säily-
miseksi valmistellaan erillistä tavoi-
teohjelmaa.

Kiinteistöosakeyhtiö Karjalaisten 
Heimotalon kehittämishanke etenee 
Jatke Uusimaa Oy.n toimesta. Talos-
sa toimivien yhteisöjen ja pääomis-
tajan Karjalan Liiton kannalta tilan-
ne on helpottava sekä talouden että 
toiminnan kannalta. Kiinteistöosa-
keyhtiön hallituksen puheenjohtaja 
Ossi Savolainen ja Karjalan Liiton 
puheenjohtaja Martti Talja ovat ta-
vanneet Helsingin kaupungin johtoa. 
Kiinteistöosakeyhtiön hallitus onkin 
toiveikas sen suhteen, että rahoittaja 
löytyy Karjalatalon uudistettuun ke-
hittämishankkeeseen. Käpylän Mu-
siikkiopisto jatkanee toimintaansa 
Kiinteistöosakeyhtiö Heimotalossa 
saneeraukseen asti. Liitto on ilmoit-
tanut kiinnostuksensa jatkaa myös 
uusituissa tiloissa vuokralaisena.

Karjalaiset Kesäjuhlat 2026 ovat 
Oulussa 13.-14.6.2026. Oulu on Eu-
roopan kulttuuripääkaupunki ja Ke-
säjuhlat täydentävät siten hyvin juh-
lavuoden tavoitteita.

Kannustan vuoksenrantalaisia te-
kemään kesäretken karjalaisen kult-
tuurin joka toinen vuosi järjestet-
tävään suurtapahtumaan. Karjalan 
Liiton sivuilta löytyy ohjeita majoi-
tuksen varaamiseen. Monipuolinen 
ohjelma tapahtumineen on hyvässä 
valmisteluvaiheessa.

Martti Talja
puheenjohtaja
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Antrealaiset taitavat kyykän

Kyykkätreenit käynnissä Lopen karjalaistentalolla Sulumäessä toukokuussa 2025.

Antrea-Seuran kyykkätoiminta 
on ollut tänäkin vuonna vilkasta, sillä 
perinteet elävät ja mukana on jo uusi 
sukupolvi. Antrea-Seura on vuonna 
2025 jatkanut innokkaasti kyykkäpe-
rinteen vaalimista. Lajin pariin ovat 
kokoontuneet niin kokeneet pelaajat 
kuin uudet harrastajat, ja yhteisölli-
nen tekeminen on ollut vuoden toi-
mintaa leimaava teema.

Harjoitukset Sulumäessä

Vuoden aikana kyykkää on har-
joiteltu Lopen karjalaistentalolla Su-
lumäessä seuraavasti: 22.5., 29.5., 
5.6., 26.6., 31.7. ja 21.8. Harjoituk-
sissa on keskitytty pelitekniikan ke-
hittämiseen, tarkkuuden hiomiseen ja 
yhdessä pelaamisen iloon.

Seurasaaren 

tutustumistapahtuma

Kesäkuun 17. päivä Helsingissä 
Seurasaaressa järjestetty kyykkään-
tutustumistapahtuma tarjosi mahdol-
lisuuden kokeilla lajia ensimmäistä 
kertaa. Tilaisuus oli avoin kaikille, ja 
kiinnostus oli suurta – moni osallistu-
ja pääsi kokemaan kyykän vauhdin ja 
tarkkuuden livenä.

Turnausvoitto Hartolassa

Syyskuun 6. päivä Antrea-Seu-
ra osallistui Hartolassa pidettyyn 
kyykkäturnaukseen osana Kirvun ja 
Vuoksenrannan kanssa järjestettyä 
perinteistä kolmiottelu-tapahtumaa, 
ja voitti kilpailun. Turnauksessa pe-
lattiin  neljän hengen joukkueilla, ja 
peli oli tiukkaa mutta rehtiä, perin-

teitä kunnioittaen. Jokainen joukkue 
pääsi mittaamaan taitonsa kyykkä-
strategioissa ja tarkkuudessa, ja Ant-
rea-Seura osoitti vahvaa yhteistyötä 
ja harjoittelun tuomaa osaamista.

Palkinnot jaettiin heti otteluiden 
päätyttyä, ja voitto kruunasi vuoden 
harjoittelun.

Tulevaisuuden suunnitelmia

Vuonna 2026 Antrea-Seura suun-
nittelee kyykkätoiminnan yhdistä-
mistä Karjalan Sivistysseuran kans-
sa. Tavoitteena on tarjota entistä 
monipuolisempi foorumi kyykästä 
kiinnostuneille, ja säilyttää lajin pe-
rinteet elinvoimaisina myös tulevai-
suudessa.

Teksti ja kuva:
 Janne Pullinen
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Pitäjäseurat ja säätiöt tiivistä-
mässä yhteistyötä Karjala-perinteen 
hyväksi. Pitäjäseurojen, Kirvun ja 
Vuoksen Säätiöiden yhteistyöfooru-
mi kokoontui Helsingissä Oodissa 
25.1.2025. Mukana olivat Antrea-
seura, Kirvun pitäjäseura, Kirvu-
säätiö, Vuoksenrannan pitäjäseura ja 
Vuoksen Säätiö. 

Tapaaminen toimi avoimena kes-
kustelufoorumina, jossa vaihdettiin 
tietoja ja suunniteltiin tulevia yhtei-
siä hankkeita.

Nuoria mukaan toimintaan

Seuroissa halutaan houkutella 
nuoria mukaan ennen kaikkea teke-
misen kautta. Kotiseutu-aiheiset mat-
kat, urheilutapahtumat, kuten kyykkä 
ja soutu, ja perinteen näkyväksi teke-
minen sosiaalisessa mediassa nousi-
vat esiin käytännöllisinä keinoina. 
Myös verkkoon striimattavat pitäjä-
esittelyt Karjalatalolta sekä kirjasto-
jen esitykset on nähty toimivina ta-
poina tavoittaa uusia yleisöjä. Näitä 
on hyvä jakaa verkossa myös eteen-
päin!

Yhteistä toimintaa ja 
kierrätettyjä ideoita

Keskusteluissa jaettiin hyviä käy-
täntöjä, joita on otettu käyttöön eri 
seuroissa. Esimerkiksi rotinarinke-
li, joka lähetetään karjalataustaisien 
lapsen syntyessä perheeseen, on jo 
perinne Antreassa ja Kirvussa, ote-
taan nyt käyttöön myös Vuoksenran-
nalla. Tämä on herättänyt myönteistä 
huomiota ja tuo karjalaisuutta lämpi-
mällä tavalla näkyväksi.

Vuoksenrannan pitäjäseura suun-
nitteli kolmiottelu- ja kyykkäturnaus-
ta Hartolaan 6.9.2025, ja lisäksi poh-
dittiin yhteistä pääkaupunkiseudun 
kyykkäpäivää. Ja nämä molemmat 
toteutuivatkin vuoden aikana.

Uudistuksia Vuoksen 
säätiön tuessa

Vuoksen Säätiö kertoi kokouk-
sessa, että se rajaa jatkossa tukensa 
koskemaan vain sellaisia opiskelijoi-
ta, joiden lopputyö tukee säätiön tar-
koitusta: karjalaisen perinteen säilyt-
tämistä ja levittämistä. Ensimmäinen 
uuden linjauksen mukainen haku-
kierros on jo käynnissä.

Matkailuyhteistyötä 
ja digihankkeita

Seurat tunnistivat tarpeen koota 
matkailutyöryhmän, joka suunnitte-
lee vuoden 2026 kevätmatkaa yhtei-
senä hankkeena.

Myös museoyhteistyö ja aineis-
ton digitointi nousivat keskusteluun. 
Kirvun pitäjäseura on jo hakenut 
avustusta

Museovirastolta esineluettelon di-
gitointiin, ja muutkin seurat aikovat 
seurata perässä. Myös kotiseutumat-
kojen tiedonkeruusta keskusteltiin ja 
ainakin antrealaiset ovat ryhtymässä 
tuumasta toimeen.

Juhlavuoden 
valmistelu etenee
ja katse on eteenpäin

Vuonna 2026 Karjalan Liiton juh-
lat järjestetään Oulussa 14.6.2026 ja 
monet pitäjäseurat aikovat osallistua.

Sovittiin, että yhteistyö jatkuu ja 
seuraavan kokouksen koollekutsu-
jana toimii Kirvun pitäjäseura. Ta-
voitteena on vahvistaa perinteen jat-
kuvuutta ja tehdä karjalaisuudesta 
näkyvää, elävää kulttuuritoimintaa 
myös tuleville sukupolville.

Teksti: Janne Pullinen

Pitäjäseurat ja säätiö tiivistävät yhteistyötä

Puheenjohtaja: Satu Stirkkinen, Näyttelijäntie 5-7 B 16, 00400 Helsinki; 040 8261075;
satu.stirkkinen(at)gmail.com
Sihteeri ja myynti: Sirkka Rautioaho, Vapaalankuja 9 B, 01650 Vantaa; puh. 040 7583525; sirkka.
rautioaho(at)fimnet.fi
Rahastonhoitaja ja jäsensihteeri: Janne Pullinen, Balderinkuja 3 B, 02720 Espoo; puh. 0400
480967; janne.pullinen(at)gmail.com

Hallituksen muut jäsenet:
Varapuheenjohtaja, Reijo Martikainen, Koivikkotie 3 I 80, 00630 Helsinki; 
puh. 040 5452541; reijo.martikainen(at)tuta.io
Ari Kuparinen, Mikkolanlenkki 4, 11130 Riihimäki; puh. 040 753 3748; ari.kuparinen(at)railpart.fi
Antti Partanen, Vapaalantie 90 C, 01650 Vantaa; puh. 050 3599456; a.partanen(at)outlook.com
Arja Tiippana, Torikatu 28 B 2, 13130 Hämeenlinna; puh 040 509 3199; tiippana.arja(at)gmail.com
Seppo Vepsä, Purkalontie 85, 13880 Hattula; puh. 0400 166 957; seppo.vepsa(at)gmail.com

Nettisivusto: Pirjo Tiippana, Hakaniemenranta 26 A 39, 00530 Helsinki; puh. 050 5253891;
pirjo.tiippana(at)saunalahti.fi; www.antrea.fi

Antrea-Seuran johtokunta ja 
toimihenkilöt vuodelle 2026
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Muistelmia siirtolaisajoilta
Saate:

Keväällä 2024 sain haltuuni mie-
lenkiintoisen dokumentin – kirjeen, 
jonka isäni Vilho Talja kirjoitti vuon-
na 1941, juuri ennen kuin hän oli 
edes tavannut äitini, Maija Mäkysen.

Olin itse neljävuotias ja veljeni 
Pentti Talja kolme, kun isämme kuo-
li vuonna 1949 vain 32 vuoden iäs-
sä. Lapsuudestamme ei juuri jäänyt 
muistoja isästä, ja siksi tämä kirje 
on ollut minulle erityisen koskettava 
löytö.

Sen kautta isäni tuli eläväksi. Hä-
nen sanansa ja muistonsa valotta-
vat aikaa, jolloin elämä Hämeessä ja 
karjalaisyhteisöissä oli aktiivista ja 
yhteishenki vahvaa. Kirje kattaa so-
tahistoriallisesti sodan alkupuolen ta-
pahtumia ja Vilhon kokemuksia itä-
rintamalla, sekä myös 1940-luvun 
henkeä – kuvausta sodan varjosta, 
nuoren miehen toiveista, sairastumi-
sesta ja selviytymisen halusta.

Tämän kirjeen kautta olen saanut 
tutustua isääni ihmisenä – ajattele-
vana, tuntevana ja elämää pohtivana 
miehenä, jonka elämänvaiheet jäivät 
aivan liian lyhyiksi.

— Irma Kalke, 13.10.2025

Muistelmia 
siirtolaisajoilta 
vuonna 1941

Talvi oli erittäin ankara kovine 
pakkasineen tammi- ja helmikuus-
sa 1941. Asuntomme ei ollut kaik-
kein parhaimpia, sillä se käsitti vain 
saunarakennuksen yhteyteen raken-
netut huoneet, joissa oli yksi pa-
karitupa suurine ja sauhut sisään-
laskevine uunineen, joka muistutti 
sisäänlämpiävää riihtä. Talven aikana 
asuminen siinä oli kerrassaan mah-
dotonta. Sitä käytettiin ainoastaan 
paistamista varten. Varsinaisena tal-
viasuntona oli hellauunilla varustet-
tu pikkuinen kammari, johonka hädin 
tuskin mahtui kolme ihmistä nukku-
maan. Sekin laski aina silloin tällöin 
savua sisään, mutta siinä jotenkuten 
voi kuitenkin ihminen asua. Meitä oli 

ainoastaan enää Joulun jälkeen kol-
me henkeä: mamma, Tyyne ja minä. 
Eno kuoli jouluyönä. Tauno ja Aune 
olivat Puumalassa. Tauno jäi linnoi-
tustöihin reservistä päästyään. Siinä 
oli vielä toinen pikkuinen kammari, 
joka oli hatara kuin puuliiteri. Vaikka 
sen illalla lämmitti kuinka kuumak-
si pakkasten aikaan, niin oli siellä aa-
mulla muutama aste pakkasta. Nuk-
kuessa täytyi pitää kaikki vaatteet 
päällä sekä turkit ja huovat peitteenä 
ja aamulla herätessä oli nenä kylmä-
nä.

Minä en tammikuun aikana ollut 
missään työssä. Myin hevosen Fors-

san markkinoilla 17. päivänä tam-
mikuuta ja pidin perunkirjoituksen 
Tammelassa Tahvo Hatakan asunnol-
la 19. tammikuuta. Uskottuina miehi-
nä olivat Väinö ja Toivo Rahkonen. 
Tammikuun 20. jätin Lopen ja Ren-
gon käräjillä valvottavaksi enon te-
kemän testamentin minulle ja Tau-
nolle ja jossa myöskin oli Tyynelle 
luvattu 10000 mk.

Rengossa olin myöskin mukana 
Rengon nuorisoseuran toiminnassa, 
muun muassa johtokunnan jäsenenä. 
25. tammikuuta oli Hämeen nuori-
soseurain keskusseuran vuosikokous 

Irma (nyk. Kalke) ja Pentti Talja isänsä haudalla 1949 Riihi-
mäen hautausmaalla. Kuvaa on laajennettu tekoälyn avulla 
vasemmalta (n. 20 %), jotta Irman oikea käsi saatiin mukaan 
kuvaan. (Janne Pullinen)
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Tampereella, jonne Rengon nuoriso-
seura valitsi minut edustamaan edellä 
mainittua seuraa. Kokous oli erittäin 
arvokas ohjelmaltaan. Se pidettiin 
hotelli Emmauksessa. 9. helmikuuta 
oli Rengon iltamat, johon oli varat-
tu näytöskappale, jossa minäkin olin 
mukana. Minulla oli myös terveh-
dyspuhe, jonka yhteydessä selostin 
vuosikokouksen kulkua. Mitä yleen-
sä nuorisoseuratoimintaan Hämeessä 
tulee, niin allekirjoittaneen mielestä 
se on yleensä heikompaa kuin Karja-
lassa. Ei kuitenkaan jäsenmäärältään, 
sillä esimerkiksi Rengon ns:ssa oli 
lähes 200 jäsentä. Ohjelma oli verrat-
tain kevyttä, kaiken näköiset pilat ja 
nauruntuntuiset esitykset ja erittäin-
kin tanssi saivat seuralaisten vilpit-
tömän kannatuksen, kun taas vaka-
vamman ohjelman aikana suuri osa 
yleisöä meni ravintolan puolelle ja 
odotteli kärsimättömästi tanssin al-
kua. Ja yleensä seuran kuukausiko-
koukset saivat iltamaluontoisen lei-
man. 10. helmikuuta jätin Rengon 
ja lähdin Puumalaan linnoitustöihin. 
Pääsin samalle työmaalle missä Tau-
nokin oli. Asuimme Puumalan kir-
konkylässä erään kahvilan omista-
jan Auvisen yläkerrassa. Aune varasi 
meille ruokaa ja huolehti muusta toi-
meentulosta. Maaliskuussa tuli sitten 
iloinen yllätys: meille tarjottiin Riihi-
mäellä pika-asutustilaa. Tauno lähti 
maaliskuun loppupäivinä Riihimäel-
le tekemään viljelyssopimusta ja mi-
nä ja Aune lähdimme Puumalasta 5. 
huhtikuuta kimpsuinemme ja kamp-
suinemme Riihimäelle.

Tauno sai vuokrattua Herajoen 
kylästä asunnon, johon perheen jä-
senet taas alkoivat kokoontua.

Minä lähdin 6. huhtikuuta Ren-
koon hakemaan tavaroita, lehmää ja 
mammaa ja Tyyneä. 9. p. tapahtui 
lähtö Rengosta. Tavaroita tuli kol-
me hevoskuormaa ja lehmä pantiin 
neljänteen hevosen rekeen ja niin al-
koi vaellus uudelle tilalle. Ensitöik-
seen aloitimme sitten rakennuspuit-
ten kaatoa, koska tilalla ei ollut muita 
rakennuksia kuin neljä latoa. Lumen 
sulaessa alettiin katsella asuinraken-
nuksen paikkaa ja raivattiin ja puh-
distettiin vähän kerrallaan, kunnes 
tulikin jo toukokuu ja toukojen kyl-
vöaika. Hevonen oli valtion hoidossa 

Nastolan varsatallilla. Se oli 3-vuoti-
as tamma, joka haettiin toukotöihin ja 
joka ihmeteltävän hyvin oppi parissa 
kulkemaan. P. Sallin perillisiltä saa-
tiin hevonen kesäksi töihin, joka kyl-
lä oli kurjassa kunnossa, mutta vä-
hitellen virkosi, kun sai syödäkseen. 
Niitten kanssa sitä pantiin touot maa-
han, vaikka se huonoakin oli. Kun ra-
kennushirret oli ajettu tien varteen, 
aloitettiin perustuksen kaivu ja tien 
teko rakennuspaikalle. Tulkoon vielä 
mainituksi, että ostettiin toinen leh-
mä, joka maksoi 7750 mk. Ruoka-
tilanne parani heti, kun saatiin lisää 
maitoa ja voita. Elämä alkoi kulkea 
kohtalaisesti eteenpäin uuden kodin 
rakentamisen merkeissä. Niinpä tilat-
tiin Puutalo Oy:n lautatalo, johon oli 
määrä päästä ennen syksyä asumaan 
ja päätettiin myydä rakennushirret 
Puutalo Oy:lle. Mutta kaikki suunni-
telmat raukenivat sinäänsä, kun Sak-
san ja Ryssän avioliitto purkautui.

Niinpä oli Taunon ja minun jätet-
tävä perustuksen kaivu, oli vaihdetta-
va lapio kivääriin ja lähdettävä rajalle 
ottamaan entiset kotiseudut ryssältä 
takaisin. Tauno lähti 17. kesäkuuta 
suuntana Varkaus. Minä lähdin 19. 
kesäkuuta Riihimäen kasarmille ja 
jouduin raskaaseen tykistöön. Aune 
ja Tyyne jäivät nyt hoitelemaan pika-
asutustilan hommia. 

Patteristo, jossa minä olin lähti 
20. kesäkuuta liikkeelle. Suuntana oli 
ensiksi Hausjärvi, jossa saatiin pari-
na päivänä tykistökoulutusta, kos-
ka miehet miltei poikkeuksetta oli-
vat tottumattomia näihin saksalaisiin 
tykkeihin, jotka viime vuoden kulu-
essa oli tuotu Suomeen puhumatta-
kaan allekirjoittaneesta, joka ei ollut 
saanut sotilaskoulutusta muuta kuin 
kolme viikkoa. 22. päivänä hyökkä-
sivät saksalaiset joukot hyvällä me-
nestyksellä Ryssän kimppuun. 

Samana päivänä meidän 
psto:mme lähti kulkemaan itäänpäin. 
Lahden kaupungin lähistöllä viivyt-
tiin pari päivää, se oli juhannuksen 
aikaa. Koko juhannuspäivä saatiin 
tykistökoulutusta. 25. päivänä laitet-
tiin kuormastomme  Lahdessa junaan 
ja näin alkoi matkamme kohti kau-
nista Karjalaa. 

Matkamme kulki Kouvolasta 
Mikkeliin ja Pieksämäelle sitten Sa-

vonlinnaan ja sieltä Parikkalan Sär-
kisalmelle, jossa kuormastomme pu-
rettiin. Sitten alkoi kuormastomme 
hiljalleen kulkea Simpelettä kohti.

Aamulla klo 2:n aikaan tulimme 
Simpeleen aseman seudulle, tykit si-
joitettiin asemiin ja sitten painuimme 
nukkumaan. Matkaa oli rajalle noin 
2,5 km. Rajalla oli ainoastaan partio-
kahakoita. Yksinäiset kk-sarjat hal-
kaisivat ilmaa, kunnes eräänä yönä 
ryssä aloitti rautatietykillä ampumi-
sen sinne tänne. Kranaatit lensivät yli 
ja sivulle, mitään sen kummempaa ei 
sattunut kenellekään.

Lentokoneet lensivät silloin täl-
löin pieniä vaurioita tuottaen. Eräänä 
yönä muutettiin tykit uusiin asemiin. 
Valvominen ja alituinen muuttami-
nen paikasta toiseen alkoi väsyttää 
minua, kuume nousi 39:ään astee-
seen ja minä jouduin kenttäsairaa-
laan. Kuume siellä sairaalassa lähti 
heti pois, mutta muuten yleiskunto 
oli heikonlainen. Siitä sain passi-
tuksen Varkauteen sotasairaalaan ja 
sieltä edelleen tarkempia tutkimuk-
sia varten sotasairaalaan 55, joka on 
Kangasalla. Matkalle lähdin Varkau-
desta 15. päivänä heinäkuuta, käytin 
tilaisuutta hyväkseni ja tulin Riihi-
mäen kautta. Mieli teki mennä kat-
somaan kuinka kotona jaksetaan, kun 
en neljään viikkoon ollut saanut mi-
tään tietoa. Olin kaksi päivää pun-
tiksella ja sitten lähdin Pikonlinnaan 
tutkittavaksi ja tarkastettavaksi.

Siellä koputettiin ja kuvattiin se-
kä havaittiin jonkin näköinen jälki 
vasemmassa keuhkossa. Lääkäri suo-
sitteli parantolan hoitoa sekä vapaut-
ti toistaiseksi armeijan palveluksesta 
23. heinäkuuta ja samalla antoi puo-
lentoista viikkoa lomaa kotiasioiden 
järjestelyjä varten. 

Pika-asutustilalla kynnin pari sar-
kaa ruista varten ja tein muita hom-
mia. Tauno oli myös viiden vuoro-
kauden lomalla. 4. elokuuta lähdin 
parantolaan Pikonlinnaan terveyttä 
hoitamaan. 

Nyt on tullut oltua lähes 3 viikkoa 
ja paraneminen edistyy hyvin. 

Loppu.

Pikonlinnassa 22.8.41

Vilho Talja
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Hartolan markkinalauantaina 
Hartolan Yhtenäiskoulun piha-alue 
täyttyi kirvulaisista, vuoksenranta-
laisista ja antrealaisista, kun kisattiin 
perinteisessä 3-ottelussa ja kyykän 
mestaruuksista.

Kisat olivat tiukkoja, mutta silti 
karjalaisittain rehtejä. Kyykkä var-
sinkin sai mielenkiinnon monella 
heräämään, sillä säännöt eivät olleet 
kaikille selkeät. Antrealaiset veivat 
kyykässä mestaruuden selvästi, ehkä 
tähän on syynä sekin, että he harjoit-
televat lajia leikkimielisellä otteella 
viikoittain.

Kirvu oli kyykän toinen ja vuok-
senrantalaiset jätettiin kolmanneksi.

Vuoksenranta voitti kotitantereil-
laan perinteisen 3-ottelun. Kilpailu-
lajeina olivat murresanojen tulkinta, 
sienten tunnistaminen sekä haasteel-
linen ulkokisa, jossa kuuro ja mykkä 
ohjaavat sokeaa.

Lajeista yleisöystävällisin ja seu-
rattavin oli juuri kisa, jossa sokea 
kuuron ja mykän ohjein teki kahdek-
sikkoa Hartolassa Yhtenäiskoulun 
pihalla.  Tämä kisan voiton vei jär-
jestäjäseura, samoin sienten tunnista-
minen oli vuoksenrantalaisten heiniä.

Murresanat puolestaan tuottivat 
tuskaa monelle, mutta kirvulaiset sel-

Vuoksenrantalaisten kyykkäjoukkueessa pelasivat Lassi Kei-
nonen, Pekka Kemppi, Pasi Kuusinen ja Ismo Hutri.

Antrealaiset veivät kyykkämestaruuden

vittivät niitä helposti.  Antrealaiset 
tekivät puolestaan tarkkaa työtä täs-
säkin lajissa.

3-ottelun voitti Vuoksenranta 
18,75 pisteellä, toiseksi sijoittui Ant-
rea 16,75 pistettä ja Kirvu jätettiin 
kolmanneksi 14,5 pisteellä.

Sienten tunnistaminen
oli monelle 
vaikea rasti

Tunnistettavia sieniä oli esillä: 
kantarelli, valevahvero, herkkutatti, 
ruskotatti, haaparousku, mustarous-
ku, vaaleaorakas, mesisieni, punai-
nen ja valkoinen kärpässieni,  mus-
ta torvisieni, haperot, limanuljaska, 
nurmimaamuna, kangasrousku,   
ukonsieni, sikurirousku, haisuseitik-
ki, leppärousku, kehnäsieni,  pakuri-
kääpä.

Kärpässieni, kantarelli, herkku-
tatti mustarouskun ja haaparouskun 
ohella olivat helppo nakki. Toisaalta 
sikurirouskun, kehnäsienen ja mesi-
sienen tunnistaminen tuotti monelle 
vaikeuksia.

Irja Niilahden kokoama sienikil-Vuoksenrantalaisten kyykkäjoukkueessa pelasivat Lassi Kei-
nonen, Pekka Kemppi, Pasi Kuusinen ja Ismo Hutri.
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pailu antoi armoa, sillä jos osa sie-
nen nimestä oli oikein, niin sai myös 
osapisteitä. Rousku saattoi olla use-
alla oikein, samoin valevahverossa 
sai pisteitä arvatessaan valekantarel-
li. Eikä se herkkutattikaan kaikilla oi-
kein mennyt. 

Irja Niilahti kertoi kilpailun jäl-
keen sienten oikeat nimet ja niiden 
käyttötarkoitukset. Syksyn trendisie-
ni sikurirousku ei ollut osallistujille 
kovinkaan tuttu.

Ottelun murresanat olivat Antti 
Henttosen kirjasta Muistatko vanho-
ja murresanoja.

Seuraavia sanoja kysyttiin: 
ettonen=ruokalepo, höplä=löysä, 
hötäkkä=kiire, juska=savupelti, 
kahveli=haarukka, kakkara=piirakka,  
ohut leipä, kihveli=lapio, kopra-
koura, kyntelöittää=sormia tai var-
paita palelee, lojotuttaa=väsyttää, 
läävä=navetta, makki=ulkokäymälä, 
murkina=aamiainen, pitska=tulitikku, 
potti=saviruukku, ramppi=ovenhaka, 
sopottaa=kuiskata, soussi=kastike, 
vari=kuuma, ääkkä=lapsen kakka.

Moni kilpailija oli ensi kertaa asi-
alla ja jännitystä saattoi olla, toisaalta 
osa kisaajista oli ollut asialla jo use-
amman kerran. 3-ottelun kilpailulajit 
eivät ole kenenkään tiedossa ennen 
kilpailuja. Ei edes järjestäjäseuran, 
näin saadaan eliminoitua "oikeiden" 
kilpailijoiden valinta joukkueisiin.

Kisat käytiin läpi leppeässä syys-
säässä ja pulla-aamukahvien jälkeen 
päästiin tositoimiin. Kilpailujen jäl-
keen Vuoksenranta-seura tarjosi 
markkinalounaan Tainionvirran seu-
rakunnan Hartolan seurakuntatalos-
sa. Siellä oli myös mielenkiintoisia 
kohtaamisia.

Antreasta kisaamassa olivat Lee-
na Partanen, Ari Kuparinen ja Sep-
po Vepsä. Vuoksenrannasta Antti 
Niilahti, Arja Saarela, Riika Kivelä. 
Kirvulaisista kilpasille lähtivät Teija 
Vehola, Antti Ikävalko ja Marja-Lee-
na Ikävalko.

Aiemmin 3-ottelun hävinnyt 
joukkue järjestää seuraavan vuoden 
kisan, mutta nyt kilpailu järjestetään 
vuorovuosina ja ensi vuonna on Ant-
rean vuoro olla kisaisäntänä.

Kuvat ja teksti:
Eija Virolainen

Sienten tunnistaminen oli vuoksenrantalaisille haasteellista, 
mutta paljon osui silti oikeinkin. Riika Kivelä, Arja Saarela ja 
Antti Niilahti olivat joukkueessa.

Yleisöystävällisessä lajissa sokea liikkui kuuron ja mykän 
ohjein koulun pihalla. Vuoksenrannan joukkueessa kilpailijat 
Riika Kivelä, Arja Saarela ja Antti Niilahti.
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Kirvu vei soutukisan voiton Sysmässä
Sysmän Suopellossa Päijänteen 

aalloilla käytiin 10. Sysmän Suvisou-
tu. Mukana oli mökkisoudun lisäksi 
kirkkovenelähtö, joka sai peräti viisi 
venekuntaa matkaan Suopellon uu-
desta satamasta. Aikaa lähes kymme-
nen kilometrin souturupeamaan me-
nee reilu puoli tuntia.

Voiton vei jälleen Kirvun Vilkas 
loistavassa pilvipoutaisessa sääs-
sä pienen tuulenvireen käydessä.  
Kirvulaisista Heikki Hämäläinen 
ja Vesa Salminen kertoivat, että ur-
heiluseuran toimintaa pidetään yllä 
Asikkalassa Päijänteellä parisen ker-
taa viikossa. Välillä vajaalla miehi-
tyksellä soutava joukkue tietää, että 
harjoituksissa mukana olevat souta-
jat saavat paremmat harjoitteet.

Voittajat muistelivat talvella edes-
mennyttä Kirvussa syntynyttä Heik-
ki Paajasta, joka oli nuoruudessaan 
Kirvun Vilkkaan jäsen. Hän oli mu-
kana Ville Salmisen kanssa perus-
tamassa soutujoukk uetta lähes 30 
vuotta sitten Mommilanjärven soute-
luihin. Kirvun soutajat soutivat voit-
toon Paajasen muistosoudun kunni-
aksi.

Kirvulaisten joukkue oli moni-
puolinen ikä- ja sukupuolirakenteel-
taan, sillä nuorin soutaja oli vasta vä-
hän yli 10-vuotias.

Antrealaisten soutu puolestaan ei 
mennyt ihan nappiin, vaan heidät jä-
tettiin viimeiseksi. Yrittämisen puut-
teesta tai mahtavasta yhteishengestä 
se ei kuitenkaan jäänyt kiinni, sillä 
molempia oli riittävästi.

Antti Partanen on ollut souta-
massa Suvisoudun historian jokai-
sessa kirkkovenesoudussa. Hänen 
mukaansa soutu sujui reippaasti ja 
ongelmitta, mutta paremminkin he 
ovat takavuosina pärjänneet. Mom-
milanjärven souteluissa mukana ol-
lut Partanen väläyttelee lääkkeeksi 
harjoittelun lisäämistä. Osa soutajista 
käy Kirkkonummella harjoittelemas-
sa, mutta kertoja Partasen mukaan 
lisättävä. Tosin Partanen muistuttaa 
pilke silmäkulmassa pärjäävänsä il-
man harjoittelua, sillä hän soutaa me-
rellä useamman kerran viikossa.

Partanen muisteli edellisen vuo-
den suvisoutureissua, jolloin vet-
tä tuli taivaalta ja tuulikin oli mel-
koista. Joukkueessa soutaneet ovat  

antrealaistaustaisia.
Vuoksenrannan Säteessä souta-

nut Markku Kemppi sanoi Suvisou-
dun olevan vuoden kohokohta, johon 
lähdetään leikkimielellä, mutta luon-
nollisesti tosissaan. Hänen mukaan-
sa keli oli sopiva soudulle ja kunto 
kova, mutta airojen kanssa oli pientä 
haastetta. 

Kemppi on ylpeä siitä, että saa 
pukea kerran vuodessa Vuoksenran-
nan Säteen paidan päälleen ja vielä 
päästä kilpailemaan. Hän sanoo, et-
tä ryhti kohenee seuraa edustettaessa 
huomattavasti. Seuran soutajat ovat 
vuoksenrantalaistaustaisia.

Kirkkovenesarja: 1. Kirvun Vil-
kas 34,26, 2. Joutsan Soututeam 
34,51, 3. Sysmän Sisu 37,55, 4. 
Vuoksenrannan Säde 38,07, 5. Antre-
an Esa 39,52.

Kirvun joukkueessa soutivat: Jus-
si Hämäläinen, Antti Hämäläinen, 
Heikki Hämäläinen, Vesa Salminen, 
Lilja Salminen (12v), Jari Niemi-
nen, Jarno Pökälä, Tero Luopa, Jark-
ko Ala-Heikkilä, Leena Ala-Heikkilä 
(13v), Eero Ala-Heikkilä (perämies), 

Antrealaiset lupasivat lähteä soutamaan ensi vuonnakin.
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Leevi Ala-Heikkilä, Timo Salmi, Esa 
Vironen, Rinna Ikola-Norrbacka.

Vuoksenranta: Keinonen Las-
si, Kemppi Markku, Kemppi Pekka, 
Kivelä Riika, Kuisma Kati, Lehti-
nen Janne (perämies), Leppänen Jari, 
Leppänen Sami, Lockett Oliver, Ru-

ponen Pertti, Saarinen Eero, Sokka 
Jussi, Virolainen Esa, Väätänen Riik-
ka, Väätänen Ville.

Antrea: Felber Rene, Forsman 
Rea, Hakala Vesku, Henttonen Ville, 
Iivonen Pertti, Louhi Katja-Riikka, 
Partanen Antti, Partanen Tatu, Pul-

linen Lauri, Pullinen Pauli, Pullinen 
Timo, Viskari Mikko, Viskari Väinö, 
Petja, Leppänen Timo (perämies).

Teksti ja kuvat:
Eija Virolainen

Mökkisoudun jälkeen viisi kirkkovenejoukkuetta lähti kohti yhdeksän kilometrin kisamatkaa.

Vuoksenrannan Säteen joukkue sijoittui täpärästi neljänneksi.
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Antrean kirkon muistomerkki pyhäinpäivänä vuonna 2019.

Sankarihautausmaiden muistomerkit ovat vaarassa
Luovutetun alueen seurakuntien 

sankarihautausmaiden muistomerkit 
ovat viiden viimeisen vuoden aika-
na joutuneet valitettavan ilkivallan 
ja muutosten kohteiksi. Itse hautaus-
maihin ei tiettävästi ole kuitenkaan 
merkittävästi kajottu. Tosin Vuok-
senrannan Kaskiselän hautausmaalla 
yli 20 vuotta sitten oli kolme hautaa 
kaivettu auki. Muutos kuvastaa tällä 
hetkellä Suomen ja Venäjän välisten 
suhteiden ongelmallista tilaa. 

Hautausmailla tapahtuneet vahin-
gonteot ovat tulleet tietoon lähinnä 
venäläisillä media-alustoilla julkais-
tuista uutisista. Venäjän viranomaiset 
eivät ole oma-aloitteisesti ennalta il-
moittaneet toimenpiteistä, joita hau-
tapaikkoihin on kohdistettu. 

Oletettavaa onkin, että useimmis-
sa tapauksissa tekijöinä ovat Venäjän 
lainsäädännön muutosten takautuvaa 
tulkintaa seuraavat yksittäiset tahot. 

Vahingonteot alkoivat 2020, kun 
Koiviston sankarihautausmaan uudet 
vuonna 2018 pystytetyt muistomerkit 
töhrittiin maalilla. Tämän jälkeen So-
tavainajien muiston vaalimisyhdis-
tyksen ja Karjalan Liiton tietoon on 
tullut yhdeksän sankarihautausmaa-
ta, joihin on kohdistettu toimenpi-
teitä, joko poistamalla muistomerkki 
kokonaan (Koivisto 2022, Käkisal-
mi 2023, Kirvu 2023), poistamal-
la niiden muistolaattoja (Kanneljär-

vi, Lumivaara ja Äyräpää 2024 sekä 
Räisälä 2025) tai peittämällä muisto-
merkkien tekstejä (Kirvu 2023, Sor-
tavala ja Jaakkima 2025).  Tekstien 
peittäminen saattaa olla myös paikal-
listen toteuttama suojelutoimenpide. 
Kovimmin meitä koettelee antrea-
laisten ja monen vuoksenrantalaisen 
kotikirkon Antrean kirkon muisto-
merkin poisto kuluneena kesänä. 

Tuhovimma kohdistuu myös suo-
malaisiin keskeisiin taistelumuis-
tomerkkeihin, Tienhaarassa JR61 
muistomerkin poisto ja Ihantalan 
muistomerkin tekstin poisto. Kies-
tingin lähellä olevan Suomen valtion 
pysyttämän Kokkomäen taistelupai-
kan muistomerkki on töhritty.

Kaikista tapauksista on Sota-
vainajien muiston vaalimisyhdistys 
valittanut ja tehnyt selvityspyynnöt 
Moskovaan sen yhteistyöosapuolelle 
Vojennye Memorialylle.

Perusvastauksena on, että muis-
tomerkit on 1990-luvulla pystytet-
ty valtiosopimuksen vastaisesti vain 
paikallisesti sopimalla. Venäläinen 
osapuoli on myös muistuttanut, että 
valtiosopimusta toteutettaessa ote-
taan huomioon asianomaisen maan 
lainsäädännön erityispiirteen sekä 
kansalliset, uskonnolliset ja muut pe-
rinteet. Muistomerkeissä usein käy-
tetty vapaudenristi tulkitaan lailla 
kielletyksi natsisymboliksi. Samoin 

ilmaisut isänmaan puolustajista tai 
sankarivainajista ovat johtaneet teks-
tien poistamiseen tai peittämiseen. 

Karjalan tasavallan hallinnon äs-
kettäinen päätös muuttaa Hiitolan, 
Impilahden, Jaakkiman, Lumivaa-
ran, Soanlahden ja Suistamon sanka-
rihautausmaiden asemaa suojeltuina 
kohteina ei vielä sisällä konkreettisia 
hautapaikkoihin kohdistuvia toimia, 
mutta antaa siihen mahdollisuuden.

Hallinnon päätöstä on perustel-
tu sillä, että suomalaiset sotilashau-
tausmaat eivät ole sellaista Venäjän 
federaation kansojen kulttuuriperin-
nettä, jota tulisi suojella.  Sotavaina-
jien vaalimisyhdistys on ilmoittanut 
kaikista tietoonsa tulleista tapauk-
sista Ulkoministeriöön, joka puoles-
taan käyttää omia vaikutusmahdolli-
suuksiaan tilanteen korjaamiseksi ja 
1992 valtiosopimuksen periaatteiden 
noudattamiseksi. Käytännön toimien 
osalta ministeriö katsoo, että asiat tu-
lee ensisijaisesti käsitellä Sotavaina-
jien muiston vaalimisyhdistyksen 
ja sen yhteistyöosapuolen Vojennye 
Memorialyn kesken.  

Karjalan Liitto ja Sotavainajien 
muiston vaalimisyhdistys ovat teh-
neet hyvää yhteistyötä muistomerk-
kien säilyttämiseksi sekä sankari- ja 
siviilihautausmaiden tunnetuksi te-
kemisessä mm. Liiton kotisivuilla. 
Pitäjäseurat ovat valmistelleet uudet 
anomukset hautausmaiden suojele-
miseksi ja muistomerkeistä Vojennye 
Memorialy:lle. Yhtään vastausta ei 
ole kuitenkaan saatu uusittuihin ha-
kemuksiin.

Venäjän lainsäädäntöön ja hal-
linnollisiin päätöksiin emme voi 
suoraan vaikuttaa. Suomalainen 
neuvotteluosapuoli on kuitenkin joh-
donmukaisesti pyytänyt kaikista tie-
toonsa tulleista tapauksista selvitystä 
ja korostanut, että vuoden 1992 val-
tiosopimuksen periaatteet sankari-
hautausmaiden suojelemisesta ovat 
voimassa ja niitä tulisi jatkuvasti 
noudattaa.

Martti Talja
Puheenjohtaja, Karjalan Liitto

Pertti Suominen 
Puheenjohtaja, Sotavainajien

muiston vaalimisyhdistys 
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Antrean kirkonmäen muistokiven 33-vuotinen tarina
Antrean kirkonmäen muistokivi 

paljastettiin ensimmäisessä entisellä 
kotiseudulla järjestetyssä Antrea-juh-
lassa vuonna 1992.

Tämä Vuoksen säätiön ja Antrea-
Seuran yhteisponnistus toteutettiin 
Kamennogorskin kaupungin myö-
tävaikutuksella. Antrealainen nro 
14/1992 kertoo: ”Juhlajumalanpalve-
lus ehtoollisineen ja kirkon muistoki-
ven paljastus jatkosodassa tuhoutu-
neen kirkon raunioilla muodostuivat 
sydäntä riipaiseviksi juhlahetkiksi. 
Päiväjuhla Talikkalan urheilukentällä 
oli väkirikas kansanjuhla, jossa ny-
kyiset antrealaiset kansoittivat puoli-
toistatuhantisena lapsi- ja aikuisjouk-
kona pääosan juhlakentästä.”

Muistomerkin suunnitellut pro-
fessori Armas Hutri kävi edellisen 
vuoden marraskuussa laatimassa 
suunnitelman muistomerkiksi. Sen 
vaatima kirkon raunioiden ja koko 
kirkkomäen puhdistaminen tehtiin 
hänen johdollaan toukokuussa tal-
koilla, joihin osallistui 13 säätiön ja 
seuran edustajaa. Kamennogorskin 
kaupunginjohtaja Vladimir Semjo-
nov osallistui puolisoineen talkoisiin 
ja värväsi paikallisradion välityksellä 
paikkakunnan nuorisoa mukaan.

Muistokiven paljastus alkoi soit-
tokunnan esittämällä Kothenin Hym-
nillä. Paljastuspuheen piti Vuoksen 
säätiön hallintoneuvoston  puheen-

johtaja Aulis Hutri. Puhe käännettiin 
myös venäjäksi.

”Professori Hutri tuli viime syk-
synä katsomaan tätä paikkaa ja näki 
kirkon säilyneet peruskivet. Hän ajat-
teli silloin, että nuo kivet muodosta-
vat varsinaisen monumentin. Tähän 
pääportaan viereen tarvitaan vain 
matala kivi, joka kertoo kirkkomme 
seisseen näillä peruskivillä.

Talkooryhmä kävi viime touko-
kuussa hänen johdollaan puhdista-
massa kirkkomäen ja poistamassa 
rumentavat irtokivet. Alunpitäen oli 
tarkoitus hioa muistokivi kahdesta 
kirkon peruskivestä, mutta ne osoit-
tautuivat tulipalossa niin haurastu-
neiksi, ettei niitä voitu työstää. Sen 
vuoksi muistokivi hakattiin Imatralla 
lujasta suomalaisesta graniitista.”

Muistokivessä lukee: On isät tääl-
lä taistelleet ja uskoneet ja toivo-
neet... Tässä seisoi Antrean kirkko 
vuosina 1984-1941. Matkamies! Hil-
jenny tällä pyhällä paikalla!

Muistomerkin pystyttivät 
2.8.1992 Vuoksen Säätiö, Antrea-
Seura ja Kamennogorskin kaupunki.

Sama teksti oli myös venäjäksi.
Aulis Hutri kiitti puheessaan pro-

fessori Armas Hutria, joka teki suun-
nittelutyön palkkiotta, sekä kiven 
valmistanutta Heinon Kiviliike Oy:tä 
hyvästä teknisestä toteuttamisesta. 
Erittäin lämpimät kiitokset hän esitti 

Kamennogorskin kaupungille, ”joka 
on ystävällisesti halunnut olla yhteis-
työssä tämän kulttuurimuistomerkin 
pystyttämisessä. Näemme sen osoi-
tuksena siitä, että yhteistyötä ja ys-
tävyyttä voi syntyä sodan raunioille-
kin. Tämä on samalla todistus siitä, 
että valtioidemme väliset sopimukset 
kulttuurimuistomerkkien pystyttämi-
sestä, säilyttämisestä ja hoitamisesta 
voivat toteutua käytännön tasolla.”

Muistomerkeistä yhteisen suo-
jelun kohteena puhui myös juhlien 
järjestelytoimikunnan puheenjohtaja 
Antti Henttonen, joka kauniisti viitta-
si hopeiseen Vuokseen elämän virta-
na. Hän uskoi vaikeiden aikojen jäl-
keen rauhaan, yhteisymmärrykseen 
ja yhteistyöhön, jolloin ”viitoittakoot 
tietämme rauhan, turvallisuuden, oi-
keudenmukaisuuden, rehellisyyden, 
ystävyyden ja inhimillisyyden arvot. 
Silloin voimme kansoina ja yksilöinä 
parhaiten toimia myös ihmiskunnan 
paremman tulevaisuuden hyväksi ja 
uhanalaisen luontomme pelastami-
seksi. Silloin on toivoa, että elämä 
voi maapallolla jatkua. Silloin voi 
yhteinen Itämeremme säilyä elämän-
merenä. Silloin voi Vuoksiksin säilyä 
elämänvirtana.”

Tuosta on 33 vuotta. Vain 33 vuot-
ta. Puheet ja sopimukset mm. muisto-
merkkien suojelusta ovat unohtuneet. 
Tämä näkyy muistomerkkien poista-
misena tai suoranaisena häpäisynä.

Heinäkuussa uutisoitiin Antrean 
muistokiven poistamisesta. Se oli jär-
jestyksessään yhdeksäs Kannaksel-
la poistetuista. Viimeisimmät uutiset 
tulevat Vahvialasta.

Erkki Kokko, joka venäjänkielen-
taitoisensa seuraa Kamennogorskin 
kaupungin nettisivuja, kertoi syys-
kuussa, että ”siellä oli kuuden kuvan 
sarja kovin pusikoituneesta kirkon-
mäestä, pari vanhaa kuvaa kirkosta 
ja lyhyt, asiallinen kirjoitus kirkon 
historiasta. Kuvissa portti ja kovasti 
haalistunut risti paikoillaan ja pois-
tetun muistokiven kukka-altaassa oli 
tuoreita, keltaisia kukkia..... ”

Kaikki paikalliset eivät ole unoh-
taneet.

Pirjo Tiippana

Marjatta Mälkiä ja Esko Paajanen poistavat verhon muistomerkin 
päältä Antrea-juhlassa 1992. Oikealla paljastuspuheen pitänyt 
Aulis Hutri. Kuva Antrealainen 14/1992.
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Antrea-Seuran perinteiset talvi-il-
tamat pidettiin 8.2.25 Punaisella Ta-
lolla Riihimäellä. Jo puolta tuntia en-
nen ilmoitettua alkamisaikaa iloinen 
puheensorina täytti koko tilan, kun 
karjalainen kansa kokoontui haaste-
lemaan 62 hengen voimalla. Paikalle 
oli vielä jaksanut tulla aito antrealai-
nenkin, Pullilan kylässä vuonna 1933 

Antrea-Seura juhli perinteisillä talvi-iltamilla

syntynyt Veikko Partanen.
Maukas lohikeitto, vaihtoehto-

na herkullinen savutofukeitto sekä 
mansikkakakkukahvit antoivat puh-
tia kun kiinnostuneena kuunneltiin 
ajankohtaiskatsaus seuran toiminnas-
ta, ja suunnitelmat aloittaa kotiseutu-
matkojen aineiston keruu koostetta 
varten.

Arpajaiset on takuuvarma oh-
jelmanumero, joka tuottaa sekä iloa 
yleisölle että varoja seuran kassaan. 
Hilpeyttä herättivät erityisesti run-
saat aavistuslähdöt, kun numeron il-
moittamisen jälkeen sekä oikea voit-
taja että usea muutkin toiveikkaana 
ryntäsi noutamaan voittoa. 

Varmaan halutuin palkinto oli 
Seppo Kukkosen tekemä Suomen li-
pulla ja Antrean vaakunalla koristettu 
linnunpönttö.

Vanha koulukäytössä ollut Viipu-
rin linnaa esittävä opetustaulu päätet-
tiin huutokaupata, ja hinta kohosikin 
75 euroon. Ohjelmaan kuului myös 
tietovisa, joka paljasti osaajat. Tulos-
ten lukemisen yhteydessä yleisö sai 
pieniä tietoiskuja Antreaan liittyvistä 
asioista kuten kansallispuvusta, Kuu-
kaupin sillasta ja Pyhän Andreaan 
marttyyrikuolemasta.

Tunnelma oli iloinen ja rento, ja 
osallistujamäärä odotukset täyttävä, 
eikä hieno perinne ainakaan vielä ole 
katkeamassa.

Teksti ja kuvat:
Sirkka Rautioaho

Antrea-Seuran sihteeri

Viipurin linnaa esittävä opetus-
taulu myytiin huutokaupassa 75 
euron hintaan. 

Talvi-iltamiin saapui 62 osallistujaa, jotka saivat kuulla ajankohtais-
katsauksen seuran toiminnasta.

Talvi-iltamien väki sai maukasta lohikeittoa ja mansikkakakkua.
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Antrea-Seuran johtokaksikko – 
puheenjohtaja Satu Stirkkinen ja va-
rapuheenjohtaja Reijo Martikainen – 
jatkaa myös ensi vuonna, päätettiin 
seuran syyskokouksessa 27.10. Rie-
mu museossa Riihimäellä.

Mukavasti täyttyi kokoustila 24 
jäsenestä ja parista vieraasta. Koko-
uksen puheenjohtajana toimi Suvi 
Louhelainen ja päätökset kirjasi seu-
ran sihteeri Sirkka-Liisa Rautioaho.

Toiminta on ollut
aktiivista

Aktiivista on ollut toiminta tänä 
vuonna ja jatkuu edelleen. Tapah-
tumien runko pysyy hyvinkin enti-
senlaisena. Kevätretki toteutetaan 
tämänvuotisen Tammelan retken hy-
vän kokemuksen tavoin yksipäiväi-
senä. Kotiseutumatkoista tehdyis-
sä haastattelussa on korostunut, että 
nuoret ovat niitä arvostaneet. Suvi 
Louhelainen totesikin, ettei saisi hu-
kata nuorten innostusta. Syytä onkin 
pohtia, miten toteutetaan innostava 
matka nuorten näkökulmasta nyt kun 
entisenlaisia matkoja rajan taakse ei 
enää voi tehdä. Ideoita otetaan mie-
lellään vastaan.

Seuran urheilutoiminta on ol-
lut vireää ja siihen panostetaan ensi 
vuonna muun muassa hankkimalla 
omat kyykkävälineet. Uutena toimin-
tasuunnitelmassa nostettiin kulttuu-
rin ja perinteen vahvistaminen.

Tästä teki kesällä Arja Tiippana 
ehdotuksen. Nyt tartuttiin niin eh-
dotukseen kuin ehdotuksen tekijään. 
Erovuoroisina hallituksessa olivat 
Erkki Kokko, Antti Partanen, Jan-
ne Pullinen ja Reetta Sojakka. Erkki 
ja Reetta olivat ilmoittaneet, etteivät 
enää jatkaisi. Antti ja Janne valittiin 
uudelleen ja uutena Arja. Muut hal-
lituksen jäsenet ovat Ari Kuparinen, 
Sirkka-Liisa Rautioaho ja Seppo 
Vepsä. Uudet säännöt määrittelevät 
hallituksen jäsenmääräksi 3-8 hen-
keä, joten entisenlaisesta pääluvusta 
ei tarvitse pitää kiinni. 

Hallitus vahvistaa toimintaa kut-
sumalla henkilöitä esim. tiedotuk-
seen ja nimeämällä toimikunnat vuo-
den ensimmäisessä kokouksessaan.

Erkki Kokko katsoi antaneensa 
jo monivuotisen toimintansa aikana 
”riittävästi”. Hän nosti matkan var-
relta esiin kaksi asiaa – toisen voisi 
katsoa olleen fyysisen ja toisen hen-
kisen suorituksen. Hän valoi aika-
naan Antrean kirkonmäelle pystyte-
tyn uuden valkoisen portin betoniset 
anturat. Arvo Tuomiselle hän esitti 
idean Vuoksi virtaa vuolaasti -doku-
menttiin. Idea lähti Antreasta ja so-
danaikaisen Kuukaupin sillan räjäh-
dysyrityksen kuvauksesta, mutta Yle 
halusi laajentaa aiheen koko Vuoksea 
koskevaksi. Tuominen olikin toden-
nut, että ilman Erkkiä koko doku-
mentti olisi jäänyt tekemättä. 

Hieno dokumentti on edelleen 
nähtävissä Yle Areenassa.

Jäsenmaksu säilytetään edelleen 
25 eurossa. Ensi vuonna tulee Kar-
jalan Liiton jäsenmaksuun viiden eu-
ron korotus, joten kokonaissummaa 
50 euroa pidettiin kipurajana, jonka 
yli ei haluta ainakaan nyt mennä. Ta-
loudenhoitaja Janne Pullinen korosti-
kin, että talousarviolla halutaan mah-
dollistaa hyvä sisällöllinen toiminta 
ja pitää huolta myös omakustantei-
suudesta. Seuralla on tällä hetkellä 
332 jäsentä, minkä toivotaan edel-
leen pysyvän samantasoisena.

Toiminnantarkastajaksi valittiin 
edelleen Saara Pöyri ja varalle Timo 
Mykrä. Seppo Kuparinen kertoi etsi-
neensä seuran nettisivuilta mainintaa 
Riihimäelle entisen kotiseudun Kar-
jalan muistolle pystytetystä muisto-
merkistä ja totesi samassa yhteydes-
sä voitavan ottaa esille muun muassa 
Kappelikirkossa olevan Antrean kir-
kon alttaritaulun. 

Muistomerkistä onkin mainittu 
vain pystyttämisestä kerrotun uutisen 
yhteydessä, joten kokonaisvaltainen 
idea otetaan nettisivuilla huomioon. 
Myös toimintasuunnitelmaan lisät-
tiin maininta muistomerkillä mm. it-
senäisyyspäivinä sytytettävistä kynt-
tilöistä.

400-vuotinen matka
talonpoikien elämään
Karjalassa

Vuosikokouksen jälkeen kuultiin 

Jyrki Ahvosen mielenkiintoinen esi-
telmä talonpoikien historiasta, joka 
kattaa Ahvolan ja Seitsolan kylät ja 
Viipurin yli 400 vuoden ajalta. Kir-
jan keskiössä ovat erityisesti suvut 
Ahvonen, Mallat, Seitsonen ja Suni. 

Jyrki Ahvonen kuljetti kuulijat eri 
vuosisatojen halki sotien, hallitsijoi-
den, tilojen omistuksen, elinkeino-
jen ja elinolosuhteiden kautta alkaen 
vuosina 790-1050 Karjalassa olleis-
ta viikingeistä. Karjalaisten yhteis-
työ heidän kanssaan liittyi niin laiva-
reitteihin, kauppaan kuin tulkkeina ja 
oppaina olemiseen. 

Karjalaiset olivat mukana kauko-
matkoilla aina Kaspianmerelle asti, 
koska matkan varrella asuvien suo-
mensukuisten kansojen kanssa kar-
jalaiset pystyivät olemaan tulkkeina.

Vallassa olivat milloin ruotsalai-
set, milloin venäläiset, mikä heijastui 
mm. lahjoitusmaiden omistukseen ja 
sitä kautta talonpoikien asemaan. 

Samoin tietysti siihen, ketä vas-
taan milloinkin taisteltiin ja minkä 
kruunun puolesta milloinkin taistel-
tiin.

Mielenkiintoisia yksityiskohtia 
olivat keskiajalla hallitseva elinkeino 
”vetotalous”, joka tarkoitti hevosella 
Vienanmereltä kuljetettua suolaa, jo-
ta myytiin Viipurin torilla. Tähän liit-
tyi myös rautamalmi. Vuonna 1682 
Viipuri oli Euroopan suurin tervan-
vientisatama.

Sotien vaikutus numeroina

Sotien vaikutus näkyi numeroina: 
esimerkiksi suureen Pohjan sotaan 
1700-1710 lähti 48 000 suomalais-
ta, palasi 5000. Kun Pietari oli 1710 
vallannut Viipurin, aloitettiin sen jäl-
keen linnoitustyöt Viipurissa. 

Töissä oli 200 hevosta ja 2000 ta-
lonpoikaa kymmenen vuoden ajan, 
vain valvojat olivat venäläisiä. Ahvo-
nen antoi luvut myös vuodesta 1733. 
Käkisalmi oli silloin vain pieni kylä, 
jossa oli 30 miestä ja 15 naista. Vii-
purissa oli 1285 asukasta, Antreassa 
3026.

Pirjo Tiippana

Anrealaisilla väkirikas syyskokous
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Antrea-Seura Ry järjesti kevät-
retken Tammelaan, antrealaisten tal-
visodan aikaisiin evakkomaisemiin 
ja osallistujamäärä nousi hienosti yli 
50:n. Retki toteutettiin omilla kul-
kuvälineillä ja aamun kokoontumis-
paikaksi oli valittu Lounais-Hämeen 
Pirtti Saaren kansanpuiston kainalos-
sa.

Esitelmä karjalaisten
evakkoajoista

Päivä aloitettiin aamukahvilla 
ja Tammelan Karjalaseuran/Paavo 
Vesterisen esittämällä, mielenkiin-
toisella ja hyvin rakennetulla doku-
mentilla karjalaisten evakkoajoista. 
Dokumentissa haastateltiin evakko-
taipaleen kokeneita ihmisiä. Heistä 
yksi, Ebba Penttilä, oli myös paikalla 
ja kertoi ajastaan Tammelassa.

Antrealaiset retkeilivät Tammelassa
Dokumentin jälkeen kuulimme 

Martti Puran mukaansatempaavia ta-
rinoita elämästä karjalaisten kanssa 
Tammelassa. Hän muun muassa mai-

Antrea-Seuran Janne Pullinen, Satu Stirkkinen ja Reijo Martikainen laskivat kukkalaitteen 
Tammelan sankarihaudalle. 

Antrealaiset kävivät tutustumassa Martti Puran kirkkoon.
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Antrealaiset kuuntelivat kiinnostuneita Tammelan Karjala-
seuran esitelmää.

nitsi, että karjalaisten asettuminen 
Tammelaan sodan jälkeen virkisti 
koko väestöä tuntuvasti. Tähän var-
masti vaikuttivat karjalaisten useat 
yhdistykset, joita uusilla asuinsijoil-
la alettiin uudelleen herättää toimin-
taan.

Aamupäivän esitysten jälkeen 
siirryimme Tammelan hautausmaal-
le, missä laskimme kukat sankarihau-
dalle. Moni retkeläinen kävi myös 
katsomassa Tammelan hautausmaal-
le viimeisen leposijansa saaneiden 
sukulaistensa hautoja. Erkki Kokko 
kertoi, kuinka tätinsä mies sai taiste-
lukentällä kadottuaan nimensä san-
karihautaan.

”Pittäähä siun syyvä, kuoletha 
sie, josset sie syö” opetti mummo ai-
koinaan, joten hautausmaan jälkeen 
suunta kohti Vorssan Vapriikkia, mi-
hin meille oli varattu maittava lou-
nas.

Martti Puran rakentamalla
kirkolla kuultiin
kirkon syntyvaiheista

Retken lopuksi vierailimme vie-
lä Martti Puran kutsusta hänen itse 

rakentamallaan kivikirkolla Portaan 
kylässä. 

Isäntämme hersyvä kerronta kir-
kon syntyvaiheista vangitsi kuulijat 
ja kirkon seiniä testattiin Suvivirren 
sävelin. Loppuhuipennuksena hie-
nolle retkipäivälle kajautettiin vielä 
Karjalaisten laulu.

Tammela kohteli meitä Antrean 
jälkeläisiä jälleen erittäin vieraanva-
raisesti, aivan kuten silloin talviso-
dan aikaankin ja retkipäivä sujui kuin 
siivillä. Päivän aikana useammatkin, 
toisilleen ennestään vieraat ihmiset, 
alkoivat löytää yhteisiä sukujuuria 
ja tarinaa riitti myös järjestetyn oh-
jelman ulkopuolelta. Ja näihä se pit 
käyväkii, oltii taas yhes ja nii ol hyvä.

Lämmin kiitos Tammela,
Antrea-Seura Ry

Teksti ja kuvat:
Ari Kuparinen

Martti Puran rakentama kirkko Tammelassa sijaitsee Portaan 
kylässä.
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Vuoden aikana 
edesmenneitä 
antrealaisia ja 

vuoksen-
rantalaisia

Lehdessä julkaistaan 
vuoden aikana edes-

menneiden 
antrealaisten ja vuoksen-
rantalaisten sekä heidän 
lähiomaistensa nimiä. 

Mukana ovat tiedot niistä 
henkilöistä, joiden kuolemas-
ta toimitus on saanut tiedon 
joko lehdistä tai omaisten tai 

ystävien ilmoittamana.

In memoriam
Seppo Peltonen	  	 * 27.3.1932		  Vuoksenranta
				    † 29.2.2024 		  Vääksy

Maija Liisa Talikka		 * 22.9.1942      	 Antrea
				    †  2.11.2024      	 Janakkala

Aune Orvokki Strömbäck	 * 3.5.1934                     Antrea, Meskala
o.s. Pietinen					     Ala-Ruomus
				    † 17.11.2024	 	 Riihimäki

Aili Liisa Palmi		  * 4.7.1931		  Antrea
o.s. Paajanen		  † 26.11.2024		  Riihimäki

Maija-Liisa Eklund		 * 2.5.1925		  Vuoksenranta
o.s. Kuparinen                   	† 21.12.2024		  Vantaa

Anna-Liisa Partanen	 * 23.1.1932		  Hausjärvi
o.s. Metsola		  k. 19.1.2025		  Vantaa

Heikki Suni			  * 30.9.1929		  Antrea
 				    † 22.9.2025 		  Loppi

Eero Matti Kukkonen	 * 23.8.1938		  Antrea			
   			               † 20.1.2025		  Hämeenlinna

Martti Olavi Pitkä		  * 29.9.1935		  Antrea
				    † 4.2.2025		  Janakkala

Sirkka-Liisa Nieminen	 * 13.12.1948		  Antrea
o.s. Rämö			   †  10.2.2025		  Janakkala

Martta Ahlqvist		  * 28.11.1927		  Antrea
				    † 9.3.2025		  Hausjärvi

Helka Vellamo Kekki	 * 20.8.1925		  Antrea
				    † 23.3.2025		  Janakkala

Toini Sylvi Vainio		  * 21.11.1923		  Vuoksenranta
				    † 28.3.2025		  Hämeenlinna

Kaarle Viljam Riihimäki	 * 18.7.1935		  Vuoksenranta
				    † 7.4.2025		  Hämeenlinna

Pentti Antero Pöhö		 * 12.2.1941		  Antrea
				    † 18.4.2025		  Loppi

Heikki Mikko Kekki	 * 3.9.1927		  Antrea
				    † 9.6.2025		  Helsinki

Jaakko Matias Jukka	 * 10.10.1936		  Antrea
				    † 11.6.2025		  Hyvinkää
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In memoriam

 Aili Vendla Rajamäki		 * 15.9.1936 	 Antreassa		  † 20.8.2025	 Hämeenlinna

Yrjö Sokka			   * 17.1.1929	 Vuoksenranta		  †  29.3. 2025 	 Lahti

Leena Marjatta Kuusemo	 * 2.6.1962	 Sysmä			  †  13.12.2023	 Heinola
o.s. Keinonen

Pentti Kuparinen		  * 22.2.1929	 Vuoksenranta 		 †  16.5.2025 	 Lohja
						      Sintola, Virkinniemi

Tyyne Katri Ketonen 		 * 9.6.1930 	 Antrea 			  † 12.4.2025 	 Vantaa
o.s. Ikävalko 

Aune Orvokki Strömbäck	 * 3.5.1934 	 Antrea, Meskala	 † 17.11.2024 	 Riihimäki
o.s. Pietinen

Lehtonen Seija Maria		 * 2.9.1935	 Vuoksenranta		  † 31.1.2025	 Tampere
o.s. Teperi

Olavi Teperi			   * 14.3.1937	 Vuoksenranta		  † 25.11.2024	 Sysmä

Jouko Ensio Tauru		  * 7.1.1939 	 Antrea			  † 29.10.2024 	 Hyvinkää

Marja-Liisa Huovinen		 * 18.07.1947 	 Teuva			   †  6.4.2024	 Heinola
o.s. Talja

Aini Annikki Koljonen	 * 9.8.1932 	 Äyräpää 		  † 26.7.2025 	 Sysmä

Martti Matti Kemppi		  * 17.1.1938	 Vuoksenranta		  † 6.10.2025 	 Hartola

Eero Matti Kuparinen		 * 7.12.1932	 Vuoksenranta		  † 12.5.2025	 Hartola

Hilkka Kaarina Virolainen	 * 23.11.1941	 Sysmä			  † 28.10.2025	 Sysmä
o.s. Nieminen
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Yrjö Olavi Sokka on kuollut 
96-vuotiaana. Hän syntyi Vuoksen-
rannassa, Sintolan kylässä 17.1.1929 
maanviljelijäperheen esikoiseksi.

Lapsuuden leikit loppuivat lyhy-
een ja Yrjö joutui sodan vuoksi kah-
desti lähtemään rakkaasta kodistaan. 
Kaikki piti jättää kiireellä ja suunnata 
kohti vierasta ja uutta elämää.

Perheen esikoisena hän sai paljon 
vastuuta vaikka oli itsekin vasta lap-
si.

Tehtäviin kotitilalla kuului maati-
lan töiden lisäksi esimerkiksi karjan 
ja pikkusisarusten paimentaminen 
sekä myöhemmin sotavangin vahti-
minen.

Evakkomatkalle hänet lähetettiin 

yksin kuljettamaan karjaa ja hevo-
nenkin tuli saada uuteen kotipaikkaan 
muiden perheenjäsenten lähtiessä ju-
nalla.

Kun osoitettakaan ei tiedetty, pi-
ti käyttää kekseliäisyyttä kuinka 
15-vuotias Yrjö löytää kotiväen.

Vanhemmat jättivät pojalle viesti-
lappuja rautatieaseman oven karmiin 
ja näin Yrjö sai tiedon mihin päin 
seuraavaksi suunnata.

Sota, evakkoon lähtö ja kokonaan 
uuden elämän rakentaminen muovasi 
Yrjöä ihmisenä.

Hän kasvoi nopeasti vastuuntun-
toiseksi aikuiseksi. Yrjöstä tuli mo-
nin tavoin kekseliäs, sitkeä, ahkera, 
itsenäinen mies, joka oli taitava kä-

sistään. 
Hän ei koskaan nostanut itseään 

esille, luotti omiin kykyihinsä. Hän 
ei halunnut olla riippuvainen kenes-
täkään tai mistään.

Yrjön tie vei Vuoksenrannasta 
evakkona Pohjanmaan kautta Sys-
mään. Sieltä Helsinkiin, Nurmijär-
velle ja eläkeläisenä taas Sysmään. 
Viimeiseksi asuinpaikaksi jäi hoito-
koti Lahdessa.

Yrjö Sokka oli taitava kirvesmies, 
joka rakensi taloja työkseen. Myös 
omat kotitalot ja kesämökit oli itse 
luotu. 

Hänellä oli kyky hahmottaa asi-
oita ja toteuttaa ne. Hän keräsi myös 
työporukoita, piirsi rakennuskuvia ja 
laski budjetteja. Yrjö rakensi taloja ja 
mökkejä koko Suomen lisäksi Saudi-
Arabiassa asti.

Päätä olisi riittänyt opiskeluun, 
mutta mahdollisuuksia ei ollut kuin 
kansakouluun.

Kun vilkas hämäläinen Ulla ja ju-
ro karjalainen Yrjö kohtasivat, Yr-
jö sai elämäänsä lämpöä, eloisuutta, 
hieman leppoisuutta, kolme tytärtä ja 
viisi lapsenlasta.

Yrjö Sokka kävi kymmeniä ker-
toja kotiseudulla Vuoksenrannassa. 
Karjalaisuus oli erittäin tärkeää. Hän 
muisti tarkasti Sintolan kylän asuk-
kaat, talot ja lapsuuden tapahtumat. 

Kalastus oli lempiharrastus. Sys-
män mökillä Yrjö kalasti vuoden ym-
päri, joka päivä. Hän hoiti mielellään 
kuntoa soutaen, marjastaen, kulkien 
metsässä ja jäällä. Useimmiten hän 
kulki itsekseen ja viihtyi omassa seu-
rassaan. 

Yrjö nautti lämmöstä sekä koti-
maassa että lomamatkoilla. Kauaa ei 
Yrjö kuitenkaan malttanut lekotella 
vaan pian löytyi jotain puuhastelta-
vaa. 

Yrjö Sokka jää hänet tuntevien 
mieleen luotettavana, monin tavoin 
taitavana kunnon miehenä.

Muistokirjoitus ja valokuva:
Tiina Sokka, tytär

Yrjö Sokka – In Memoriam
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Vuoksenranta-seura ry:n vuosi-
kokous pidettiin 18.10.2025 Ravin-
tola Uotissa Sysmässä. Pitäjäseuran 
puheenjohtajana jatkaa Päivi Virolai-
nen. Hallituksen erovuoroiset Taina 
Eskola, Pekka Kemppi, Olli Saarela 
ja Eija Virolainen-Nurminen valittiin 
uudelleen. Muut hallituksen jäsenet 
ovat Eero Hildén, Riika Kivelä, Kati 
Kuisma, Armi Marklund, Jaana Moi-
lanen, Irja Niilahti ja Liisa Röksä.

Kokouksessa käsiteltiin sääntö-
määräiset asiat eli hyväksyttiin tilit 
ja toimintakertomus vuodelta 2024 
sekä toimintasuunnitelma ja talous-
arvio vuodelle 2026. Jäsenmaksu on 
40 euroa, josta 25 euroa on Karjalan 
Liiton jäsenmaksuosuus ja oman seu-
ran maksu on edelleen 15 euroa. Va-
paaehtoinen lehtimaksu on 10 euroa.

Varsinaisina toiminnantarkastaji-
na jatkavat Erkki Kiuru ja Esa Viro-
lainen sekä varalla Päivi Barkaway ja 
uutena Katri Saavalainen.

 
Uudet säännöt
hyväksyttiin

Käsiteltiin ja hyväksyttiin hal-
lituksen esitys sääntömuutokseksi 
(Karjalan Liiton mallisäännöt). Uu-

sien sääntöjen myötä seuraava vuosi-
kokous ja perinnepäivä on jo keväällä 
2026 eli lauantaina 18.4.2026 Lahden 
Upseerikerholla. Perinnepäiväosuu-
dessa tutustutaan Sotilaslääketieteen 
museoon. Päätettiin myös jatkaa ret-
kiä kotimaan kohteisiin ja toukokuun 
puolivälissä 14.-16.5.2026 tehdään 
kahden päivän matka Lappeenran-
taan. Lisäksi toimintasuunnitelmaan 
kirjattiin mm. Karjalaiset kesäjuhlat 
Oulussa 13.-14.6.2026, Sysmän XI 
Suvisoutu sekä kolmiottelu ja kyyk-
käturnaus.

Sääntömuutoksella huomioitiin 
Yhdistyslain muutokset, jotka mah-
dollistavat muun muassa hallinnon 
keventämisen, etä- ja hybridikokouk-

Vuoksenrantalaiset vuosikokoustivat

Vuoksenranta-seura ry:n hallitus
ja toimihenkilöt vuodelle 2026
Puheenjohtaja Päivi Virolainen, Päijätsalontie 91, 19700 Sysmä, puh. 0400 715933, paivi.virolainen(at)icloud.com (Korpilahti)
Varapuheenjohtaja Pekka Kemppi, Kotirannantie 33, 19700 Sysmä, puh. 040 5887290, pekka.kemppi(at)phnet.fi (Karkeala)
Sihteeri Taina Eskola, Oksatie 8, 18120 Heinola, puh. 040 8385660, eskola.taina(at)gmail.com (Oravankytö)

Hallituksen muut jäsenet:
Eero Hildén, Retkeilijänkuja 6 A5, 00980 Helsinki, puh 050 3551005, eero.hilden(at)vuosaari.fi (Härk`korpi)
Riika Kivelä, Karhunkatu 39 C 15, 15950 Lahti, puh. 040 4114691, riikakivela(at)gmail.com (Oravankytö) 
Kati Kuisma, Ullantorppa 2 A 14, 02750 Espoo, puh. 050 5330359, kati.kuisma98(at)gmail.co2m (Korpilahti)
Armi Marklund, Lallukankuja 1 A 7, 00920 Helsinki, puh. 040 7764094, armi.marklund(at)gmail.com (Sintola)
Irja Niilahti, Tarhalante 377, 19600 Hartola, puh. 044 5829123, irja.niilahti(at)phnet.fi (Korpilahti)
Jaana Moilanen, Sankolantie 75, 16730 Kutajärvi, puh. 407639092, moijaana(at)gmail.com (Oravankytö)
Liisa Röksä, Teuvonkuja 2 B 10, 19650 Joutsa, puh. 0414510729, liisaroksa(at)gmail.com (Härk´korpi)
Olli Saarela, Pervikintie 4, 19600 Hartola, puh. 040 5219647, ollisaarela65(at)gmail.com (Korpilahti)
Eija Virolainen-Nurminen, Vanhansillantie 250, 19370 Nuoramoinen, puh. 040 3569655, nurmineneija(at)gmail.com (Oravan-
kytö)

Kunniapuheenjohtaja Martti Talja, Keijutie 1 B, 15700 Lahti, puh. 044 9775599, marttitapani1951(at)gmail.com (Kaskiselkä)
Tuotemyynti: Pirjo Virolainen-Kuisma, Töijensalontie 173, 19700 Sysmä, puh. 0400605562, pirjo.virol(at)kolumbus.fi (Ora-
vankytö) 

set, kevennetyn kirjanpidon sekä jä-
sensihteerin ja liiton työnjaon selki-
yttämisen. 

Näkyvin muutos seuralle on se, 
että vuosikokous siirtyy pidettä-
väksi keväällä. Sen myötä edellisen 
vuoden toimintakertomuksen käsit-
tely helpottuu, kun asiat ovat vielä 
tuoreessa muistissa. Myös toiminta-
suunnitelman ja talousarvion käsit-
tely alkuvuodesta on ajallisesti pa-
remmin kohdallaan kuin syksyllä. 
Perinnepäivä vaihtuvine teemoineen 
järjestetään jatkossakin vuosikoko-
uksen yhteydessä.

Teksti: Päivi Virolainen
Kuva: Jaana Moilanen
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Ko välil koton oltii

Veikko Partanen, kantaisä, jolla on 5 lasta, 14 lastenlasta,  16 lastenlastenlasta, joista tässä 
mukana Leo, Ria ja Bea.

Lokakuun 7. päivänä vuonna 1941 
Alina ja Antti Partasen viisilapsinen 
perhe pääsi evakosta Hattulasta takai-
sin kotiin Antrean Pullilaan. Isä Ant-
ti oli rintamalla, mutta koska ei ollut 
eturintamassa vaan kuului Viipurin 
taustalla toimineen it-patteriston joh-
toon niin pääsi ajoittain käymään per-
heen luona. Äiti Alina kantoi kuiten-
kin vastuun arjesta.

Ei ollut helppoa! Kivikk’ahon ti-
lan uusi päärakennus valmistui syk-
syllä 1939, mutta Antti ei ehtinyt 
nukkua talossaan yhtään yötä ennen 
kuin YH-käsky kävi 6.10.39.

Muu perhe aloitti ensimmäisen 
evakkotaipaleen 12.12.39. Yläkerran 
lattia ei vielä ollut ehtinyt valmistua, 
ja välipohjan purut olivat esillä. Tal-
visodan aikana talosta oli viety upo-
uudet lukot ja saranat, sekä kaikki 
purut kuivikkeeksi vuohille, joita oli 
pidetty tilan kuusi vuotta vanhassa 
navetassa. Talo ei ollut perheen pala-
tessa asumiskelpoinen, ja ensimmäi-
nen talvi vietettiin Alinan syntymä-

kodissa Matuskoilla.
Pohjanmaalta nälkävuosina muut-

tanut timpuri Matti Linna rakensi ta-
lon seuraavaksi kevääksi uudelleen 
asuttavaan kuntoon, kun muun mu-
assa helat saatiin haalituksi Viipurin 
romukasoista.

Kylää olivat Veikon tietojen mu-
kaan asuttaneet ukrainalaiset, joiden 
tietämys kotiseutuaan pohjoisemmis-
ta viljelyoloista oli vajavainen. Lähi-
pelloilla näkyi jäänteitä hallan pane-
mista avomaan tomaateista, ja peruna 
oli aikuisten arvion mukaan pistetty 
liian myöhään peltoon.

Kaalinpäät eivät olleet ehtineet 
muodostua kunnolla keriksi. Varhai-
nen talven tulo keskeytti lopunkin 
kasvun. Niin perunat kuin kaalitkin 
nostettiin, ja parhaat osat käytettiin 
ihmisten, loput eläinten ravinnoksi.

Ruuantuotanto ontui. Vuosi -42 
oli Karjalassa nälkävuosi, ja väki sel-
visi miten taisi. Valtio lähetti viljaa, 
jonka jauhamiseen oli otettava käyt-
töön ikivanhat käsikivetkin. Vilja 

jauhettiin kuorineen. Hyvät hevoset 
oli viety rintamalle, ja traktoreita oli 
yksi yhteisesti koko seudun käytössä, 
eikä peltoja saatu kynnetyksi, joten 
myös seuraavan vuoden sato kärsi.

Ennen perheen paluumuttoa Ant-
reaan Antti pääsi lyhyelle lomalle 
yksiköstään Lahdesta järjestelemään 
siirtoa. Hän osti Lahden Koiskalan 
kartanosta kaksi vanhaa lehmää, jois-
ta Ruusu oli väritykseltään tumma, ja 
Neito-niminen vaalea, sekä astutetun 
Kiva-hiehon, joka myöhemmin jat-
koi matkaa vielä lopulliselle evakko-
paikkakunnalle Monniin.

Onneksi lähellä oli kuusi kilomet-
riä pitkä Pullilanjärvi. Koska vuosina 
-39-42 ei oltu ammattimaisesti kalas-
tettu, oli haukien koko ja määrä suu-
ri, ja kala olikin tärkeä ravinnon läh-
de. Jääkairoja ei ollut, tuuralla tehtiin 
reikä jäähän. Iskukoukku oli uutuus. 
Kyläyhteisö auttoi toisiaan, ja kaloja 
jaeltiin niitä kipeimmin tarvitseviin 
koteihin heti kalastusreissulta palat-
taessa. 
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Kesällä ongittiin, ja Veikko sai 
oman veneenkin. Venu-eno teki pum-
pulilangasta ja pajukehistä seitsemän 
pientä rantarysää. Niillä pyydettiin 
rannassa kutevia kaloja kuten sär-
kiä ja haukia. Yleisin kalaruoka oli 
tönkkösuolattu särki. Se valmistettiin 
siten että suolistettu kala pakattiin 
karkean suolan kanssa tiiviisti puu-
astiaan, jossa se säilyi keväästä jopa 
alkutalveen.

Kalaa kuljetettiin tuohikonteis-
sa heinäpellollekin evääksi. Kalassa 
oli erityinen etova makuvivahde, jo-
ka muistuu Veikon mieleen vielä yli 
80 vuotta myöhemmin. Jänislankoja-
kin laitettiin. Vähän vanhempi serk-
ku Matuskoin Antti oli taitava siinä, 
mutta Veikko ei itse saanut pyydetyk-
si yhtään jänistä. Mutta toisten autta-
minen oli tapana, ja Alinakin pääsi 
valmistamaan ateriaa rusakosta.

Koulua käytiin sattumanvaraises-
ti. Pullilan koulu oli palanut, mutta 
Kavantsaarella säästynyt. Matkaa oli 
neljä kilometriä, ja se taitettiin kävel-
len tai potkukelkalla, silloin kun kou-
lua pidettiin. Oppivelvollisia lapsia 
kerättiin, ja opetusta yritettiin aloit-
taa useana eri kertana, mutta menes-
tys oli huono. Lapsia oli vähän, ja osa 
heistä oli kansakouluiän ylittäneitä, 

levottomia ja häiriköiviä nuoria. 
Ensimmäinen opettaja oli osuus-

kaupan hoitajan vaimo, ja koulua kes-
ti vain muutaman päivän. Seuraavak-
si Thessleffin hovin naimaton tytär 
yritti saada koulukuria aikaiseksi, tu-
loksetta. Kolmantena oli oikea, kou-
lutettu opettajatar Hannilan asemalta, 
ja koulu pääsi alkamaan. Perheillä oli 
epäilemättä muuta ajateltavaa, eikä 
lapsia jaksettu kannustaa opintielle. 
Pieni Liisi on jäänyt Veikon mieleen; 
hän ei uskaltanut pyytää päästä ves-
saan, ja pissasi housuun, ja siitäkös 
isoilla pojilla riitti aihetta riekkumi-
seen. Vihdoin eläkkeen jo aloittanut 
opettaja Niilo Pohjakallio sai toimin-
nan käynnistetyksi.

Lapsia tarvittiin maatilojen töis-
sä. Kesäaikaan Kivikk’ahon lehmät 
kuljetettiin päivittäin noin kolmen ki-
lometrin matka ’väljäl messäl’ eli ai-
taamattomiin metsiin, ja paimenina 
toimivat talon kolme vanhinta lasta: 
11-vuotias Kaarina, 9-vuotias Aino 
ja 8-vuotias Veikko. Lähistöllä kul-
ki joki, jota Pullilassa kutsuttiin Ko-
sejoeksi vironkielisen ’koski’-sanan 
mukaan, mutta Noskuan alueella ni-
mi oli Sahajoki kolmen sahan takia. 
Kerran Veikon valvonnassa ollut hie-
ho putosi jyrkkätörmäiseen jokeen. 

Poika lähti kauhuissaan juoksemaan 
lähitaloon pyytämään apua, ja sai 
pari vanhaa miestä vitkastellen liik-
keelle. Hän oli varma, että hieho ehtii 
hukkua, mutta onneksi pelastaminen 
onnistui siten että hiehon perän ym-
pärille ujutettiin köysi, ja kummasta-
kin päästä vetämällä eläin saatiin vai-
voin jyrkkää rinnettä ylös.

Erityistehtävänä Veikolla oli sau-
napuiden hankkiminen ja saunanläm-
mitys. Pojalla oli myös miehen vel-
voitteita. Kaikesta kun oli puutetta 
niin maidonkin Alina joutui kerää-
mään alun perin panoslaatikoksi teh-
tyyn sisäpuolelta tinattuun 4-5 litraa 
vetävään teräväreunaiseen kuparilaa-
tikkoon. Hän vei laatikkoa pimeitä 
portaita pitkin kellariin, kompastui, 
ja peukalonhankaan nirhautui laati-
kon reunasta suuri haava.

Koska lypsytöissä käsien terveys 
on ensiarvoista, piti saada hoitavaa 
voidetta apteekista. Lähimpänä oli 
Punaisenlähteentorin apteekki Vii-
purissa. Matkaa Kivikk’aholta oli 28 
kilometriä. Kahdeksanvuotiaan Vei-
kon, perheen miehen haltuun luotet-
tiin rahat ja hänet lähetettiin matkaan. 
Asiointi onnistui kyllä, vaikka koko 
päivä retkeen kuluikin. Nykyään on 
vaikea käsittää, ettei 11-vuotias iso-
sisko sopinut paremmin tehtävään, 
mutta asenteet olivat ennen toiset.

Matka taittui Ruposen Auton 
(’Ruposen Ruskean’) linja-autol-
la, joka kulki häkäkaasumoottorilla. 
Kunnon polttoaineella tehoa olisi ol-
lut 70 hv, mutta puupilkkeellä vain 
noin puolet siitä. Ylämäessä kaikki-
en kynnelle kykenevien piti nousta 
työntämään linja-autoa.

Missä myöhemmin sitten asui-
kin, niin vain Antreassa Alinalle oli 
koti. Sitä kuvastaa ajanmääre, jota 
hän käytti koko loppuelämänsä: ’ko 
välil koton oltii’. Kesäkuun 19. päi-
vänä 1944 kodista piti jälleen lähteä, 
lopullisesti.

Kyseistä aikaa muisteli Pullilassa 
vuonna 1933 syntynyt Veikko Parta-
nen.

Muistiin merkitsi tytär Sirkka 
Rautioaho.

Veikko Partanen
Sirkka Rautioaho

Reunoissa sisarukset Uuvetuva Anmar ja Kivikk’aho Alina, 
keskellä käly Matuskoi Maikko, eli vasemmalta oikealle Anna-
Mari Pullinen, Marja-Liisa Pullinen ja Alina Partanen ilmeisesti 
Janakkalan vanhan kirkon edessä.
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Rotinaperinnettä elävöitetään
Kirvun pitäjäseuralla oli loistava 

idea saada huomioita yhdistykselle 
myös nuoremmalta väeltä kun keksi-
vät lähestyä pikkulasten perheitä ro-
tinoilla, ja me antrealaisethan sitä sit-
ten kopioimaan.

Lappeenrantalainen leipomo Ju-
ho Pulli ky tekee ikiaikaisen ja aidon 
reseptin mukaisia viipurinrinkelei-
tä, joita tilaamme lähetettäväksi uu-
nituoreen pienokaisen perheeseen. 
Rotinoita lähetetään keskimäärin 15 
vuodessa, kahdessa erässä, ennen ju-
hannusta ja ennen joulua.

On ilo olla se, joka saa ottaa vas-
taan ilmoituksia, koska viestien tun-
nelma on niin ihastunut:

“Minusta ajatus on todella hieno 
ja onnittelen Seuraa lämpimästi täl-
laisen perinteen ylläpitämisestä.”

”Olipa iloinen asia, että järjestätte 
rotinat!”

“Luin Facebookista, että Antrea-
seura elvyttää rotinaperinnettä. Mikä 
ihana ajatus!”

“Morjes! Hieno homma.   Muis-
tan kyllä nuoruudessani kuulleeni ro-
tinoista ja tiedän sen kuuluneen su-
kumme perinteisiin. Nykyään, ikävä 
kyllä perinne on jäänyt miltei unho-
laan.   Kuinka hieno tapa tämä on-
kaan lisätä mm sukulaisten kanssa-
käymistä. Pitääpä yrittää toteuttaa 
tulevaisuudessa mahdollisuuksien ja 
osaamisen rajoissa. Luulisi, että van-
hemmat arvostaisivat oman pieno-
kaisensa huomioimista näin perintei-
sellä tavalla.

Kiitosta vielä teille kovasti.
Varmasti toimintanne saa monta 

ilon- ja hyvänolontunnetta pintaan.” 

Itse muistan oikein hyvin elävän 
rotinaperinteen. Mummoni Alina, jo-

ka oli syntynyt 1906 toi näyttävät ro-
tinat jokaisen nykyään nelissä kym-
menissä olevan lapseni syntymän 
jälkeen. Rotinat tuotiin silloin kun 
sukulaiset ensimmäistä kertaa saa-
puivat katsomaan vastasyntynyttä. 
Mummo toi karjalanpiirakoita, pul-
lakranssin jonka keskellä oli pikku-
leipiä sekä täytekakun. Taustalla on 
ajatus, että väsyneen äidin ei itse tar-
vitse järjestää tarjottavaa vauvaa ter-
vehtimään tuleville vieraille.

Ilmoituksen uutukaisesta näkyy 
usein tekevän isoäiti tai isomummi, 
mutta tietysti myös lapsen oma van-
hempi tai täti. Yhteen perheeseen on 
mennyt jo kolmekin rinkeliä. Suku-
selvitys on joissakin viesteissä kun-
nioitettava lista alenevaa polvea aina 
1500-luvulta saakka, kun taas joku 
kuittaa lyhyesti ilmoittamalla että 
mummo oli Antreasta. Karjalaisuu-
den arvostus huokuu monesta vies-
tistä:

“Olen halunnut kantaa muka-
na sukunimeä Antreasta ja se perin-
ne jatkuu nyt myös vauvan nimessä” 
Isoäitini piti tärkeänä, että seuraavat 
sukupolvet tietävät ja muistavat su-
kujuurensa. On suurenmoista, että 
myös neljännellä sukupolvella säi-
lyy yhteys Antreaan tämän perinteen 
kautta.”

Entä millainen on nykypäivän 
antreataustainen henkilö? Nimis-
tä päätellen ainakin kansainvälinen! 
Enää he eivät ole Antti Juhonpoikia 
eikä Juho Antinpoikia, ja vaikka mu-
kana on perinteisiä nimiä kuten Su-
lo, Aino, Eino, Hilda, Armas ja Ester, 
niin rinkelin sai myös Viveka, Adella, 
Marius, Bastian, Florian ja Manuel.  
Varsinkin sukukunimissä on kansain-
välistä kirjoa. Yhden pikkuisen äiti 
kirjoittaa, että hänen tyttärellään on 
on kiinnostava yhdistelmä juuria se-
kä Etelä-Intiassa että Karjalassa.

Tervetuloa joukkoon, yhä uudet 
pienokaiset ja perheet, joiden juuret 
ulottuvat Antreaan! Rotinarinkeli on 
hyvä keino pysähtyä arvokkaan kar-
jalaisen kulttuuriperimän äärelle.

Rotinarinkelit ovat perinteisesti olleet kookkaita, niin nytkin.

Teksti: Sirkka Rautioaho
Kuva: rotinarinkelin saaneen 

vauvan vanhemmat
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Seurat toimittavat rinkelit 
vastasyntyneille

Antrea-Seura ja Vuoksenranta-
seura lähettävät mukaillun rotinater-
vehdyksen kaikille vastasyntyneille, 
joiden juuret ulottuvat Antreaan. Jos 
omaan tai tuttavasi sukuun syntyy 
ehdot täyttävä lapsukainen, niin lähe-
tä perheen osoitetiedot, vanhemman 
puhelinnumero sekä lyhyt sukusel-
vitys osoitteeseen sirkka.rautioaho@
fimnet.fi tai Sirkka Rautioaho, Va-
paalankuja 9 B, 01650 Vantaa. Muu-
taman kuukauden sisällä posti tuo 
perheelle lappeenrantalaisen Juho 
Pullin leipomon perinteiseen tapaan 
tehdyn viipurinrinkelin.

Vuoksenrannan tietoja vastaanot-
taa sihteeri eskola.taina@gmail.com 
tai Oksatie 8, 18120 Heinola

Teksti: Sirkka Rautioaho

Taimi Lahtinen sai rotinarinkelin
Vuoksenranta-seura on aloitta-

nut rotinarinkeliperinteen vasta tänä 
vuonna. Rinkeleitä Juho Pullin leipo-
mosta on lähtenyt muutaman kerran.

Yksi rinkelin saajista oli Nokial-
la asuva Lahtisen perhe, johon syn-
tyi tytär toukokuun alussa. Nyt puo-
livuotias Taimi on Vuoksenrannan 
(Karkealan kylän) Peltolassa syn-
tyneen Seppo Peltosen tyttären Sir-
pa Peltosen tyttären Hilla Lahtisen 
ja hänen puolisonsa Aapeli Lahtisen 
ensimmäinen lapsi.

Hilla Lahtinen kertoo, että karja-
laisuus on ollut aina tärkeässä roo-
lissa lapsuudesta saakka. Tästä on 
pitänyt huolen Seppo-vaija, joka on 
pitänyt perinteen siirtymisestä huo-
len. 

Vaikka nokialaisella Lahtisen per-
heellä ei vielä ole varsinaisesti roti-
naperinteitä, niin rinkeli oli silti mu-
kava saada. Vieraitakin on käynyt 

tulokasta tervehtimässä tuliaisineen. 
Heistä oli ilahduttavaa saada rin-

keli, jonka saapumisesta ei ollut tie-
toa etukäteen.

Lahtiset eivät vielä ole pohtineet, 
miten karjalaisperinteitä ja juuria 
karjalaisuudesta Taimille kerrotaan. 
He pitävät tärkeänä, että lapselle ker-
rotaan juuristaan, sillä ne vahvistavat 
identiteettiä ja tuovat esille historiaa 
omakohtaisella tavalla. 

Hilla Lahtinen on käynyt vaijan 
kotitilalla Peltolassa teini-ikäisenä 
ollessaan. Hän muistaa matkan jän-
nittävänä ja erityisen tunnelmallise-
na. Olihan mukana koko vaijan per-
he, lapset perheineen, yhteensä 16 
henkeä. Hillan muistiin on jäänyt ki-
viraunioon piilotettu maitotonka si-
sältöineen, joka löytyi sieltä vielä vä-
lirauhan tultua.

Teksti: Eija Virolainen

Aapeli ja Hilla Lahtinen tyttärensä Taimin kanssa kotitalon pihalla Nokialla. (Kuva: Lahtisten 
perhealbumi)
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Yksi Vuoksenrannan kouluista oli Kankaala eli kirkonkylän koulu. "Koulu oli keskellä kylää, se oli keltaiseksi maa-
lattu, laudoittamaton kaksikerroksinen hirsirakennus, joka oli tehty vuonna 1927. Koulussa oli luokkahuoneiden 
lisäksi opettajien asunnot. Kuva on kirjasta Enne vanhaan koton ja Vuoksenrannan mennyt maailma -kirjassa. 
Saimi ja Martta ovat kuvassa.

Saimi oli niin iloinen, että Mart-
ta-serkku naapurista, toistalosta tuli 
hänen kanssaan kouluun yhtämatkaa, 
koska päivä oli niin jännittävä.  Mart-
ta oli hänen kaverinsa, vain vuotta 
vanhempi. Lisäksi tytöt olivat asu-
neet lapsena saman katon alla.

Tyttöjen isät Matti ja Taavetti Pat-
rakka olivat ostaneet tilan Korpilah-
delta 1910, rakentaneet ja raivanneet, 
kunnes joku vuosi aikaisemmin per-
heet olivat päässeet asumaan naapu-
reina Matti Majasaaressa ja Taavetti 
Metsolassa. Elettiin kovaa vauhtia 
1930-lukua ja Saimi oli kuullut ko-

tiväen pohtivan, mitä vuosikymmen 
toisi tullessaan.

Syksy ei vielä näyttänyt kovin 
kylmiä kasvojaan, joten tytöt olivat 
liikkeellä paljain jaloin. Jalkapohjat 
olivat kesän aikana saaneet monet 
nirhat ja kovettumat. Jalat osasivat 
variksensaappaissaan varoa kiveriä 
kiviä.

Martta tulikin portistaan ja läh-
dettiin kulkemaan koulua kohti.

- Minulla on tänään se lukemi-
nen, mahassa kipristelee, Saimi uskoi 
Martalle.

-Se runoko? Mitä turhaa, sinähän 

teet runoja muutenkin, Martta vasta-
si.

Saimilla oli tapana rustata lahja-
paketteihin mukaan pieniä runonpoi-
kasia.

- Mutta kun pitää lukea koko luo-
kalle, jos ne nauraa, Saimi penäsi.

- Antaa nauraa, kun eivät itke, 
Martta pani vastaan.

Tytöt olivat jo ehtineet isolle tiel-
le. Samassa kanttori Anselm Varonen 
tuli heitä vastaan ja nyökkäsi, kun ty-
töt niiasivat. Tyttöjen huomio kiintyi 
heti miehen jalkoihin. Tuohivirsuja ei 
kukaan muu  käyttänyt kylässä. Mie-

Saimin Runopäivä
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hillä oli yleensä saappaat arkena, jos-
kus juhlissa kevyemmät kengät.

Kyllä Varonen tytöt tunsi. Mo-
lempien isät lauloivat kirkkokuoros-
sa. Joskus lauantai-iltana, kun Matti 
ja Taavetti harjoittelivat kuoron ääniä 
omatekoisen kanteleen säestyksel-
lä, saattoi Varonen pistäytyä mukana 
laulamassa. Hän kuului sanovan:

-Se on hyvä, että toinen on basso 
ja toinen tenori, niin teidän on hyvä 
laulaa yhdessä. 

Molempien veljesten vanhempia 
lapsiakin oli jo kuorossa laulajien 
joukossa.

- Hämäröitiinkö teillä eilen? Sai-
mi kysyi serkulta. Hän tiesi, että se 
oli ilta, jolloin Matti-sedällä ei ollut 
mitään kunnankokousta ja hän saattoi 
alkaa kertoa tarinoita vanhoista ajois-
ta tai sitten satuja. Niitä Saimikin tuli 
mielellään kuuntelemaan. Mutta nyt 
oli sisko oljamissa, eikä hän halunnut 
olla pois kotoa.

- Ei, vastasi Martta, meiltä karkasi 
eilen mehiläisparvi ja isä oli etsimäs-
sä sitä säkin kanssa. Meidän täytyy 
pitää nyt silmät auki, jos parvi näkyi-
si jossakin. Se pitää saada kotiin ta-
kaisin.

- Saimi oli samaa mieltä. Toista-
lon hunaja oli niin hyvää, että vesi 
herahti kielelle.

Nyt alkoi Kankaalan koulu näkyä. 
Se oli hirrestä tehty kaksikerroksi-
nen, jykevä rakennus. Ikkunat oli 
kehystetty valkeilla laudoilla ja ruu-
dutettu rimoilla. Pihassa seisoi ulko-
rakennus. Vieno Hannulan opettamia 
ala-koululaisia oli luokassa yli kaksi-
kymmentä.

Kun lapset olivat menneet pulpet-
tiensa ääreen, aamulaulun jälkeen al-
koi opetus.

Lapset olivat saaneet tehtäväksi 
keskustella kotona Vuoksenverkos-
ta, jonka Antti Virolainen oli löytänyt 
vuonna 1913, kun kaivoi niityllään 
viemärinojaa. Ojan pohjalta nousi 
esiin vanhan verkon jäänteitä, jotka 
myöhemmin paljastuivat 8000 vuotta 

vanhoiksi.
Kävi ilmi, että jokaisella oli tun-

tuma tähän jo paljon tutkittuun verk-
koon. Samalla puhuttiin kaloista ja 
katseltiin kuvataulusta erilaisia ka-
loja. Kaikki tavalliset kalat tunnistet-
tiin. Saimi ja Marttakin olivat välillä 
olleet isiensä kanssa Hämmeenlah-
den rannalla, jossa heillä oli yhteinen 
verkko ja venelato. Kalaa tuli ja si-
tä syötiin molemmissa taloissa. Seu-
raavaksi laulettiin syksyisiä lauluja, 
joissa linnut tekivät lähtöään lämpi-
mille maille. Laulujen välissä puhut-
tiin eri linnuista, kun oli hyvä oppia 
ensin lähellä olevia asioita ja kurkot-
taa sitten kauemmaksi. 

Saimi pystyi keskittymään kaik-
keen vain osittain, kun tiesi, että ruo-
katauon jälkeen koittaisi runojen lu-
keminen.

Kun ruokailu alkoi, oli syysaurin-
ko jo kääntynyt. Valo näytti luokan 
nurkat ja pulpetin pinnan juormut, 
joihin leivänmurut juuttuivat. Maito-
pullo kilahti. Opettaja poistui hetkek-
si lasten ruokaillessa. Puheen pajatus 
täytti äkkiä luokan korkean tilan ja 
pyrki kattoa kohti. Opettajan palates-
sa puhe pakeni lattian rakoon.

- Saatte mennä hetkeksi pihalle 
juoksemaan, kun siellä on lämmin il-
ma, opettaja lupasi. Luokka pelmahti 
hetkessä pihalle. Siellä sai päästellä 
huutoa, ulkona oli muitakin taukoa 
pitämässä. Sitten kilisi kello ja aske-
leet kääntyivät portaisiin.

Toivo sai lukea ensimmäisenä 
oman runonsa. Siinä oli kaksi riviä:

En mie välitä runoista
mie ongin kaloja

Kukaan ei nauranut. Kun opetta-
ja pyysi kertomaan ajatuksia runosta, 
pojat olivat samaa mieltä, kala voit-
taa runon moninkertaisesti.

Luettiin pitempiäkin värssyjä, 
varsinkin tyttöjen. Vihdoin oli Sai-
min vuoro. Kun hän pääsi lukemaan, 
ei yhtään jännittänytkään.

Sisko oli oljamissa
tuli miehelästä.
Vastassa jo oli kissa.
Runo kertoo tästä.

Siskolla ol hyvä mieli
vanhas kodos olla.
Virkkaa paljon, laulaa kieli.
Kuuntelee myös Molla.

Opettaja kiitteli runoa ja sanoi, et-
tä siinä oli myös loppusointuja. Mitä 
se oikein on, jäi Saimille vähän epä-
selväksi. Lisäksi opettaja sanoi, että 
oljami, tyttären syysvierailu lapsuu-
denkotiin, on hyvä karjalainen sana. 
Hänestä oli myös mukava, että lyhy-
essä runossa oli monta henkilöä: ko-
tiin tullut sisko, kissa, että kirjoittaja 
itse nukkensa kanssa.

- Opettaja kysyi vielä, saiko tyttö 
apua runoon kotiväeltä. Saimi sanoi, 
että uskaltaa näyttää sen vasta, kun 
tulee kotiin. Lopuksi opettaja sanoi, 
että ensi  viikolla luetaan seuraavien 
runot.

Sitten alettiin puhua huomisesta 
talkoopäivästä, kun pantaisiin koulun 
ympäristöä kuntoon. Sovittiin vielä, 
ketkä toisivat oman haravan tai luu-
dan mukaan, kun niitä ei riittänyt kai-
kille koulusta.

Saimin ja Martan kävellessä ko-
tiinpäin, Saimin isä ajoi hevosella 
ohi ja poimi tytöt kyytiin kärryihin. 
Taavetti oli veistonopettajana Vuok-
senrannan eri kouluissa ja hänkin oli 
matkalla koulusta kotiin.

Tytöt alkoivat suunnitella uimaan 
menoa joko Hepo-ojaan, joka läh-
ti Kivijärven suulta, tuli metsän läpi 
Metsolan hakaan ja siinä oli syvän-
teitä, kivi ja pieni putouskin keväisin. 
Se laski Sulujokeen.

- Tai jos mennään kuitenkin  Su-
lujoelle, kun on niin lämmin syyspäi-
vä, ehdotti Martta.

Pirkko Arola

Kotimaan retkikohteet ovat kiin-
nostaneet ihmisiä mukavasti ja niinpä 
Vuoksenranta-seura kirjasi vuosiko-
kouksessaan vuoden 2026 toiminta-

suunnitelmaan Lappeenrannan mat-
kan Helatorstaina 14.-15.5.2026 (1 
yö) to-pe. Ohjelma tarkentuu, mutta 
ainakin Simo Häyhä -museo, linnoi-

tus, kirkko ja sankarihautausmaa se-
kä opastettu kierros ovat suunnitel-
missa. Majoitus on varattu vanhaan 
kasarmiin Hotelli Rakuunaan.

Vuoksenrantalaiset lähtevät ensi keväänä Lappeenrantaan
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Pikkupojasta lähtien muistan 
kuulleeni puhuttavan isäni ”Ameri-
kan enosta”, mummoni Aina Kupari-
sen (o.s. Kuikka) kolme vuotta van-
hemmasta veljestä Väinö Kuikasta.

Isäni eno Väinö Kuikka (1902-
1979) oli "Amerikan  eno" lapsuu-
destani saakka. Väinö syntyi Antre-
an Sallinkylässä Matti 1868-1912 ja 
Anni Kuikan 1878-1916 (o.s. Lit-
ja) perheeseen. Lapset, Väinö, Ai-
na ja Lahja, jäivät jo melko nuorina 
orvoiksi ja varttuivat isänsä veljen, 
Tuomas Kuikan perheessä, Ollin ta-
lossa. Väinö kävi nuorena miehenä 
maamieskoulua Uudellakirkolla ja 
sotaväen Viipurin Tervaniemen ka-
sarmilla joskus vuosien 1919-1921 
tietämillä.

Väinö Kuikka muutti vuonna 
1928 Kanadaan vaimonsa Katrin 

1903-1975 (o.s. Koljonen s. Antre-
assa) sekä tyttärensä Kertun 1926-
1994 (myöhemmin Seppälä) kanssa. 
Kanadassa perhe asettui Sudburyn 
kaivoskaupunkiin Ontariossa. Kana-
daan asettumista helpotti Katrin vel-
jen Antin aikaisempi muutto uuteen 
maahan. 

Väinö perusti Kanadassa Loon 
Construction rakennusyrityksen ja 
osallistui aktiivisesti Kanadan suo-
malaisten yhteisöjen toimintaan.

Väinön ja Katrin tytär Kerttu löy-
si suomensukuisen puolison, Ka-
nadassa syntyneen Bruno Seppälän 
1922-2001, jonka kanssa hän sai kol-
me tytärtä. Väinö rakensi tyttärensä 
perheelle talon, joka on jäänyt myös 
hänen lastenlastensa mieleen. Tytär 
Kertun perheellä oli myös kesämök-
ki Rainy Lake järven rannalla ja siel-

lä luonnollisesti suomalainen sauna. 
”Amerikan eno” liittyy osaltaan suo-
malaisen jääkiekon historiaan. Vuon-
na 1950 Väinö osallistui yhtenä kes-
keisistä henkilöistä Sudburyn Sampo 
Kansallisseuran myötä Canada-mal-
jana tunnetun palkinnon keräykseen 
ja lahjoitukseen Suomen Jääkiekko-
liitolle silloisen Suomen mestaruus-
sarjan kiertopalkinnoksi. Canada-
malja annetaan edelleen vuosittain 
Jääkiekon SM-Liigan kiertopalkinto-
na sarjan voittajalle.

Vuonna 1968 Väinö vieraili Suo-
messa sisarensa Ainan luona tuoden 
mukanaan tuulahduksen ”suuresta 
maailmasta”. Itse odotin tapaamis-
ta hyvinkin jännittyneenä kuusivuo-
tiaana, tarkoituksenani kysyä jotain 
”tärkeää sisäpiiritietoa” Amerikan in-

”Amerikan eno” Väinö Kuikka 1902-1979

Väinö, Bruno, Kathy, Kirsten, Kerttu ja Katri.
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Lahja, äiti-Anni, Aina ja Väinö.

tiaaneista. Vastausta en tarkasti muis-
ta, mutta varmaan se tyydytti pienen 
miehen tiedonjanoa, koska ”Ame-
rikan eno” asui kuitenkin ihan siel-
lä vieressä. 2000-luku oli jo pitkäl-
lä, kun aloimme etsiä tietoa Väinön 
lapsenlapsista ja pienen nettietsinnän 
jälkeen onnistuimme jäljittämään 
heidät. Minulla oli tulossa työmatka 
Yhdysvaltoihin, Chicagon alueelle ja 
yllätykseksemme yksi Kertun tyttä-
ristä, Kathryn, siis pikkuserkkuni, oli 
asunut aivan samalla alueella. Lisä-
selvitysten jälkeen löytyi hänen poi-
kansa puhelinnumero ja soitin hänel-
le kaksi päivää ennen matkaani.

Tähdet olivat kohdallaan ja ta-
pasin Kathyn kaikki kolme lasta 
melkoisen pienellä aikavarauksel-
la. Tästä alkoi yhteydenpito kaikki-
en kolmen pikkuserkkuni, Kirstenin, 
Kathyn ja Lisan kanssa. Niinpä Kat-
hy vieraili luonamme Suomessa 2014 
tavaten laajalti sukuamme vanhoista 
nuoriin. Kaikki kolme sisarusta asu-
vat edelleen Kanadassa, Kirsten Ot-
tawassa, Ontariossa, Kathy Sault St 
Mariessa, Ontariossa ja Lisa Nanai-

mossa, Brittiläisessä Kolumbiassa.
Yhteydenpito on sen jälkeen jat-

kunut Suomen ja Kanadan sukulais-
ten välillä ja omien juurien tiedosta-

minen tuntuu olevan tärkeää kaikille.

Riihimäellä, 01.10.2025
Ari Kuparinen

Lauri Tulkku, Edvin Sandblom ja Väinö Kuikka.
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Muistelmia Kirkonmiehen talosta Sokkalasta
Sokkalassa Antrean-Vuosalmen 

maantien varressa, Koljolaan me-
nevän tien risteyksessä sijaitsi Kir-
konmies, toinen Sokkalan kylän 
kantataloista. Talon virallinen ni-
mi oli Seppäsokka tai sikäläisittäin 
Sepp`sokka. Talon isäntä oli aika-
naan toiminut kirkkoväärtinä, mistä 
sukeutui talon nimeksi Kirkonmies.

15 sukupolven ketju alkoi Esko 
Sokasta vuodelta 1560, nimi vaihtui 
Henttoseksi 1872 vävyn myötä. Suo-
men sukutilat -kirja vuodelta 1933 
kertoo, että pinta-alaa oli 55 hehtaa-
ria, josta peltoa 20. Talossa oli kolme 
hevosta, ayshirelypsäviä 11 ja hieho-
ja neljä. Viisihuoneinen asuinraken-
nus oli vuodelta 1882, kivinen navet-
ta 18 lehmälle. Lisäksi pihapiirissä 
oli kaksikerroksinen aittarakennus ja 
vuodelta 1834 peräisin oleva vaate-
aitta, jossa oli vanhanaikainen uudin-
sänky. Talossa kerrottiin olevan run-
saasti vanhoja esineitä. Tuvan vanhat 
penkit olivat jo kolmannessa tuvassa. 
Lisäksi siellä oli vanha vaatearkku, 
kankaan loimen kerimiseen tarvitta-
va kehä oli vuodelta 1763. Vanhaa 
välineistöä edustivat myös susikeihäs 
ja karkeatekoinen luodikko.

Kestikievari ja hevosia

Koska talo sijaitsi eri teiden riste-
yksessä, sijaitsi siellä aina 1900-lu-
vun alkuun Kestikievari. Edellytyk-

senä oli, että talossa oli hevonen. 
Matkalaiset tulivat taloon, matkahe-
vonen jäi lepäämään ja talon hevo-
sella jatkettiin matkaa. Erityisen mie-
luusti talon viimeinen isäntä Tuomas 
Henttonen teki kyytimatkoja Kas-
kiselälle, jossa Tuomas Taljan luona 
aika kului rattoisasti jutellen ja sau-
noen. Saunan kuului olla tulisen kuu-
ma. Tuomaksen tyttärenpoika Erkki 
Tiippana kertoo, että oikein kovien 
löylyjen aikaan vieras, hänen vaijan-
sa, oli todennut, että mitä, jos lyötäis 
vähän löylyä. Silloin isäntä oli hy-
pännyt lauteilta.

Hyvänä tarinana pitivät sitä myö-
hemmin niin vieras kuin isäntäkin.

Hevoset olivat Kirkonmiehellä 
tärkeitä – voisi sanoa, että Tuomas 
Henttoselle kaikkein tärkeintä. Niitä 
syötettiin ja vaalittiin. Joka sunnun-
taiaamu ne olivat navetan katoksessa 
näytteillä, niitä harjattiin ja putsattiin. 
Tampereen maatalousnäyttelyssä 
1922 Tuomas sai tammallaan ensim-
mäisen palkinnon.

Talossa hoidettiin myös työmat-
koilla vierailevien hevosseurojen 
kantakirjaoriita. Kirkonmies oli si-
jainnut aivan Vuoksen rannassa, mut-
ta 1800-luvulla tapahtuneen Vuoksen 
laskun vuoksi pinta aleni yli kolme 
metriä ja ranta-alue kuivui. Vuoksen 
pohjia jaettiin pelloiksi ja niitä viljel-
tiin. Pohja olikin hyvää ja maa vilja-
vaa. Vaikuttihan se toki soutureittei-

hinkin. Totuttiin siihen, että lietteellä 
olleeseen isoon kiveen airot eivät ot-
taneet, mutta perämela aina kolahti.

Maito merkittävä tulonlähde

Kirkonmiehen sekarotuinen nu-
popäinen karja jalostui ayshireleh-
miksi vähitellen. Ristolan kyläs-
sä Litjan Kempillä oli ayshiresonni, 
jolla Kirkonmiehen lehmiä alettiin 
käyttää. Matkaa Sokkalasta Ristolaan 
oli noin 6-7 km ja Erkki oli pikkupoi-
kana ajamassa lehmää vaijansa seu-
rana. Kun perillä tehtävä oli suoritet-
tu ja sonni hoitanut velvollisuutensa, 
talon isännät juttelivat, joivat kohvit 
ja illalla lähdettiin takaisin.

Maidolla oli merkittävä osuus 
maalaistalojen elämässä. Aikoinaan 
viipurilainen maidonkeruuyhtiö pi-
ti vastaanottopaikkanaan Kirkon-
miehen taloa, johon kyläläiset toivat 
maitonsa. Savilahden maidonmyyn-
tiosuuskunta perustettiin 1921 ja 
kaikki Räikkölää, Henttolaa, Man-
sikkalaa myöten toivat maidon sin-
ne. Aluksi maidot kuljetettiin junalla 
Viipuriin, mutta 1930-luvulla alettiin 
maitoa hakea Viipurista autolla. Mai-
to oli taloissa merkittävä tulolähde. 
Viipurin markkinoille vietiin muita 
taloustuotteita, kananmunia ja lihaa. 
Vaikka vieressä oli vuolas Vuoksi, 
Kirkonmiehellä ei kalastettu. Kala 
ostettiin Viipurista valmiina ja suo-
lattiin.

Erkki kertoo mummonsa käyneen 
myymässä Pietarissa maitoa 1900-lu-
vun alussa. Kannun päällä oli ollut 
sarkapomppa jäätymistä estämässä, 
hevosella oli menty Koljolan asemal-
le ja sieltä junalla Pietariin.

Elämän kirjoa laidasta laitaan

Isona talona Kirkonmies tarjosi 
hyvät puitteet kokousten järjestämi-
seen. Sokkalassa oli runsaasti erilai-
sia kerhoja ja yhteiskunnallisia jär-
jestöjä: marttoja, lottia, sotilaspoikia. 
Suojeluskunnat olivat merkittäviä.

Erkin enot Uljas ja Arvo olivat ah-
keria suojeluskuntalaisia. Yleisin sa-
nomalehti oli Karjala, jonka asiamies 
Arvo-eno oli. Lisäksi tuli muutama 

Kirkonmiehen päärakennus. (Kuva Suomen sukutilat II -kirjasta, 
1939)
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maaseutulehti. Oltiin niin oikealla 
kuin oikealla olla voi, sanoo Erkki ja 
se ilmeni myös lehdestä. Kylässä oli 
maalaistaloja ja lisäksi mökkejä, jois-
sa asuivat maattomat ja tekivät maa-
taloustöitä. Monet mökkiläiset saivat 
kunnalta tukea.

Erkin muistoissa sokkalalaiset 
elävät edelleen. Jaatisen Pekka kul-
kee tiellä, Aino muutaman askeleen 
perässä. Aino oli kova tekemään kä-
sitöitä ja kertoi, että olihan minulla 
toinenkin kosija, mutta otin tämän 
Pekan, kun oli kätevämpi käsistään. 
Lähimpiä naapureita olivat Arposet. 
Heiltä oli kolme poikaa sodassa ja 
kaksi heistä kaatui. Erkin kanssa sa-
manikäinen Väinö säästyi ja Erkki oli 
hänen häissäänkin.

Ajat olivat vaikeat. Velkaantu-
misen vuoksi tiloja joutui myyntiin. 
Ostajia tuli lähipitäjistä ja myös ky-
län tilat vaihtoivat omistajaansa. Ko-
via työmiehiä arvostettiin. Erkki oli 
kuullut emännän sanovan, että ”ei 
Pekka mitään tee, se turnuaa tupak-
kaa illaksi”. Lause oli niin vetävä, 
että Erkki oli kirjoittanut osuuskau-
pan seinään ”Junu turnuaa ja hakkaa 
illaksi kessua.” Arestiahan siitä tuli.

Koulussa oli opettajina Arvo ja 
Siviä Melin. Arvo oli innokas suoje-
luskuntalainen. Suojeluskunnan har-
joitusten aikaan koulussa oli vapaa-
päivä. Kouluun ei menty, sen sijaan 
mentiin harjoituksiin katsomaan. Si-
viä Melin oli musiikki-ihminen, hoiti 
koulun musiikin, säesti Erkkiä tämän 
esityksissä. Arvo Melin oli myös 
henkivakuutusyhtiön asiamies. Erkin 
vanhemmat ottivat häneltä vakuutuk-
sen. Totesivat ensimmäisen vakuu-
tusmaksun kalliiksi, mutta totesivat 
myös, ettei opettajan tarjoamasta va-
kuutuksesta voinut kieltäytyä.

Kirkonmiehen talossa oli renki ja 
palvelustyttö, joita molempia kunta 
avusti rahallisesti. Erkki muistaa ta-
loon 11-12-vuotiaana tulleen pojan, 
Lennartin, joka kieltäytyi menemästä 
takaisin lähtöpaikkaansa, jossa häntä 
oli hakattu. Lennart kuoli ennen so-
tia. Hänelle pidettiin perinteen mu-
kaisesti komeat hautajaiset. Ruumis 
oli ensin riihessä ruumislaudalla köy-
sien varassa. Arkkua kuljetettiin he-
voskyydissä nelipyöräisellä lavetilla, 
jonka jokaisessa nurkassa oli kuuset. 
Edessä olivat laulajat, kylien kohdal-

la laulettiin uskonnollisia virsiä. La-
vetin perässä tulivat omaiset, suku-
laiset ja kyläläiset.

Tarinoita riittää pitäjän eri puolil-
ta. Eräältä kylältä kirkolle oli matkaa 
20 km. Pari oli lähtenyt kuulutuksia 
hakemaan. Mies ihmetteli matkalla 
itsekseen, miksi morsian oli niin hil-
jaa. Kirkolla huomattiin, että kyydis-
sä olikin talon vanhempi tytär. Isän-
tä oli vaihtanut tytöt. Asiaa siinä tovi 
tuumattiin, mutta kun totesivat, että 
kun näinkin pitkä matka oli ajettu, 
niin antaa olla. Ja pari vihittiin.

Tiiviistä yhteydestä talojen kes-
ken kertoo se, että lähes kaikki olivat 
sukua toisilleen. Uusia tulokkaita oli-
vat Kirvusta tulleet Hämäläiset. Er-
kin perhe asui omassa talossa lähellä 

Kirkonmiestä, mutta siellä hän vietti 
paljon aikaansa. Olihan hänen tätinsä 
Aura häntä vain 10 vuotta vanhempi.

Nykyaika saapui vähitellen

Autoja oli aluksi vain osuuskau-
panhoitaja Poutasella ja Rantalai-
sella. Erkki meni kerran kivuissaan 
Kirkonmiehelle, jolloin mummo oli 
suuttunut, että poika on tällaisessa 
kunnossa ja väki on vain pellolla.

Poutanen oli vienyt Erkin kirkol-
le, lääkäri todennut munuaistaudin ja 
määrännyt lääkkeet.

Puhelimiakin oli vain kaksi: 
osuuskaupalla ja Litjalla. Sota-aikana 
suojeluskuntalaiset alkoivat epäillä, 
että Poutanen kuuntelee heidän pu-

Kirkonmiehen viimeinen emäntä Olga Henttonen (os. Karppinen) 
tyttäriensä Auran (myöh. Kiuru) ja Helvin (myöh. Tiippana) kanssa.
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heluitaan. Poutanen joutui kuuluste-
luun, mutta mitään tuomiota ei tullut.

Kirkonmiehellä oli aikanaan ol-
lut tovin aikaa kauppa. Myöhemmin 
kauppoja oli kaksi: osuuskauppa ja 
pienimuotoinen kauppa Simolassa.

Evakkotielle

Tuomas Henttonen oli sairastunut 
ennen evakkoonlähtöä. Evakkotiellä 
hän kuitenkin halusi ajaa polkupyö-
rällä, jolla ajoi vähän matkaa ja odot-

Tuomas Henttonen kantakirjahevosensa kera.

Sokkalan keskustaa jatkosodan aikana Kirkonmiehen navetan katolta kuvattuna. Edessä Kirkonmies 
ja keskellä Pöhölä (Rantalainen). Taustalla keskellä osuuskaupan myymälä, vasemmalla toinen Pöhö-
lä (Pöhö) ja oikealla Tojonmäen rinteessä Juho Hämäläisen Mäkelä. Sen ja Kirkonmiehen katon välis-
sä näkyy Maidonmyyntiosuuskunnan vastaanottotalon katto. (Kuva Viiden kylän elämää -kirjasta.)

ti sitten muuta seuruetta. Vaimo Olga 
ja poikien vaimot lapsineen ajoivat 
hevosilla ja istuivat kärryissä. Kun-
to oli huonontunut Savossa. Lääkä-
ri oli ehdottanut paikalleen jäämistä. 
”En minä tällaiseen murjuun” jää, oli 
Tuomas todennut ja halunnut jatkaa 
matkaa.

Eräällä taipaleella seurue näki 
hänen istuvan mäentöppyrällä pol-
kupyöränsä vieressä. Kohdalle pääs-
tessään he löysivät hänet kuolleena. 
Matka jatkui junalla ja päätyi Jämi-

järven hautausmaalle.
Kirkonmiehen viimeisen isännän 

matka oli päättynyt.

Pirjo Tiippana

Juttu on kirjoitettu 2010-luvun 
loppupuolella isäni (Erkki Tiippana 
15.3.1925-8.5.2019) kertoman mu-
kaan.

Senhetkinen kirjoitusasu on säi-
lytetty.
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Pitäjäyhdistysten liiton (nykyi-
nen nimi Karjalaiset pitäjät) järjestä-
mät pitäjäesittelyt aloitti tänä vuonna 
25.9. Antrea. Teemana olivat erityi-
sesti kylät. Antrean kyliä esitteli Rei-
jo Martikainen. Esitys striimattiin ja 
on edelleen katsottavissa netissä. Se 
on Karjalan Liiton You tube -sivus-
tolla. Helpoiten selviää, kun kirjoit-
taa osoitteessa www.youtube.com 
hakukenttään Antrean pitäjäesittely. 
Näkyviin tulee niin tämä tuorein kuin 
myös pitäjäesittely vuodelta 2020, 
jonka piti Pentti Talja.

Kaikki pitäjäesittelyt löytyvät 
Karjalan Liiton sivuilta www.karja-
lanliitto.fi > Karjalan Liitto > Karja-
lan Liiton toiminta > Tallenteet > Pi-
täjäesittelyt.

Hannu Takala: Sapelilla selkään 
– vallankumousvuodet 1905–1920 
Karjalankannaksella

Aikana, jona historian hetkiä ha-
lutaan uudelleenkirjoittaa. Aikana, 
jona arkistojen ovet sulkeutuvat tut-
kijoilta. Aikana, jona menneisyydes-
tä olisi paljon opittavaa, historian 
tutkija ja arkeologi Hannu Takala on 
koonnut artikkelikokoelman vuosi-
en 1905–1920 tapahtumista Karjalan 
Kannaksella.. Tapahtumista, joiden 
syy- ja seuraussuhteista olisi opit-
tavaa sata vuotta myöhemmin Suo-
messa ja Euroopassa. Tällä hetkellä 
Venäjä yrittää tarkoituksella väären-
tää Karjalan historiaa. Äyräpäässä on 
viime syksynä hävitetty suomalaisia 
hautamuistomerkkejä. Nyt on entis-
tä tärkeämpää tutkia alueen historiaa. 
Äyräpään pitäjäseura on ansiokkaas-
ti kustantanut juhlakirjanaan Takalan 
tutkimuksiin ja kirjoituksiin perusta-
van artikkelisarjan Sapelilla selkään.

Terijoki-seura ja Teri-Säätiö ovat 
rahoittaneet elokuvan Diiva ja Pai-
menpoika Terijoella. Elokuvan tuo-
tannosta on vastannut SDO Lahden 
kampuksen Theatrum Olga. Sen on 
ohjannut Lasse Kantola ja käsikir-
joittanut Kantolan lisäksi Veijo Ruo-
tanen.

Elokuva kertoo 1930-luvun Teri-
joesta ja samalla tästä päivästä. Pää-
henkilö Antti opiskelee nuoriso- ja 
yhteisöohjaajaksi ja unelmoi aika-
matkasta menneisyyteen Terijoelle. 
Terijokea kutsuttiin Suomen Rivie-
raksi. Sen upea huvilayhdyskunta ke-
räsi taiteilijoita, niin kirjailijoita, ru-
noilijoita, säveltäjiä kuin näyttelijöitä 
alueen kansainväliseen tunnelmaan.

Diiva ja paimenpoika Terijoella 
-elokuva käsittelee sitä, mitä jäi taak-
se, mitä kaikkea elämisen riemua ja 
naurua jäi Terijoelle. 

Tämä on elokuva unelmoinnista 
ja toivosta.

Vuoksenrannan pitäjäseuran 
lippu vihittiin Karjalan Liiton 
Kalevalaisten Suurjuhlien 
avajaisjuhlassa Helsingin 
Jäähallissa 15.6.1985. Vihki-
jänä oli piispa Erkki Kansan-
aho. Kuva on vihkimisen het-
keltä. Lipunkantajana toimi 
Matti Vanhanen ja lippuvarti-
oina Kaisa Maasilta (vas.) ja 
Anni Vanhanen. 
Lipun suunnitteli Antti Miikku-
lainen ja sen ompeli Maritta 
Jantunen. 
Lipussa toistuvat samat tun-
nuskuviot kuin Vuoksenran-
nan pitäjän vaakunassa ja 
viirissä muureineen, verk-
koineen ja kymmentä ky-
lää symboloivine tähtineen. 
Muuri symboloi rajaa ja verk-
ko Korpilahden verkkolöytöä.
 

Vuoksenranta-seuran lipun vihkimisestä 40 vuotta

Pitäjäesittely
Karjalan
Liiton
sivuilla

Uusi karjalainen
elokuva valmistui

Hannu Takalalta
kirja Sapelilla selkään
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Keski-Vuoksen suojeluskunta-
alueen
taisteluharjoitukset

pidettiin lauantaina t.k. 5 pnä Ant-
rean kirkonkylän läheisyydessä on-
nistuivat kaikinpuolin yli odotusten. 
Suojeluskuntalaiset olivat saapuneet 
hyvin runsaslukuisesti, etenkin an-
saitsee mainita Hatulan korpraali-
kunta, jonka määrätystä miesvah-
vuudesta puuttui ainoastaan yksi 
mies. 
Tilanne, joka alkoi klo 1 i.p., päättyi 
Kaukolan kylään, jonne Vuoksen-
rannan suojeluskunta oli saapunut,
puolustaen asemia joen koillispuo-
lella. Valkoisia joukkoja, jotka oli 
muodostettu Antrean suojeluskun-
nasta, komensi res. luutn. Haapa-
lainen ja sinisiä, Vuoksenrannan 
sk.-komp. pääll. Hännikäinen. Ero-
tuomareina toimivat, ylierotuomari-
na aluepäällikkö Ahma, valkoisella 
puolella res. vänr. Kauhanen ja sinis-
ten puolella paik. pääll. Heiskanen, 
apunaan Antrean suojeluskunnasta 
alipäällystöä. Taisteluharjoitusten 
päätyttyä majoitettiin kumpaisetkin 
suojeluskunnat Antrean kirkolle.

Karjala 10.12.1925

Raaka verityö Antreassa

Häätilaisuudessa ammuttu miestä 
hengenvaarallisesti. Kun viime per-
jantaina vietettiin Antrean pitäjän 
Korpilahden kylässä Juho Tompe-
rin talossa häitä, alkoi siellä sinne 
saapunut talollisenpoika Juho Pek-
konen juovuspäissään pitää pahaa 
melua heiluttaen puukkoaan häävie-
raiden kauhistukseksi. Tällöin siellä 
ollut talollisenpoika Matti Kuisma
alkoi metelöitsijää hillitä, otti hänel-
tä puukon pois ja työnsi huoneesta 
ulos. Tästä suuttui Pekkonen siksi 
paljon, että etsi aina tilaisuutta kos-
taakseen Kuismalle. Tilaisuus tar-

joutuikin hänelle, sillä Kuisma lähti 
klo 8 ajoissa käymään pihalla. Tääl-
lä otti Pekkonen aseensa esille ja 
ampui sillä Kuismaa kohti. Kuisma 
kaatui heti maahan, mutta yritti kui-
tenkin nousta ylös, jolloin Pekkonen
ampui lisäksi kaksi laukausta. Luo-
deista osui yksi selkään lävistäen 
suoliston ja kaksi jalkaan tunkeu-
tuen reisien läpi. Kuisma vietiin heti 
autolla Antrean kirkolle kunnanlää-
kärin sidottavaksi ja tuotiin yöjunal-
la Viipuriin lääninsairaalaan, jossa 
hänet eilen päivällä leikattiin. Vielä 
eilen illalla oli hänen tilansa erittäin 
arveluttava.
Kuisma on noin 32 vuoden ikäinen 
ja kotoisin Kirvun pitäjän Matikka-
lan kylästä sekä ampuja Pekkonen 
vasta 18—19 vuoden vanha ja ko-
toisin Antrean pitäjän Korpilahden 
kylästä.

Karjala 17.5.1925

Maaseutukirjeitä
Antrea

Täällä Antreassa on tänä kesänä kai-
ken arkisen työn lomassa vietetty 
monenlaisia juhlia ja arpajaisia ai-
van väsyttämään asti. Arpajaisiakin 
on jo neljät pidetty ja viidennet ovat 
jo aivan kohta.
Kun vaan yleisö ei väsyisi arpojen 
ostoon, niitä kun on lakkaamatta 
kaupalla. Nyt tässä viimeksi oli ai-
van erikoinen juhlatilaisuus viime 
sunnuntaina, kun Ruotsin kuningas 
kiertomatkallaan kulki täältä Ant-
reankin sivuitse. Antrean asemalle 
olikin kokoontunut erikoisen pal-
jon yleisöä, myöskin suojeluskun-
nan kunniakomppania oli saapunut 
lippuineen kuningasta tervehtimään. 
Kaikista henkisistä riennoista huoli-
matta ei täällä kuitenkaan ole jätetty 
arkisia töitäkään tekemättä.
Maanviljelijällä alkaa kohdakkoin 

olla vuoden sato korjuussa. Hyvillä 
mielin ja kiitollisuuden tuntein kat-
selee maamies työnsä tuloksia, joil-
le luoja tänä vuonna on antanut run-
saan siunauksensa.
Antrean maamiesseura on kesäkii-
reiden aikana antanut maamiesten 
rauhassa tehdä töitään ja väliajoil-
la levähtää ja koota voimia uusia 
ponnistuksia varten. Nyt, kun kii-
reimmat kesätyöt alkavat olla teh-
dyt, kutsuu maamiesseura maanvil-
jelijöitä kokoukseen, joka pidetään 
Meskalassa velj. Ruposen (Ahopel-
lon) talossa, sunnuntaina tämän elo-
kuun 30 pnä klo 3 päivällä. Koko-
uksessa keskustellaan opintoretken 
järjestämisestä, kyntökilpailujen ja 
myyjäisten toimeenpanemisesta, 
y.m. juoksevista asioista. Puhujiksi 
kokoukseen on pyydetty Ylä-Vuok-
sen maamieskoulun opettajia.
Muistakaa maanviljelijät joukolla 
tätä maamiesseuran kokousta.

Karjala 27.8.1925

Antrean Vehkalassa 
mies ja vaimo 
joutunut veden varaan, 
jotka eräs 
nuorukainen vähissä
hengissä pelastanut

Työmies Juho Pullin palatessa t.k. 15 
päivän Illalla töistä Koljolasta tapasi 
hän paluumatkallaan vaimonsa San-
nin, jonka kanssa sitten jatkoi mat-
kaansa erään lahdelman yli Antrean 
Vehkalassa. Mutta heidänkin allaan 
oli jää siksi heikko, että molemmat 
joutuivat veden varaan. Molemmat 
alkoivat heti huutaa apua, jolloin 
toiselta rannalta riensi hukkamaisil-
laan olevien avuksi nuorukainen Il-
mari Pyyhtiä. Huolimatta siitä, että 
jää yritti pelastajankin alla pettää, 
onnistui tämän tarmokkuudellaan 
saada molemmat pelastetuksi. Mo-

Lehdistä poiminut Timo Mykrä
Antrea 100 vuotta sitten
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lemmat Pullit olivat siksi uupuneita,
etteivät omin voimin päässeet enään 
jatkamaan matkaansa. Vaimo tosi 
suurin vaivoin pääsi ryömimällä ko-
tiinsa, mutta hänen miehensä ei enää 
jaksanut omin voimin kulkea askel-
takaan.

Karjala 18.4.1925

Urheiluseura Antreaan

Perustava kokous pidetty toissapäi-
vänä. Toissapäivänä pidettiin S. V. U. 
L:n Viipurin piirin johtokunnan alot-
teesta Antrean kirkonkylän nuoriso-
seuran talolla kokous, johon oli kut-
suttu sikäläisiä urheilijoita ja muita 
urheilunharrastajia.
Kokouksen alussa piti toimittaja A. 
Ylikangas Viipurista puheen kos-
ketellen siinä urheilun merkitys-
tä yleensä, suomalaisten loistavaa 
esiintymistä Pariisin olympialaisissa 
kisoissa, valtion ja kuntien suhtau-
tumisesta urheilupyrkimyksiin j.n.e. 
Lopuksi mainitsi puhuja, että urhei-
lutoiminta varsinkin S.V.U.L:n Vii-
purin piirissä on mennyt aimo aske-
leen taaksepäin, urheiluseuroista kun
monet ovat joka kokonaan nukah-
taneet tahi kituvat henkihieverissä. 
Jotta urheilutoiminta täällä päin saa-
taisiin vireämmäksi on seurat saata-
va toimimaan ripeästi ja uusia seuro-
ja perustettava niille paikkakunnille, 
missä sellaisia ei ennestään löydy. 
Puhuja mainitsi tuntuvan ihmeelli-
seltä, ettei niinkin suuressa ja valis-
tuneessa pitäjässä kuin Antrea on, 
löydy ainoatakaan urheiluseuraa, ja 
toivoi, että sellainen päätettäisiin täs-
sä kokouksessa perustaa.
Keskusteltaessa asiasta olivat kaikki 
yksimielisiä siitä, että Antreaan on 
perustettava koko pitäjän käsittävä 
urheiluseura, joka liittyy SVUL:oon. 
Keskustelun jälkeen päätettiin peri-
aatteessa sanotunlainen seura perus-
taa ja valittiin 3-henkinen toimikunta 
ottiamaan pitäjän eri kulmilta selkoa
siitä, ollaanko halukkaita perusta-
maan aivan itsenäinen seura vaiko 
sellainen, joka tulisi työskentelemään 

joko nuorisoseuran tahi suojeluskun-
nan alaosastona. Kun kirkonkylässä
toimeenpannaan t.k. lopulla urheilu-
kilpailut, päätettiin niitten yhteydessä 
pitää uusi kokous jossa nyt perustetun 
seuran toimintamuodoista lähemmin 
päätetään. Toim. Ylikangas lupautui 
saapumaan siihenkin kokoukseen.
Innostusta urheilutoimintaan tuntuu 
Antreassa olevan, kunhan vaan toi-
minta saadaan alkuun. Sitä todistaa 
sekin runsas osanottajamäärä, mikä 
kokoukseen oli saapunut.

Karjala 14.8.1925

Kieltolakivalvonnan 
tehosta-
minen maalaiskunnissa.

Antreasta lähetystö maaherran pu-
heilla pyytämässä yhden lääninetsi-
vän sijoittamisesta kuntaan.
Kun kieltolain rikkominen Antrean 
kunnassakin on päässyt sellaiseen 
vauhtiin, etteivät nykyiset valvonta-
voimat mitenkään riitä trokarien ja 
juopottelijoiden menoa hillitsemään, 
päätti Antrean kunnanvaltuusto vii-
me kokouksessaan anoa maaherral-
ta yhden lääninetsivän sijoittamista 
Antrean kunnan alueelle. Asiaa maa-
herralle esittämään valiltiin 3-henki-
nen lähetystö, johon tulivat kunnan 
raittiuslautakunnan puheenjohtaja 
Erkki Ovaska ja talolliset Juho Kurki 
ja Risto Kekki.
Lähetystö kävikin viime tiistaina 
maaherran puheilla selostaen hänelle 
raittiustilannetta kunnassa ja osoitta-
en, miten mahdotonta nykyisillä voi-
milla on kieltolain täytäntöön panoa 
valvoa niinkin taajaväkisen kunnan 
alueella kuin Antrea on, sekä esittäen 
maaherralle kunnanvaltuuston teke-
män päätöksen mukaisesti anomuk-
sen saada kunnan alueelle yksi lää-
ninetsivä. Maaherra otti lähetystön 
hyvin suopeasti vastaan sanoen itse-
kin jonkun verran tuntevansa tilan-
netta Antreassa ja käsittävänsä, että 
valvontavoimia on lisättävä. Hän va-
litti kuitenkin sitä, että asia esitettiin
hänelle hiukan liian myöhään, kun 

näihin tarkoituksiin varatut rahat oli-
vat jo ennätetyt jakaa.
Maaherra vakuutti kuitenkin että kun 
määrärahoja seuraavan kerran jae-
taan, niin Antrean kunnan anomus 
silloin otetaan ensi sijassa huomioon.

Maakansa 14.8.1925

Markkinain pito Antreassa

Talikkalan markkinoiden lopettamis-
ta päätetty anoa. T.k. 16 päivänä pi-
detyssä Antrean kunnanvaltuuston 
kokouksessa oli esillä kysymys Ta-
likkalan markkinoiden lakkauttami-
sesta. Kysymys aiheutti laajan kes-
kustelun, jossa kaikki valtuutetut 
yhtä lukuunottamatta olivat sitä miel-
tä, että mainittujen markkinoiden lo-
pettaminen on aivan välttämätöntä, 
sillä niiden tuottama hyöty ei vastaa 
läheskään sitä pahennuksellista va-
hinkoa, mitä nämä markkinat aina 
saavat aikaan. Keskustelun loputtua 
päätti valtuusto yksimielisesti anoa 
asianomaisilta viranomaisilta toi-
menpidettä näiden markkinoiden pi-
don lopettamiseksi.

Karjala 20.11.1925

Vankien karkaus 
Antreassa

Toissa yönä karkasivat Antrean van-
ginkuljettajan säilytyskopeista vangit 
Aatami Jantunen, kotoisin Viipuris-
ta ja Mikko Pulakka, kot. Raudusta. 
Miehet olivat Kirvussa olleet syyt-
teessä kirkkoon murtautumisesta ja 
oli heidät toissayönä sieltä tuotu Ant-
reaan, matkallaan Viipurin läänin-
vankilaan. Pakoon olivat he päässeet 
säilytyspaikastaan purkamalla kopin 
permannon ja särkemällä aukon ra-
kennuksen kivijalkaan. Toisessa säi-
lytyskopissa oli karkauksen tapah-
tuessa 2 muuta vankia, mutta eivät 
nämä tienneet mitään »huonekaveri-
en» puuhista, jääden siis tyrmäänsä.

Karjala 29.9.1925
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Karjalan Liitolla on mobiilijäsenkortti
Karjalan Liiton jäsenkortti  Kar-

jala-kortti kertoo, että kuulut laajaan 
karjalaiseen yhteisöön. Liittymällä 
johonkin liiton jäsenseuraan ja mak-
samalla jäsenmaksun, saat Karja-
la-kortin ja pääset nauttimaan liiton 
monista eduista. Karjala-kortti on 
vuoden 2025 alusta mobiilissa. Mo-
biilijäsenkortille pääset kirjautumaan 
osoitteessa: oma.karjalanliitto.fi.

1. Mene ensin omalla älypuheli-
mellasi nettiin (esim. Chrome, Goog-
le, Safari). Kirjoita osoitekenttään: 
oma.karjalanliitto.fi

2. Sivusto ohjaa sinut kirjautu-
misnäkymään, jossa kysytään jäsen-
numeroa tai sähköpostia sekä salasa-
naa.

Ensimmäisellä kerralla sinun tu-
lee painaa ”Kirjaudu” painikkeen alta 
tekstiä: ”Tilaa uusi salasana”. Sitten 
aukeaa näkymä, johon voit kirjoittaa 
oman sähköpostiosoitteesi ja painaa 
”Lähetä”.

3. Mene omaan sähköpostiisi ja 
ota talteen sinulle lähetty varmistus-
koodi.

4. Mene sitten takaisin nettiin sii-
hen näkymään, josta tilasit varmis-
tuskoodin. Nyt pääset syöttämään 
ruutuun varmistuskoodin, jonka jäl-
keen saat valita itsellesi salasanan.

5. Salasanan määrittämisen ja tal-
lentamisen jälkeen on mobiilijäsen-
kortti käytössäsi.

6. Suosittelemme tallentamaan 
mobiilijäsenkortin oman älypuheli-
men aloitusnäyttöön mobiilisovel-
luksen tavoin. Tästä löytyy kuvalli-
nen ohje kirjautumisen yhteydessä 
mobiilijäsenkortilla.

Mobiiliin kirjautuminen vaatii 
toimivan yksilöllisen (esimerkiksi 
puolisoilla tulee olla omat erilliset 
sähköpostiosoitteet yhden yhteisen 
sijaan) sähköpostiosoitteen, saman, 
joka on ilmoitettu Karjalan Liiton 
jäsenrekisteriin. Apua mobiilijäsen-

kortin sekä jäsennumeron kanssa saat 
Karjalan Liiton jäsenpalvelusta: ja-
sen@karjalanliitto.fi 

Jos haluat Karjala-kortin paperi-
sena, ilmoitathan siitä Karjalan Liit-
toon. 

Jäsenenä saat neljä kertaa vuo-
dessa ilmestyvän Karjalan Kunnaat 
-jäsenlehden, alennuksia kesäjuhlien 
pääsylipuista, kursseista, matkoista, 
erilaisista tilaisuuksista ja monista lii-
ton myyntituotteista. Etuja hyödyntä-
mällä säästät selvää rahaa. Vuoden 
voimassa oleva Karjala-kortti lähete-
tään niille Karjalan Liiton  jäsenmak-
sun maksaneille jäsenille, jotka ovat 
paperisen kortin erikseen pyytäneet, 
Karjalan Kunnaat -jäsenlehden yhte-
ydessä keväisin toukokuussa.

Yhteistyökumppanit: Otavame-
dia, Kalevala Koru Oy, Suomalaisen 
Kirjallisuuden Seura (SKS), Viking 
Linen jäsenille!, Huoneistohotelli 
Lietsu, Opintokeskus Sivis.

Vuoksenranta-seura Sysmän kirjakyläpäivillä 
Vuoksenranta-seura osallistui tä-

näkin vuonna heinäkuun alussa Sys-
män kirjakyläpäiville myyntipöydäl-
lä. Tapahtuma tarjosi jälleen hienon 
mahdollisuuden kohdata ihmisiä, 
joilla on juuria Vuoksenrannassa 
ja laajemmin Laatokan Karjalassa. 
Myyntiäkin oli, vaikka se ei päätä 
huimannut, mutta se ei vähentänyt 
päivän antia. Tärkeintä oli kohdata, 
kuulla ja keskustella.

Pöydän ääreen pysähtyi monia, 
joiden suvun tarinat johdattivat ai-
kaan ennen toista maailmansotaa ja 
sen myllerryksiin. Monelle kävijäl-
le keskustelut toivat pintaan muisto-
ja ja perimätietoa evakkomatkoista, 
menetyksistä ja kotiseudun kaipuus-
ta. Yllättävän usein puheissa nousi 
esiin myös nykyinen maailmantilan-
ne ja Venäjän hyökkäys Ukrainaan, 
jonka tapahtumissa moni näki kipei-
tä yhtäläisyyksiä oman suvun koke-
miin vaiheisiin 1940-luvulla. Näissä 
keskusteluissa oli sekä surua että so-
lidaarisuuden tunnetta, historia näytti 
elävän edelleen vahvasti muistoissa. 

Kirjakyläpäivä oli seuralle arvo-
kas muistutus kohtaamisten merki-

tyksestä. 
Jokainen vaihdettu sana, jaet-

tu muisto ja yhteinen hetki piti yllä 
vuoksenrantalaista identiteettiä, jo-

ka elää ihmisten kautta sukupolvesta 
toiseen.

Teksti: Eija Virolainen

Heinäkuun alussa Vuoksenranta-seuran ihmisiä oli Sysmän 
Kirjakyläpäivillä kahtena päivänä. Jokaisessa vuorossa oli 
useita ihmisiä. Lauantaina mukana olivat Pekka Kemppi, Päi-
vi Virolainen ja Eija Virolainen.
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PAIDAT
Antrean t-paita, musta	 20,00
Antrean ESA:n t-paita, valkoinen	 25,00
Antrean pikeepaita, musta	 30,00

MUKI
kuvituksena Antrean vaakuna ja Vuoksi	 20,00

VIIRIT JA PINSSIT
Isännänviiri, 4 m/40 cm, Antrean vaakunalla	 75,00
Pöytästandaari	 35,00
Pinssi	  5,00

KARTTA
Antrea 1991, mittakaava 1:50 000,  mittaus v. 1938, 	 5,00
sotien rintamalinjat merkitty.

DVD
Itsenäissyyssodat Kotiseudullamme Antreassa ja
Vuoksenrannassa	 10,00

CD
Kaipuun Karjala	 5,00

KIRJAT
Kotiseutumme Antrea, toim. Antti Henttonen, 1996	 55,00
Antrea, Seppo Simonen 1951	 35,00
Antrean kirkonkylä – unohtumaton kotiseutumme	 35,00
Kirjatoimikunta 2004
Viiden kylä elämää (Sokkala, Räikkölä, Henttola,	 10,00
Hovikorpi, Salo-Kekkilä), A. Henttonen 2006
Elämä o lustii, kaskukirja, Antti Henttonen - Irma-Riitta Järvinen	 10,00
Enne vanhaa koton -perinnekirja (1999)	 20,00
Evakos ja uuves kois, kirja evakkovuosista ja sen jälk. ajasta	 20,00
Olkinuoran Jussi, karjalaisten kohtalontiellä	 5,00
Jussi Olkinuora 1984
Muistojen tilkkutäkki, Hellin Tauru (1994)	 5,00
Armas Hutri: Paimenpojasta professoriksi (2008)	 10,00

ADRESSIT
Muistoadressi, Kantele, sopii iloon ja suruun 	 15,00	
	
MUSIIKKIA
Kaipuun Karjala -cd	 10,00
Viipurilaisen Osakunnan laulajat, Luukas-Passio	 10,00	

Antrea-Seuran myyntiartikkelit

TILAUKSET: Sirkka Rautioaho, sirkka.rautioaho(at)fimnet.fi, 
puh. 0407583525 (mieluiten sähköpostilla).
Kaikkiin tilauksiin hintoihin lisätään postituskulut.
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KIRJAT
Henttonen Raakel, Sana siirtyy Vuoksenlaaksosta Vesivehmaalle 	 30,00
Järvinen / Henttonen, Elämä ol lustii	 5,00
Kauraketo: Vuoksenrantalainen kyläyhteisö Somerolla	 15,00 
Kemppi Erkki, Jäähyväiset ystäville	 5,00
Kemppi Risto, Ukonharjun talon vaiheita	 5,00
Korkeamäki Oili ja Patrakka Marjukka: Evakos ja uuves kois	    20,00
Saloranta Iris, Aika särkyi ja soi                                               	 5,00	
Sokka Aarne, Muistikuvia lapsuuden Karjalasta 	 5,00
Talja Martti, Myö Vuoksenrantoist 1972-2022 -historiikki, UUSIN	 35,00
Tauru Hellin, Muistojen tilkkutäkki	 10,00
Toimituskunta, Ennen vanhaa koton -perinnekirja	 20,00
Vanhanen Tatu, Karjala, sua ikävöin	 5,00
Vanhanen Tatu, Muistojen sirpaleita	 20,00
Vanhanen Tatu, Vuoksenrannan mennyt maailma 	 20,00
Itsenäisyyssodat kotiseudullamme, kirja ja dvd:t	 10,00

MUUT  TUOTTEET
Vuoksenranta 65 vuotta muistoissamme -dvd      	 5,00
Antrea-Vuoksenranta-pitäjäkartta	 15,00
Pinssi, Vuoksenrannan vaakuna                                  	 2,00
Vuoksenranta-isännänviiri	 85,00 
Vuoksenranta-lippis                                                          	18,00
Vuoksenranta-t-paita	 15,00
Vuoksenranta-pikeepaita 	 25,00
Vuoksenranta-kinnasneula	 5,00

TILAUSLOMAKE ON NETTISIVUILLAMME: www.vuoksenranta.fi

Tilaukset

Tilaukset
Pirjo Virolainen-Kuisma
Email. pirjo.virol@kolumbus.fi
puh: 0400 605 562
Tilauslomake on nettisivuil-
lamme:
www.vuoksenranta.fi
Hintoihin lisätään postitus-
kulut.

VUOKSENRANTA-SEURAN 
TUOTEMYYNTI

Talja Martti, 
Myö Vuoksenrantoist 
1972-2022 -historiikki
35,00 €

 

UHVATTA
-korusarja (hopeaa)
*Riipus 
hopeaketjulla 80 €
*Korvakorut 80 €
*Rintaneula 80 €


